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1. Συνοπτικό Βιογραφικό 

Ο Εμμ. Χαλκιαδάκης διδάσκει Ιστορία (ως Ε.ΔΙ.Π.) στο Πανεπιστήμιο Κρήτης 

(Π.Τ.Δ.Ε.), είναι επιστημονικός συνεργάτης Νεότερης Ελληνικής Ιστορίας στο 

Κέντρο Ελληνικών Σπουδών (C.H.S.) του Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ, 

επισκέπτης καθηγητής Ιστορίας στο Ινστιτούτο I.O.C.S. του Κέιμπριτζ και  

σύμβουλος - καθηγητής (Σ.Ε.Π.) στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του Ελληνικού 

Ανοικτού Πανεπιστημίου στη «Νεότερη και Σύγχρονη Ελληνική Ιστορία». Επίσης, 

συμμετέχει ως επόπτης ή συνεπόπτης στη Σχολική Πρακτική Άσκηση των 

φοιτητών του Π.Τ.Δ.Ε. Υπήρξε διδάσκων (πανεπιστημιακός υπότροφος) στο 

Πανεπιστήμιο Κρήτης, διδάσκων στο Πρόγραμμα PAIDEIA του Πανεπιστημίου 

του Κονέκτικατ, σε συνεργασία με το  Πανεπιστήμιο Αιγαίου, και αποσπασμένος 

καθηγητής (με αυτοδύναμη διδασκαλία) στην Πατριαρχική 

Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία Κρήτης. Επίσης, δίδαξε ως φιλόλογος - 

ιστορικός στη Σχολή Ξεναγών, στην Αστυνομική Ακαδημία, στη Δευτεροβάθμια 

Εκπαίδευση (ως μόνιμος εκπαιδευτικός, κατόπιν επιτυχίας σε γραπτό 

διαγωνισμό του Α.Σ.Ε.Π.) και στο Παγκρήτιο Εκπαιδευτήριο. Είναι πτυχιούχος 

της Φιλοσοφικής Σχολής (Τμ. Ιστορίας - Αρχαιολογίας) του Πανεπιστημίου 

Κρήτης, διπλωματούχος Ελληνικής Παλαιογραφίας του Πανεπιστημίου της 

Οξφόρδης, κάτοχος πιστοποιητικού εξ αποστάσεως παρακολούθησης της 

Θεολογικής Σχολής του Χάρβαρντ, κάτοχος μεταπτυχιακού διπλώματος (master) 

των Τμημάτων Ιστορίας - Αρχαιολογίας και Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου 

Κρήτης με ειδίκευση στη Σύγχρονη Ελληνική και Ευρωπαϊκή Ιστορία και 

διδάκτωρ Νεότερης - Σύγχρονης Ελληνικής Ιστορίας της Φιλοσοφικής Σχολής 

του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Επιπρόσθετα, διετέλεσε 

μεταδιδάκτωρ ερευνητής  του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης, μεταδιδάκτωρ 

ερευνητής του Α.Π.Θ.  και ερευνητικός συνεργάτης του Ινστιτούτου I.O.C.S. του 

Κέιμπριτζ. Έχει λάβει 12 υποτροφίες/ χορηγίες/ τιμητικές αμοιβές  από το 

Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών το Ίδρυμα Ωνάση, το Ίδρυμα Λεντάκη, το Ίδρυμα 

Λάτση, το Πανεπιστήμιο Κρήτης, την Εταιρεία Νεοελληνικών Σπουδών Αυστρίας 

και το Πανεπιστήμιο του Χάρβαρντ. Έχει διατελέσει ανώτερος συνεργάτης του 

Πανεπιστημίου της Οξφόρδης και διαλέκτης σε ερευνητικά κέντρα και 

προγράμματα σπουδών των πανεπιστημίων της Οξφόρδης, του Κέιμπριτζ, του 

Χάρβαρντ, της Βιέννης και του Νόττινχαμ Τρεντ. Έχει συγγράψει, συμπληρώσει 

και εκδώσει έντεκα βιβλία, έχει επιμεληθεί άλλα δύο, έχει δημοσιεύσει δεκάδες 

άρθρα σε επιστημονικά περιοδικά, συλλογικούς τόμους και πρακτικά συνεδρίων 

σε Ελλάδα και Εξωτερικό και υπήρξε λημματογράφος στη Μεγάλη Ορθόδοξη 

Χριστιανική Εγκυκλοπαίδεια. Είναι επιστημονικός διευθυντής της σειράς «Πηγές 

και Μελέτες της Ελληνικής Ιστορίας» των εκδόσεων «Ηρόδοτος», έχοντας την 

επιστημονική επιμέλεια (μέχρι τώρα) 11 βιβλίων, ενώ διετέλεσε μέλος των Royal 

Historical Society, Ecclesiastical History Society, World History Association και της 

Ένωσης Φιλολόγων Νομού Ηρακλείου. Το 2022 επιλέχθηκε μελέτη του ως πηγή 

στο πανελλαδικά εξεταζόμενο μάθημα της Ιστορίας για την εισαγωγή των 

μαθητών στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. 
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Πανεπιστήμιο Κρήτης,  Σχολή Επιστημών Αγωγής,  

Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης, 

Πανεπιστημιούπολη Γάλλου, Ρέθυμνο 74100 

Τηλ. Γραφείου: 2831077628 

 

Οικογ. Κατάσταση: Έγγαμος (με ένα παιδί)  

Τόπος γέννησης: Χανιά  

Διεύθυνση μόνιμης κατοικίας: Ηράκλειο Κρήτης 

E-mail: e.chalkiadakis@uoc.gr  

 

 2012-2014: Μεταδιδακτορική έρευνα – Διατριβή στη Νεότερη Ελληνική 

Ιστορία (Εκκλησιαστική και Πολιτική) στη Θεολογική Σχολή του 

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (δημοσιευμένη σε βιβλίο 

από τις εκδόσεις «Ηρόδοτος», Αθήνα 2017). Τίτλος: «Εκκλησία και 

Πολιτική στην Ελλάδα: το Οικουμενικό Πατριαρχείο και ο κυβερνήτης 

Ιωάννης Καποδίστριας (1828-1831)». Η εργασία, που εκπονήθηκε υπό την 

εποπτεία του Σεβ. Μητροπολίτη Αρκαλοχωρίου και καθηγητή του Α.Π.Θ. Ανδρέα 

Νανάκη, παρουσιάστηκε στο Κέντρο Ελληνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου 

του Χάρβαρντ, στο Ναύπλιο, στις 15 Μαΐου του 2013, στο πλαίσιο των events 

series  2013 (η παρουσίαση υλοποιήθηκε με τη στήριξη του Κ.Ε.Σ. Χάρβαρντ και 

του δ/ντή του καθηγητή  κ. Ι. Πετρόπουλου). Παρουσιάστηκε από τον γράφοντα  

στο Κ.Ε.Σ. Χάρβαρντ, στο Ναύπλιο (βλ. σχετικό Πρόγραμμα Κ.Ε.Σ. Χάρβαρντ- η 

έρευνα υλοποιήθηκε με τη στήριξη του  Κέντρου Ελληνικών Σπουδών Ελλάδος 

του  Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ). 

 

2010-2011: Μεταδιδακτορική έρευνα - Διατριβή στη Νεότερη Ελληνική 

(Πολιτική και Εκκλησιαστική) Ιστορία (δημοσιευμένη σε βιβλίο από τις 

2. ΕΡΓΑΣΙΑ 

3. ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

4. ΣΠΟΥΔΕΣ 

mailto:e.chalkiadakis@uoc.gr
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εκδόσεις «Ηρόδοτος», Αθήνα 2020) ως ανώτερος επιστημονικός συνεργάτης 

(Senior Associate Member) του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης (St Antony’s 

College). Η έρευνα διεξήχθη στο Κέντρο Ευρωπαϊκών Σπουδών του 

Πανεπιστημίου (European Studies Centre) σε συνεργασία με το Κέντρο 

Σπουδών Ν.Α. Ευρώπης (SEESOX). Τίτλος: «Το πολιτικό καθεστώς της 

Κρητικής Πολιτείας, 1898-1913: Η Αυτονομία υπό αμφισβήτηση. 

Πολιτική, κοινωνική και εκκλησιαστική ζωή μέσα από τη φαινομενική 

Αυτονομία» (“The Political Status of the Cretan State, 1898-1913: 

Autonomy under dispute. Political, Social and Ecclesiastical life through the 

apparent Autonomy”). Στην εργασία αυτή δημοσιεύτηκαν για πρώτη φορά 

μεταφρασμένα στα αγγλικά τα κρητικά Συντάγματα του 1898 και του 1907, ενώ 

αμφισβητήθηκε η έννοια της «Αυτονομίας» για την Κρήτη τη συγκεκριμένη 

περίοδο.  Σε συνεργασία με τον Όθωνα Αναστασάκη, δ/ντη του SEESOX και 

πρώην δ/ντη του European Studies Centre, του Παν/μίου της Οξφόρδης, καθώς 

και με τον Sir Michael Llewellyn Smith, Honorary Fellow του St Antony’s College 

του Παν/μιου της Οξφόρδης και πρ. πρέσβη του Ηνωμένου Βασιλείου στην 

Πολωνία και στην Ελλάδα (η έρευνα υλοποιήθηκε με υποτροφία του Ιδρύματος 

Ωνάση). 

 

2018 κ.ε.: υπό εκπόνηση δεύτερη Διδακτορική Διατριβή (PhD) στο Τμήμα 

Πολιτικών Επιστημών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, με 

θέμα «Η διαδοχή του Οικουμενικού Πατριάρχη Αθηναγόρα και οι εκλογή 

Δημητρίου (1970-1972): πολιτικές και εκκλησιαστικές παράμετροι, 

ελληνοτουρκικές σχέσεις, διεθνείς και ευρωπαϊκές διαστάσεις», 

 

2010: Διδακτορικό Δίπλωμα (PhD) στη Νεότερη και Σύγχρονη Ελληνική 

Ιστορία με θέμα «Οι κρητικές κυβερνήσεις και το ζήτημα της Ένωσης της 

Κρήτης με την Ελλάδα, 1898-1913», Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 

Θεσσαλονίκης. Φιλοσοφική Σχολή, Τμήμα Ιστορίας – Αρχαιολογίας, 

Τομέας Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας. (υπό την εποπτεία της 

ομότιμης καθηγήτριας Ιστορίας του Νέου Ελληνισμού, του Α.Π.Θ., Αρτ. 

Ξανθοπούλου – Κυριακού). Η διατριβή αναφέρεται στο ζήτημα της 

ένωσης της Κρήτης με την Ελλάδα και τις παραμέτρους του. 
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Εκδόθηκε αναθεωρημένη, το 2013, από την Περιφέρεια Κρήτης ως επετειακή 

έκδοση για τα 100 χρόνια από την ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα, με 

προλογικό σημείωμα του Περιφερειάρχη Κρήτης, Στ. Αρναουτάκη,  με τον τίτλο: 

Κρήτη, 1898-1913. Από την «Αυτονομία» στην Ένωση με την Ελλάδα: 

Πολιτική, Κοινωνία, Εκκλησία, μέσα από τη φαινομενική αυτονομία και το 

ενωτικό αίτημα (η διδακτορική έρευνα υλοποιήθηκε με υποτροφία του 

Ιδρύματος Ωνάση). 

2010: Δίπλωμα Ελληνικής Παλαιογραφίας (Diploma in Greek Palaeography), 

Lincoln College, Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης (με υποτροφία του Ιδρύματος 

Λάτση). Στο πλαίσιο των σπουδών μου μελέτησα κυρίως εκκλησιαστικά 

χειρόγραφα και δημοσίευσα ένα από αυτά στο 11ο Διεθνές Κρητολογικό 

Συνέδριο (βλ. δημοσιεύσεις).  

2003: Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης (Master) -κατόπιν εξετάσεων- στο 

Διατμηματικό Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα των τμημάτων Ιστορίας - 

Αρχαιολογίας και Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης με ειδίκευση 

στη Σύγχρονη Ελληνική και Ευρωπαϊκή Ιστορία. Τίτλος Μεταπτυχιακής 

Διπλωματικής Εργασίας: «Η Βιομηχανία της Ερμούπολης, τέλη 19ου 

αιώνα – 1940. Τα εργοστάσια των Καρέλλα, Λαδόπουλων, Βαρδάκα και 

Μπαρμπέτα. Η περίπτωση των πολυδύναμων επιχειρηματιών». 

Μεταπτυχιακό Σεμινάριο Επιλογής στην Βυζαντινή Εκκλησιαστική 

Ιστορία με θέμα «Μοναστήρια και Μοναστικός βίος στο Βυζάντιο» 

 (οι  μεταπτυχιακές σπουδές υλοποιήθηκαν με υποτροφίες του Ι.Κ.Υ., του 

Ιδρύματος Ωνάση, του Ιδρύματος Λεντάκη και του Παν. Κρήτης). 

 

2000: Πτυχίο Φιλοσοφικής Σχολής, τμ. Ιστορίας - Αρχαιολογίας 

Πανεπιστημίου Κρήτης (με υποτροφία του Ι.Κ.Υ). 

 

Σπουδές εξ αποστάσεως  

2022: Πιστοποιητικό Επιμόρφωσης, κατόπιν εξετάσεων, με τίτλο 

«Επιμόρφωση μελών ΣΕΠ στην Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση  - 

ΑεξΑΕ», Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο. 

2016:  Πιστοποιητικό επιτυχίας (Verified Certificate of Achievement) εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης στη θεματική ενότητα  
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«Ο Χριστιανισμός μέσα από τις γραφές του» (Christianity through its 

scriptures), Harvardx, Πανεπιστήμιο Χάρβαρντ.  

 

 

 

Αγγλικά :  άριστα  (Πτυχίο Test of Interactive English, C2  Level. Επίσης, πρβλ.  

Πτυχίο F.C.E., University of Cambridge, Summer School, και PostDoc, University 

of Oxford).  

Γερμανικά : καλά (Πτυχίο Zertifikat του Goethe Institut)  

Τουρκικά: μέτρια [Βεβαίωση Γραμματείας τμ. Ιστορίας - Αρχαιολογίας 

Πανεπιστημίου Κρήτης με βαθμό οκτώ (8/10)].  

Επίσης: περιορισμένη γνώση γαλλικής και ιταλικής. 

 

 

1. Πιστοποιητικό Επιμόρφωσης, κατόπιν εξετάσεων, με τίτλο 

«Επιμόρφωση μελών ΣΕΠ στην Ανοικτή και εξ Αποστάσεως 

Εκπαίδευση  - ΑεξΑΕ», συνολικής διάρκειας 37 ωρών, που υλοποιήθηκε 

από το Κέντρο Επιμόρφωσης και Διά Βίου Μάθησης του Ελληνικού 

Ανοικτού Πανεπιστημίου, από 24/1/2022 έως 10/4/2022, με τη μέθοδο 

της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης.  

2. Βεβαίωση Α΄ Επιπέδου Πιστοποίησης - επιμόρφωσης 

εκπαιδευτικών από το Υπουργείο Παιδείας, κατόπιν επιτυχίας σε 

εξετάσεις στις δεξιότητες και γνώσεις στις Τεχνολογίες 

Πληροφορίας και Επικοινωνιών. Οι εξετάσεις πραγματοποιήθηκαν 

στο Τμήμα Μηχανικών Παραγωγής & Διοίκησης του Πολυτεχνείου 

Κρήτης (ενότητες: Εισαγωγικές Έννοιες, Επεξεργασία Κειμένου, 

Υπολογιστικά Φύλλα, Διαχείριση Επικοινωνιών και Επικοινωνίες, 

Λογισμικό Παρουσίασης).  

5. ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ 

6. ΓΝΩΣΗ Η/Υ – ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΓΝΩΣΗ ΣΤΗΝ ΑΝΟΙΚΤΗ ΚΑΙ ΣΤΗΝ 

ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
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3. Βεβαίωση Παρακολούθησης τμήματος μάθησης πληροφορικής, 

διάρκειας 50 ωρών (Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ρεθύμνου / Ν.Ε.Λ.Ε. 

Ρεθύμνου ). 

4. E.C.D.L. και συγκεκριμένα τις ενότητες: Bασικές Έννοιες Η/Υ, Word. 

 

 

5α. Υποτροφίες – χορηγίες – τιμητικές αμοιβές (12) 

1. 1999: υπότροφος του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ.) για 

άριστη επίδοση σε προπτυχιακό επίπεδο.  

2. 2000: μεταπτυχιακός υπότροφος του Πανεπιστημίου Κρήτης 

(Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ.), λόγω επίδοσης.  

3. 2001: μεταπτυχιακός υπότροφος του Πανεπιστημίου Κρήτης 

(Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ.), λόγω επίδοσης.  

4. 2002: μεταπτυχιακός υπότροφος, κατόπιν αξιολόγησης, του 

Κοινωφελούς Ιδρύματος «Αλέξανδρος Σ. Ωνάσης».  

5. 2002:  μεταπτυχιακός υπότροφος, λόγω επίδοσης, του Ιδρύματος 

Εκπαίδευσης και Πολιτισμού «Ανδρέας Λεντάκης».  

6. 2003: μεταπτυχιακός υπότροφος του Ιδρύματος Κρατικών 

Υποτροφιών(Ι.Κ.Υ.), λόγω επίδοσης. 

7. 2004: υπότροφος, κατόπιν αξιολόγησης, του Κοινωφελούς Ιδρύματος 

«Αλέξανδρος Σ. Ωνάσης» για το διδακτορικό. 

8. 2010: υπότροφος, κατόπιν αξιολόγησης, του Κοινωφελούς Ιδρύματος 

«Ιωάννης Σ. Λάτσης» για τη απόκτηση διπλώματος στην Ελληνική 

Παλαιογραφία από το Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης (Lincoln College).  

9. 2010: μεταδιδακτορικός υπότροφος, κατόπιν αξιολόγησης, του 

Κοινωφελούς Ιδρύματος «Αλέξανδρος Σ. Ωνάσης».  

10.  2016: υποτροφία - χορηγία (κάλυψη εξόδων μετακίνησης) από την 

Εταιρεία Νεοελληνικών Σπουδών Αυστρίας (Österreichische 

Gesellschaft für Neugriechische Studien), για διάλεξή μου στο 

Πανεπιστήμιο της Βιέννης, τον Ιανουάριο του 2016.  

7. ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ - ΧΟΡΗΓΙΕΣ,  ΤΙΜΗΤΙΚΕΣ Κ.Α. ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ 
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11.  2021: τιμητική αμοιβή (honorarium) από το Κέντρο Ελληνικών 

Σπουδών του Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ  για τον συντονισμό 

ερευνητικού προγράμματος για την Ελληνική Επανάσταση του 1821.  

12. 2022: τιμητική αμοιβή από το Κέντρο Ελληνικών Σπουδών του 

Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ  για τον συντονισμό Εργαστηρίου 

(workshop) με θέμα «Ο Αμερικανικός και ο Ευρωπαϊκός Φιλελληνισμός 

και η Επανάσταση του Ναυπλίου: ιδέες, τόπος και άνθρωποι την εποχή 

της Ελληνικής Επανάστασης». 

 
 

5β. Τιμητικές κ.ά. διακρίσεις (17) 

1. 2000: Βραβείο της Ιστορικής και Λαογραφικής Εταιρείας Ρεθύμνης 

σε Διαγωνισμό που προκήρυξε για φοιτητές με θέμα «Τα Κρητικά 

Τοπωνύμια».  

2. 2000: Πρώτος στις εξετάσεις εισαγωγής του διατμηματικού 

μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών στη «Σύγχρονη Ελληνική και 

Ευρωπαϊκή Ιστορία». 

3. 2003: Πρώτος μεταπτυχιακός φοιτητής του Τμήματος Ιστορίας - 

Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης (Ακαδ. Έτος 2002-2003). 

4. 2006: Εκλεγμένο μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης 

Φιλολόγων Ν. Ηρακλείου. 

5. 2007: Χρυσό Μετάλλιο «τιμής ένεκεν» από την Ε.Α.Υ. Ν. Ρεθύμνης για το 

βιβλίο μου «Αστυνομική Σχολή Ρεθύμνου: Ιστορία, Εκπαίδευση, 

Λειτουργία».  

6. 2009: Μετάλλιο από το Δήμο Επισκοπής Ηρακλείου Κρήτης για τη 

συμμετοχή μου στην Επιστημονική Ημερίδα «ο από Πέτρας Μητροπολίτης 

Κρήτης Τίτος Β΄ Ζωγραφίδης και η εποχή του».  

7. 2010: εκλεγμένος (από τη Fellowships Committee και το Governing Body 

του St Antony’ s College της Οξφόρδης) στην τιμητική θέση του 

«Ανώτερου Συνεργαζόμενου μέλους» (Senior Associate Member) του 

Πανεπιστημίου της Οξφόρδης (St Antony’s College).  

8. 2011: Απονομή Πλακέτας «τιμής ένεκεν» από τη Σχολή Αστυφυλάκων 

Ελλάδος για τη συμμετοχή μου ως συντονιστή στην επιστημονική 
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ημερίδα που διοργάνωσε το Τμήμα Δοκίμων Αστυφυλάκων Ρεθύμνης με 

θέμα «Η εκπαίδευση των Αστυνομικών στην Ελλάδα σήμερα. 

Προσεγγίσεις -Προβλήματα –Προοπτικές».  

9. 2013: εκλεγμένο μέλος του Εποπτικού Συμβουλίου της Ένωσης 

Φιλολόγων Ν. Ηρακλείου.  

10.  2013: Αναμνηστικό Μετάλλιο (με ευχαριστήρια επιστολή) από τον 

Περιφερειάρχη Κρήτης για τη συμβολή μου ως μέλος της Επιστημονικής 

Επιτροπής της Περιφέρειας Κρήτης στο σχεδιασμό των εκδηλώσεων για 

την επέτειο των 100 ετών από την Ένωση της Κρήτης με την 

Ελλάδα.  

11. 2014: εκλεγμένος από τον διευθυντή και διοικητή, καθώς και από τη 

Διοικούσα Επιτροπή του Ινστιτούτου Ορθόδοξων Χριστιανικών Σπουδών 

του Κέιμπριτζ (Institute for Orthodox Christian Studies, Cambridge) στην 

τιμητική θέση του Ερευνητικού Συνεργάτη (Research Associate), «σε 

αναγνώριση της εργασίας [μου] … ως ιστορικού, ιδιαίτερα της 

Ορθόδοξης Εκκλησίας…» ([…] This appointment is in recognition of your 

work as a historian, particularly of the Orthodox Church, and we have 

appreciated your recent visit to us as a visiting lecturer to present 

conclusions from your study of the Constantinople Patriarchate at the time 

of the Greek Rebellion. […]). 

12. 2014: Αναμνηστικό Μετάλλιο Δομήνικου Θεοτοκόπουλου από το Δήμο 

Ηρακλείου για τη συμμετοχή μου στο 2o Διεθνές – Διεπιστημονικό 

Συνέδριο Γόρτυνας.  

13. 2016: Έπαινος Τιμής και αναγόρευσή μου σε Επίτιμο Μέλος του 

Συλλόγου των Φοιτητών της Πατριαρχικής Ακαδημίας Κρήτης «για τις 

υπηρεσίες [μου]… στην Ακαδημία». Απονομή Αναμνηστικού Μεταλλίου 

Τιμής.  

14.  2019: Δίπλωμα Τιμής από την Ένωση Σφακιανών Νομού Χανίων  για τη 

συμμετοχή μου στην εκδήλωση «Σφακιανοί Βουλευτές επί Κρητικής 

Πολιτείας». 

15.  2019: Απονομή Πλακέτας «τιμής ένεκεν» από τον Δήμο Σφακίων «σε 

αναγνώριση της προσφοράς μου στην έρευνα και καταγραφή του έργου 

του ευεργέτη των Σφακίων Γεωργίου Ξενουδάκη».  
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16. 2019:  Ανακήρυξή μου σε Επίτιμο Δημότη Σφακίων για την 

«ανιδιοτελή  προσφορά μου στην έρευνα και καταγραφή του έργου του 

Γεωργίου Ξενουδάκη».  

17.  2020-2021: Διορισμένος από τον διευθυντή του Κέντρου Ελληνικών 

Σπουδών του Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ  και καθηγητή του 

Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ Gregory Nagy, τον συμπρόεδρο των 

ανωτέρων εταίρων του Κέντρου Ελληνικών Σπουδών και καθηγητή του 

Πανεπιστημίου του Στάνφορντ Richard Martin, και την συμπροεδρεύουσα 

των ανωτέρων εταίρων του Κέντρου Ελληνικών Σπουδών του Χάρβαρντ 

Laura Slatkin στην τιμητική θέση του «Επιστημονικού Συνεργάτη 

Νεότερης Ελληνικής Ιστορίας του Κέντρου Ελληνικών Σπουδών του 

Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ». Στο πλαίσιο του διορισμού  μου, μου 

απονέμεται από το εν λόγω Κέντρο τιμητική αμοιβή (honorarium) 

για τον συντονισμό ερευνητικού προγράμματος για την Ελληνική 

Επανάσταση του 1821. Σημειώνεται ότι είμαι ο μοναδικός επιστημονικός 

συνεργάτης του Κέντρου πάνω στη Νεότερη Ελληνική (Ιστορία (Βλ. 

παρακάτω:  

https://chs.harvard.edu/CHS/article/display/5.affiliates-ongoing-

appointments ). 

18.  2021: Διορισμένος στην τιμητική θέση του επισκέπτη καθηγητή 

(visiting professor) του Ινστιτούτου Ορθόδοξων Χριστιανικών 

Σπουδών του Κέιμπριτζ.  

https://www.iocs.cam.ac.uk/new-series-of-lectures-the-orthodox-

church-during-the-greek-revolution-1821-1830/ (ημερομηνία 

πρόσβασης: 30.8.2021) 

19.  Ανανέωση του διορισμού μου ως επιστημονικού συνεργάτη 

Νεότερης Ελληνικής Ιστορίας του Κέντρου Ελληνικών Σπουδών του 

Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ από τον νέο διευθυντή του Κέντρου  

καθηγητή Mark J. Schiefsky,  (C. Lois P. Grove Professor of the Classics, 

Harvard University). Στο πλαίσιο του ρόλου μου ανέλαβα τον ακαδημαϊκό 

συντονισμό εργαστηρίου με θέμα τον Φιλελληνισμό και τα 200 χρόνια 

από την απελευθέρωση του Ναυπλίου.  

https://chs.harvard.edu/CHS/article/display/5.affiliates-ongoing-appointments
https://chs.harvard.edu/CHS/article/display/5.affiliates-ongoing-appointments
https://www.iocs.cam.ac.uk/new-series-of-lectures-the-orthodox-church-during-the-greek-revolution-1821-1830/
https://www.iocs.cam.ac.uk/new-series-of-lectures-the-orthodox-church-during-the-greek-revolution-1821-1830/
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https://greece.chs.harvard.edu/workshops/philhellenism-

revolution (ημερομηνία πρόσβασης 1.6.2022) 

 

 

 

 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΕΡΓΟ ΣΕ: ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ, ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΝΟΙΚΤΟ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ, ΠΑΤΡΙΑΡΧΙΚΗ ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΚΑΔΗΜΙΑ 

ΚΡΗΤΗΣ, ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ. 

(ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ: ΠΕΡΙΠΟΥ 11 ΧΡΟΝΙΑ ΑΥΤΟΔΥΝΑΜΗΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ, ΧΩΡΙΣ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΞΕΝΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΩΝ ΩΣ ΔΙΔΑΣΚΩΝ) 

 

-ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ – ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΑΓΩΓΗΣ  (Π.Τ.Δ.Ε.) 

-ΔΙΔΑΣΚΩΝ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Ως  πανεπιστημιακός υπότροφος  

(1 εξάμηνο-αυτοδύναμη διδασκαλία) 

-Χειμερινό Εξάμηνο 2016-2017: Διδασκαλία του μαθήματος της 

Νεότερης Ελληνικής Ιστορίας ως πανεπιστημιακός υπότροφος (κατόπιν 

αξιολόγησης κατά την οποία βαθμολογήθηκα με βαθμό 97/100, σύμφωνα 

με το Απόσπασμα Πρακτικών 499/ 10.10.2016 Συνεδρίασης της 

Επιτροπής Ερευνών) [Το μάθημα αναφέρεται σε σημαντικούς σταθμούς και 

πτυχές της Νεότερης Ελληνικής Ιστορίας (Πολιτική, Οικονομία, Κοινωνία, 

Εκκλησία).  Αξίζει να αναφερθεί η παράμετρος της εξέτασης της Ελληνικής 

Ιστορίας στο πλαίσιο της ευρύτερης Ευρωπαϊκής. Κατά τη διάρκεια του 

μαθήματος προβλήθηκαν επιλεγμένα ιστορικά ντοκιμαντέρ και 

πραγματοποιήθηκε εκπαιδευτική εκδρομή στην παλιά πόλη του Ρεθύμνου και 

στο Ιστορικό και Λαογραφικό Μουσείο Ρεθύμνης]. 

Ως Μόνιμος Διδάσκων και μέλος Εργαστηριακού Διδακτικού 

Προσωπικού του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης 

(Φ.Ε.Κ. Διορισμού: 993/Γ’/9-10-2017).  Εξέλιξή μου, κατόπιν κρίσης, στη 

8. ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΕΡΓΟ ΣΕ Α.Ε.Ι. ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 

https://greece.chs.harvard.edu/workshops/philhellenism-revolution
https://greece.chs.harvard.edu/workshops/philhellenism-revolution
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βαθμίδα Α΄ (Φ.Ε.Κ. 1032/Γ’/ 8-6-2019). Συγκεκριμένα, δίδαξα και διδάσκω 

(αυτοδύναμα) τα ακόλουθα μαθήματα τα παρακάτω ακαδημαϊκά 

εξάμηνα (από το 2017 πέντε χρόνια αυτοδύναμη διδασκαλία): 

1. ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2017:  «Αρχαία Ελληνική Ιστορία (και η 

πρόσληψή της στους νεότερους χρόνους)» [Το μάθημα αναφέρεται 

σε σημαντικούς σταθμούς της Αρχαίας Ελληνικής Ιστορίας και στην 

πρόσληψη της Ελληνικής Αρχαιότητας κατά τους νεότερους χρόνους, στη 

νεότερη Ελλάδα. Στο πλαίσιο της Διεπιστημονικότητας 

πραγματοποιήθηκε έκθεση στην αίθουσα Π. Πρεβελάκης της Βιβλιοθήκης 

του Πανεπιστημίου Κρήτης με θέμα «Όψεις της Ελληνικής Αρχαιότητας 

σε νομίσματα χαρτονομίσματα και γραμματόσημα του νεοελληνικού 

κράτους» και έχω ξεναγήσει, μέχρι τώρα, περισσότερους από 300 

φοιτητές, μαθητές, και διδάσκοντες του Πανεπιστημίου και της 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Επίσης, στο πλαίσιο 

του μαθήματος, πραγματοποιήθηκε διάλεξη, μέσω τηλεδιάσκεψης, από 

τον Pasquale Casile, καθηγητή στη Scuola Media Statale “Peppino 

Brugnano” με τίτλο «Καλαβρία και Σαλέντο: οι δύο ελληνικές γλωσσικές 

νησίδες της νοτίου Ιταλίας (από τη Μεγάλη Ελλάδα ως σήμερα)»]. 

2. ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2018: «Σύγχρονη Ελληνική και Ευρωπαϊκή 

Ιστορία» [Το μάθημα αναφέρεται σε σημαντικούς σταθμούς και πτυχές 

της Σύγχρονης Ελληνικής και Ευρωπαϊκής Ιστορίας (Πολιτική, Οικονομία, 

Κοινωνία, Εκκλησία). Αξίζει να αναφερθεί η παράμετρος της εξέτασης της 

Ελληνικής Ιστορίας στο πλαίσιο της ευρύτερης Ευρωπαϊκής. Κατά τη 

διάρκεια του μαθήματος προβλήθηκαν επιλεγμένα ιστορικά ντοκιμαντέρ 

και εκπονήθηκαν προσθετικές εργασίες]. 

3. ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2018: «Νεότερη Ιστορία: Ελληνική και 

Ευρωπαϊκή» [Το μάθημα αναφέρεται σε σημαντικούς σταθμούς και 

πτυχές της Νεότερης Ελληνικής και Ευρωπαϊκής Ιστορίας (Πολιτική, 

Οικονομία, Κοινωνία, Εκκλησία). Αξίζει να αναφερθεί η παράμετρος της 

εξέτασης της Ελληνικής Ιστορίας στο πλαίσιο της ευρύτερης 

Ευρωπαϊκής. Κατά τη διάρκεια του μαθήματος προβλήθηκαν επιλεγμένα 

ιστορικά ντοκιμαντέρ και εκπονήθηκαν προσθετικές εργασίες]. 
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4. ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2019: «Διδακτική της Νεότερης – Σύγχρονης 

Ιστορίας μέσα από τη Λογοτεχνία και τον Κινηματογράφο»  

[Το μάθημα αναφέρεται στη σχέση της Ιστορίας με τη Λογοτεχνία και τον 

Κινηματογράφο, στο πλαίσιο της Διεπιστημονικότητας, και στη 

δημιουργική αξιοποίησή τους στην ιστορική έρευνα και στη διδακτική 

πράξη. Αναφέρεται σε διάφορες πτυχές  και γεγονότα της Νεότερης και 

Σύγχρονης (κυρίως) Ελληνικής Ιστορίας (Πολιτική, Οικονομία, Κοινωνία, 

Εκκλησία). Στο πλαίσιο του μαθήματος πραγματοποιήθηκαν σχετικές με 

το μάθημα διαλέξεις, προσθετικές εργασίες  και εκπαιδευτική εκδρομή].  

5. ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2019-2020: «Διεπιστημονικές Διαστάσεις 

και Προσεγγίσεις της Ιστορίας» [Το μάθημα αναφέρεται στις 

διεπιστημονικές διαστάσεις και προσεγγίσεις της Ιστορίας (ιδιαίτερα της 

Νεότερης και Σύγχρονης Ελληνικής και Ευρωπαϊκής) στο πεδίο της 

έρευνας και της διδακτικής πράξης. Εξετάζεται η σχέση της Ιστορίας μίας 

«ιμπεριαλιστικής επιστήμης», κατά τον Γ. Δερτιλή, με άλλες επιστήμες ή 

κλάδους επιστημών, όπως, τη Γεωγραφία, τη Θεολογία, τη Λογοτεχνία, 

τον Κινηματογράφο, τη Φωτογραφία, τις Τέχνες, την Προφορική Ιστορία, 

την Πολιτική Επιστήμη, την Αρχαιολογία, τη Φιλοσοφία, τις θετικές 

επιστήμες και όχι μόνο. Στο πλαίσιο του μαθήματος πραγματοποιούνται 

προσθετικές εργασίες, προβολή σχετικών εκπαιδευτικών βίντεο και 

εκπαιδευτικές εκδρομές σε ιστορικούς χώρους.]. 

6. ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2020: «Μεσαιωνική Ιστορία: από τη δημιουργία 

της Νέας Ρώμης στη γένεση του Νέου και Νεότερου Ελληνισμού» 

[Το μάθημα αναφέρεται στην ιστορική περίοδο από τη δημιουργία της 

Νέας Ρώμης ή Κωνσταντινούπολης από τον αυτοκράτορα Κωνσταντίνο 

Α΄ στη γένεση του Νέου και Νεότερου Ελληνισμού. Ιδιαίτερα βαρύτητα 

δίνεται στον όρο «Μεσαίωνας», σε γεγονότα – σταθμούς της περιόδου, 

στον ρόλο της Θρησκείας σε Ανατολική και Δυτική Ευρώπη, ιδιαίτερα 

στον ρόλο της Ορθόδοξης Εκκλησίας, στους κοινωνικούς και πολιτικούς 

μετασχηματισμούς, στη διαμόρφωση της ιδεολογίας και της πολιτικής 

ταυτότητας του Βυζαντίου, στους όρους «Ελλην», «Γραικός», «Ρωμιός», 

στη σύγκρουση (αρχικά) και στη σύζευξη (μεταγενέστερα) της αρχαίας 

ελληνικής παιδείας με τον Χριστιανισμό, καθώς και στους όρους «Νέος 
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και Νεότερος Ελληνισμός». Στο πλαίσιο του μαθήματος 

πραγματοποιήθηκαν προσθετικές εργασίες, προβολή σχετικών 

εκπαιδευτικών βίντεο και εκπαιδευτικές εκδρομές σε ιστορικούς 

χώρους.]. 

7. ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2020: «Νεότερη Ιστορία: Ελληνική και 

Ευρωπαϊκή» (Σεμινάριο)  [Το Σεμινάριο αναφέρεται σε σημαντικούς 

σταθμούς και πτυχές της Νεότερης Ελληνικής και Ευρωπαϊκής Ιστορίας 

(Πολιτική, Οικονομία, Κοινωνία, Εκκλησία). Αξίζει να αναφερθεί η 

παράμετρος της εξέτασης της εν λόγω ιστορικής περιόδου στο πλαίσιο 

της ευρύτερης Ευρωπαϊκής. Κατά τη διάρκεια του μαθήματος 

εκπονούνται και παρουσιάζονται ερευνητικές εργασίες πάνω σε θέματα 

Νεότερης Ελληνικής και Ευρωπαϊκής Ιστορίας]. 

8. ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2020-2021: «Νεότερη Ιστορία: Ελληνική και 

Ευρωπαϊκή» [Το μάθημα αναφέρεται σε σημαντικούς σταθμούς της 

Νεότερης Ελληνικής και Ευρωπαϊκής Ιστορίας (Πολιτική, Οικονομία, 

Κοινωνία, Εκκλησία).  Αξίζει να αναφερθεί η παράμετρος της εξέτασης 

της Ελληνικής Ιστορίας στο πλαίσιο της ευρύτερης Ευρωπαϊκής. Κατά τη 

διάρκεια του μαθήματος προβάλλονται επιλεγμένα ιστορικά ντοκιμαντέρ 

και εκπονούνται προσθετικές εργασίες]. 

9. ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2021: «Σύγχρονη Ελληνική και Ευρωπαϊκή 

Ιστορία» [Το μάθημα αναφέρεται σε σημαντικούς σταθμούς και πτυχές 

της Σύγχρονης Ελληνικής και Ευρωπαϊκής Ιστορίας (Πολιτική, Οικονομία, 

Κοινωνία, Εκκλησία). Αξίζει να αναφερθεί η παράμετρος της εξέτασης της 

Ελληνικής Ιστορίας στο πλαίσιο της ευρύτερης Ευρωπαϊκής. Κατά τη 

διάρκεια του μαθήματος προβλήθηκαν επιλεγμένα ιστορικά ντοκιμαντέρ 

και εκπονήθηκαν προσθετικές εργασίες]. 

10. ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2021-2022: «Διεπιστημονικές Διαστάσεις 

και Προσεγγίσεις της Ιστορίας» [Το μάθημα αναφέρεται στις 

διεπιστημονικές διαστάσεις και προσεγγίσεις της Ιστορίας (ιδιαίτερα της 

Νεότερης και Σύγχρονης Ελληνικής και Ευρωπαϊκής) στο πεδίο της 

έρευνας και της διδακτικής πράξης. Εξετάζεται η σχέση της Ιστορίας μίας 

«ιμπεριαλιστικής επιστήμης», κατά τον Γ. Δερτιλή, με άλλες επιστήμες ή 

κλάδους επιστημών, όπως, τη Γεωγραφία, τη Θεολογία, τη Λογοτεχνία, 
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τον Κινηματογράφο, τη Φωτογραφία, τις Τέχνες, την Προφορική Ιστορία, 

την Πολιτική Επιστήμη, την Αρχαιολογία, τη Φιλοσοφία, τις θετικές 

επιστήμες και όχι μόνο. Στο πλαίσιο του μαθήματος πραγματοποιούνται 

προσθετικές εργασίες, προβολή σχετικών εκπαιδευτικών βίντεο και 

εκπαιδευτικές εκδρομές σε ιστορικούς χώρους.]. 

11. ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2022: «Νεότερη Ιστορία: Ελληνική και 

Ευρωπαϊκή» (Μάθημα)  [Το μάθημα αναφέρεται σε σημαντικούς 

σταθμούς και πτυχές της Νεότερης Ελληνικής και Ευρωπαϊκής Ιστορίας 

(Πολιτική, Οικονομία, Κοινωνία, Εκκλησία). Αξίζει να αναφερθεί η 

παράμετρος της εξέτασης της εν λόγω ιστορικής περιόδου στο πλαίσιο 

της ευρύτερης Ευρωπαϊκής. Κατά τη διάρκεια του μαθήματος 

εκπονήθηκαν, μεταξύ άλλων, ερευνητικές εργασίες πάνω σε θέματα 

Νεότερης Ελληνικής και Ευρωπαϊκής Ιστορίας]. 

12. ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2022-2023: «Σύγχρονη Ελληνική και 

Ευρωπαϊκή Ιστορία» [Το μάθημα αναφέρεται σε σημαντικούς 

σταθμούς και πτυχές της Σύγχρονης Ελληνικής και Ευρωπαϊκής Ιστορίας 

(Πολιτική, Οικονομία, Κοινωνία, Εκκλησία). Αξίζει να αναφερθεί η 

παράμετρος της εξέτασης της Ελληνικής Ιστορίας στο πλαίσιο της 

ευρύτερης Ευρωπαϊκής. Κατά τη διάρκεια του μαθήματος προβάλλονται 

επιλεγμένα ιστορικά ντοκιμαντέρ και εκπονούνται προσθετικές 

εργασίες]. 

13.  2017-σήμερα: Εποπτεία/ συνεποπτεία και προετοιμασία της 

διδασκαλίας των φοιτητών του Π.Τ.Δ.Ε.  στο πλαίσιο της Σχολικής 

Πρακτικής Άσκησης Α΄ & Β’ .  

14. 2017-σήμερα: Εποπτεία και Συνεποπτεία πτυχιακών εργασιών στο 

Π.Τ.Δ.Ε. Αναφέρω κυρίως τις πτυχιακές εργασίες στις οποίες 

υπήρξα επόπτης/επιβλέπων: 

-Μαρία Μουντάκη, Ιστορία και Διεπιστημονικότητα: η 

Μικρασιατική Καταστροφή μέσα από το βιβλίο της Διδώς Σωτηρίου 

«Μέσα στις φλόγες» και την ταινία του Νίκου Κούνδουρου «1922», 

Πανεπιστήμιο Κρήτης, Ρέθυμνο 2020. 

-Χριστίνα Μουντάκη, Ιστορία και Διεπιστημονικότητα: η 

στρατιωτική δικτατορία στην Ελλάδα μέσα από το βιβλίο της Ζωρζ 
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Σαρρή «Τα γενέθλια» και το ντοκιμαντέρ του Παντελή Βούλγαρη 

«Το χρονικό της Δικτατορίας 1967-1974», Πανεπιστήμιο Κρήτης, 

Ρέθυμνο 2020. 

-Μαριάνθη Μαθιούδη, Η Ελληνική Επανάσταση και ο Ευγένιος 

Ντελακρουά, Πανεπιστήμιο Κρήτης, Ρέθυμνο 2020. 

-Ιωάννα Οικονόμου, Οι Έλληνες του Πόντου και η κληρονομιά τους: 

ιστορικό πλαίσιο, μουσική διάλεκτος και άλλες πτυχές της 

καθημερινότητας, Ρέθυμνο 2022. 

-Άννα Παπαδάκη, Το Ολοκαύτωμα και ο Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος 

μέσα από τη Λογοτεχνία, Πανεπιστήμιο Κρήτης, Ρέθυμνο 2018. 

-Κατερίνα Λιαπάκη, Η Εγκατάσταση των Μικρασιατών προσφύγων 

στο Ηράκλειο μέσα από τον τύπο της εποχής. Ρέθυμνο 2021. 

-Μαρία Καλογεράκη, Η γυναίκα της Κρήτης στην Αντίσταση:                

Ενδεικτικά παραδείγματα γυναικείας αντιστασιακής δράσης σε 

Ανατολική και   Δυτική Κρήτη (1941-1945), Ρέθυμνο 2021. 

-Ελένη Καρανίκα, Η υποστολή της ναζιστικής σημαίας από την 

Ακρόπολη και η σημασία της (1941), Ρέθυμνο 2021. 

-Στέλλα Στάθογλου, Οι Αρχάνες την περίοδο της Κρητικής 

Πολιτείας, 1898-1913: το ιδιότυπο καθεστώς της νήσου και η 

κωμόπολη στο πλαίσιό του, Ρέθυμνο 2021. 

-Κωνσταντίνα Πέτσαβα, Η Εξέγερση του Πολυτεχνείου το 1973. 

Αίτια, Αφορμές, Θύματα και ο  ρόλος της Εκκλησίας της Ελλάδος 

(1973), Ρέθυμνο 2021. 

-Αλέξης Χονδρογιάννης, Οι ελληνικές διεκδικήσεις στις Συνθήκες 

των Σεβρών και της Λωζάνης και ο ρόλος του Ελευθερίου Βενιζέλου, 

Ρέθυμνο 2022. 

Από τις πτυχιακές εργασίες στις οποίες υπήρξα συνεπόπτης/ 

συνεπιβλέπων αναφέρω ενδεικτικά τις ακόλουθες: 

-Κωνσταντίνα Αραβιάκη, Κατασκευή διδακτικών Ενοτήτων με 

Θέμα την Ινδία, Ρέθυμνο 2019. 

-Αθηνά Δασκαλάκη, Σύγχρονες μορφές αξιολόγησης των μαθητών/-

τριών στο γνωστικό αντικείμενο της Ιστορίας αξιοποιώντας τις 

Τεχνολογίες της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας, Ρέθυμνο 2019. 
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-Θέκλα Κόκκινου, Η διδασκαλία της ιστορίας στο δημοτικό σχολείο: 

Ασάφειες, παραλείψεις και προβληματισμοί στο Σχολικό εγχειρίδιο 

της Ιστορίας, Στ΄ δημοτικού, Ρέθυμνο 2019 

-Τερέζα Μαμάρα, Ο Παπαδιαμάντης στο Δημοτικό Σχολείο: 

περιήγηση στο έργο και στο Μουσείο του, Ρέθυμνο 2019. 

-Νικόλαος Φραγκιαδάκης, Γνωστικά Χαρακτηριστικά στην 

Προσωπικότητα τριών ανδρών που σημάδεψαν τη Νεότερη και 

Σύγχρονη Ιστορία: Αδόλφος Χίτλερ, Ιωσήφ Στάλιν, Κεμάλ Ατατούρκ, 

Ρέθυμνο 2022. 

 

 

-ΔΙΔΑΣΚΩΝ (ΜΕΛΟΣ ΤΡΙΜΕΛΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΣΕ 

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΜΕ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ) ΣΕ ΔΥΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ  ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

 

-2019-σήμερα: Μέλος Τριμελούς Επιτροπής Αξιολόγησης 

διπλωματικών εργασιών πάνω σε θέματα ιστορίας, στο 

Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του Π.Τ.Δ.Ε. του Πανεπιστημίου Κρήτης 

με τίτλο «Επιστήμες; Αγωγής – Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση με τη 

χρήση των Τ.Π.Ε. (E-learning).   

[μέλος της τριμελούς επιτροπής αξιολόγησης των διπλωματικών 

εργασιών των:  Χαιρέτη Ευαγγελίας Καναβάκη Ιωάννη – Αθανασίου, 

Καλλιβρετάκη Αργυρούς. Τσιριπίδη Ιωάννη, Βέτσου Θεοδώρας, Βενέρη 

Εύας, Κουμή Ελευθέριου, Ιερωνυμάκη Όλγας, Καμαριανάκη Μαρίας] 

-2019-σήμερα: Μέλος Τριμελούς Επιτροπής Αξιολόγησης 

διπλωματικών εργασιών πάνω σε θέματα ιστορίας, στο 

Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του Π.Τ.Δ.Ε. του Πανεπιστημίου Κρήτης 

με τίτλο «Επιστήμες Αγωγής», «Γραμματισμός, Αφήγηση, 

Διδασκαλία της ελληνικής ως Γ2 και ξένης γλώσσας». 

[Έχει ολοκληρωθεί η υποστήριξη της μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας της Βαρβάρας Μαυρογιάννη.] 
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-Όλες οι εργασίες (πτυχιακές και μεταπτυχιακές) απόκεινται 

στο Π.Τ.Δ.Ε. του Πανεπιστημίου Κρήτης. 

 

-ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

2017-σήμερα: ασύγχρονη διδασκαλία σε προπτυχιακό 

επίπεδο μέσω της ψηφιακής πλατφόρμας e-class. 

2020-2021:  σύγχρονη διδασκαλία σε προπτυχιακό επίπεδο 

μέσω Zoom,  WebEx και Skype, καθώς και παράλληλη ασύγχρονη 

διδασκαλία μέσω e-class και E-Learn. 

 

 

 

-ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΝΟΙΚΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ (Ε.Α.Π.) – ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ (ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ) 

-2021- : Σύμβουλος - Καθηγητής (Σ.Ε.Π.) στο Μεταπτυχιακό 

Πρόγραμμα στη «Νεότερη και Σύγχρονη Ελληνική Ιστορία». και 

συγκεκριμένα στη θεματική ενότητα ΣΕΙ50 «Μεταξύ παράδοσης και  

εκσυγχρονισμού: η ελληνική πολιτική σκηνή». 

 

-ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ, ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΟ UNIVERSITY OF 

CONNECTICUT  

-2012-2013 (χειμερινό εξάμηνο): διδάσκων στο πρόγραμμα PAIDEIA 

Study Abroad Programs in Greece Campus of the UNIVERSITY OF 

CONNECTICUT (σε συνεργασία με τη Σχολή Ανθρωπιστικών Επιστημών 

και το Τμήμα Επιστημών της Προσχολικής Αγωγής και του 

Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού του Πανεπιστημίου Αιγαίου). Συγκεκριμένα 

έχω διδάξει το μάθημα:  

-“History of Modern Greece” [Το μάθημα αναφέρεται σε σημαντικούς 

σταθμούς της Ιστορίας του νεοελληνικού κράτους] 

 

-ΠΑΤΡΙΑΡΧΙΚΗ ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΚΡΗΤΗΣ, Α.Ε.Ι., 

σύμφωνα με το Ν. 3432/2006. Αυτοδύναμη διδασκαλία τα ακόλουθα 

ακαδημαϊκά έτη (Έξι  Χρόνια αυτοδύναμη διδασκαλία):  



20/108 
 

1. 2011-2012: διδάσκων (με αυτοδύναμο διδακτικό έργο) 

2. 2012-2013: διδάσκων (με αυτοδύναμο διδακτικό έργο)  

3. 2013-2014: διδάσκων (με αυτοδύναμο διδακτικό έργο)  

4. 2014-2015: διδάσκων (με αυτοδύναμο διδακτικό έργο)  

5. 2015-2016: διδάσκων (με αυτοδύναμο διδακτικό έργο)  

6. 2016-2017: διδάσκων (με αυτοδύναμο διδακτικό έργο). 

Αναλυτικά, έχω διδάξει (ως αποσπασμένος καθηγητής με αυτοδύναμη 

διδασκαλία) τα ακόλουθα μαθήματα [Ιστορίας, Γενικής και 

Εκκλησιαστικής, Γλώσσας, Λογοτεχνίας, Φιλοσοφίας και των 

Χειρογράφων]:  

-«Εκκλησιαστική Ιστορία της Ελλάδος» 

-«Εκκλησιαστική Ιστορία»  

-«Κωνσταντινούπολη: Ιστορία, Κοινωνία, Πολιτισμός»  

-«Ιστορία και Κοινωνία της Ορθοδόξου Εκκλησίας Κρήτης» 

-«Το Οικουμενικό Πατριαρχείο και οι επαρχίες του» 

-«Οικουμενικό Πατριαρχείο: Ιστορία, Κοινωνία, Πολιτισμός» 

-«Σλαβικές και άλλες ορθόδοξες εκκλησίες: Ιστορία, Κοινωνία, 

Πολιτισμός» 

-«Πατριαρχείο Αλεξανδρείας: Ιστορία, Κοινωνία, Πολιτισμός»  

-«Πατριαρχείο Αντιοχείας: Ιστορία, Κοινωνία, Πολιτισμός» 

-«Πατριαρχείο Ιεροσολύμων: Ιστορία, Κοινωνία, Πολιτισμός» 

-«Αρχαίες Χριστιανικές Εκκλησίες της Ανατολής»  

-«Εκκλησιαστικά Χειρόγραφά»  

-«Εισαγωγή στη Φιλοσοφία» 

-«Χριστιανική και Βυζαντινή Φιλοσοφία» 

-«Αρχαία Ελληνικά» 

-«Νέα Ελληνική Γλώσσα και Λογοτεχνία»  

-«Εποπτεία πτυχιακών Εργασιών στην Εκκλησιαστική Ιστορία του 

Νεότερου και Σύγχρονου Ελληνισμού (ως Επιβλέπων) και σε άλλα θέματα 

σχετικά με την Εκκλησία (ως Συνεπιβλέπων).  

Ενδεικτικά αναφέρονται οι ακόλουθες πτυχιακές εργασίες στις οποίες 

υπήρξα επόπτης: 
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-Εμμανουήλ Βρέντζος, Οι Κρητικές Επαναστάσεις του 19ου αιώνα και η 

Ιερά Μονή Βωσάκου, Ηράκλειο 2017. 

-Στράτος Μυκωνιάτης, Νεοελληνικός Διαφωτισμός και Εκκλησία: η 

περίπτωση των Ευγένιου Βούλγαρη, Ρήγα Φεραίου και Αδαμάντιου Κοραή, 

Ηράκλειο 2017. 

-Αθανάσιος Φωτόπουλος, Η Α΄ Οικουμενική Σύνοδος σύμφωνα με τους 

Πατέρες και ιστοριογράφους του 4ου μ.Χ. αιώνα, Ηράκλειο 2016.  

-Εμμανουήλ Παπαδάκης, Το Αυτοκέφαλο της Ελλαδικής Εκκλησίας και ο 

ρόλος του Θεόκλητου Φαρμακίδη (συνολική εξέταση του θέματος κατά 

τον 19ο  αιώνα), Ηράκλειο 2016. 

-π. Εμμανουήλ Φρυσαλάκης, Νέα στοιχεία για τον Αρχιεπίσκοπο Μαδάβων 

Μελίτωνα Δροσοφορίδη, Ηράκλειο 2013. 

-Γιώργος Καλλέργης, Η Επανάσταση του Αλεξίου Καλλέργη και οι 

επιδράσεις της στην Ορθόδοξη Εκκλησία της Κρήτης,  Ηράκλειο 2013.  

-Επίσης αναφέρονται οι ακόλουθες εργασίες στις οποίες υπήρξα 

συνεπόπτης: 

-Κωνσταντίνα Παρασκευά, Οι τρεις  μουσικές σημειογραφίες, Ηράκλειο 

2017 (επόπτης: Αντώνιος Μποτονάκης).  

-Πελαγία Γωνιωτάκη, Ο Ακάθιστος Ύμνος. Υμνολογική, Ιστορική και 

Εικονογραφική Προσέγγιση, Ηράκλειο 2016 (επόπτης: Εμμανουήλ 

Δουνδουλάκης). 

-Μαργαρίτη Σοφία, Η μουσική παράδοση της Νάξου και η καταγραφή των 

λαογραφικών εθίμων της, Ηράκλειο 2016 (επόπτης: Αντώνιος 

Μποτονάκης) 

-Κολλίντζας Δημήτριος, Νικόλαος Δασκαλάκης (1897-1988), Οφικιάλιος 

Πρωτοψάλτης της Αγιωτάτης Αρχιεπισκοπής Κωνσταντινουπόλεως, 

Ηράκλειο 2015 (επόπτης: Αντώνιος Μποτονάκης). 

 

-Όλες οι εργασίες απόκεινται στο Αρχείο της Ακαδημίας. 
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ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ ΣΕ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΤΟΥ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ  (ΟΞΦΟΡΔΗ, Κ.Ε.Σ. ΧΑΡΒΑΡΝΤ, ΚΕΪΜΠΡΙΤΖ, ΒΙΕΝΝΗ) 

 

1. 2011: Διάλεξη (Seminar), στις 24 Φεβρουαρίου του 2011, στο Κέντρο 

Ευρωπαϊκών Σπουδών του Παν/μίου της Οξφόρδης/ Κέντρο 

Σπουδών Νοτιοανατολικής Ευρώπης στην Οξφόρδη, ως ανώτερος 

(μεταδιδακτορικός) συνεργάτης του Κολλεγίου St Antony’s της Οξφόρδης 

με τίτλο «Το πολιτικό καθεστώς της Κρητικής Πολιτείας, 1898-1913: 

η Αυτονομία υπό αμφισβήτηση» (“The political status of the Cretan 

State, 1898-1913: Autonomy under dispute”). [Η διάλεξη αναφέρεται 

στο ιδιόμορφο πολιτικό καθεστώς της Κρητικής Πολιτείας (1898-

1913), στην πολιτική, κοινωνική και εκκλησιαστική ζωή της 

περιόδου και θέτει υπό αμφισβήτηση την έννοια της «Αυτονομίας» 

στην Κρήτη, την περίοδο εκείνη.] 

2. 2013: Διάλεξη (Lecture), στις 15 Μαΐου 2013, στο Κέντρο Ελληνικών 

Σπουδών Ελλάδος του Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ (CHS – GR) με 

τίτλο «Εκκλησία και Πολιτική στην Ελλάδα: το Οικουμενικό 

Πατριαρχείο και ο κυβερνήτης Ιωάννης Καποδίστριας, 1828-1831».  

[Η διάλεξη αναφέρεται στη στενή σχέση Πολιτικής και Εκκλησίας 

στον ελλαδικό χώρο, στον ρόλο του Οικουμενικού Πατριαρχείου και 

του Οικουμενικού Πατριάρχη ως επικεφαλής του Rum Millet, καθώς 

και στις ιδιαίτερες σχέσεις του πρώτου κυβερνήτη της Ελλάδος 

Ιωάννη Καποδίστρια με τους πατριάρχες Αγαθάγγελο Α΄ και  

Κωνστάντιο Α΄ , σε μία κρίσιμη περίοδο για τον Ελληνισμό]. 

3. 2014: Διάλεξη (Lecture), στις 4 Απρίλιου του 2014, ως επισκέπτης 

λέκτορας στο Ερευνητικό Κέντρο του Ινστιτούτου Ορθόδοξων 

Χριστιανικών Σπουδών του Κέιμπριτζ (ΙOCS, Cambridge), με θέμα 

«Επανεξετάζοντας το παρελθόν: ο οικουμενικός πατριάρχης 

Γρηγόριος Ε΄ και η Ελληνική Επανάσταση του 1821» 

(“Reconsidering the Past: Ecumenical Patriarch Gregory V and the 

Greek Revolution of 1821”).  [Η διάλεξη επανεξετάζει τον ρόλο του 

9. ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΣΕ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΚΑΙ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
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πατριάρχη Γρηγορίου Ε΄ κατά τη διάρκεια της Ελληνικής 

Επανάστασης του 1821]. 

4. 2016: Διάλεξη (Vortrag), στις 26 Ιανουαρίου 2016, στο Ινστιτούτο 

Βυζαντινών και Νεοελληνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου της 

Βιέννης (Institut für Byzantinistik und Neogräzistik der Universität 

Wien), σε συνεργασία με την Εταιρεία Νεοελληνικών Σπουδών Αυστρίας 

(Österreichische Gesellschaft für Neugriechische Studien), με θέμα «Η 

Εκκλησία της Κρήτης την περίοδο της ναζιστικής κατοχής, 1941-

1945» (“The Church of Crete during the Nazi Occupation, 1941-1945” 

[Η διάλεξη αναφέρεται στον κοινωνικό και φιλανθρωπικό, κυρίως, ρόλο 

της Εκκλησίας Κρήτης την περίοδο της ναζιστικής κατοχής, κυρίως μέσω 

της Εθνικής Οργάνωσης Χριστιανικής Αλληλεγγύης, καθώς και στις 

σχέσεις της με τις δυνάμεις κατοχής και στον μεσολαβητικό της ρόλο 

μεταξύ των αντιστασιακών ομάδων και των ναζιστικών δυνάμεων. Στο 

πλαίσιο της διάλεξης πραγματοποίησα στο Πανεπιστήμιο της 

Βιέννης και έκθεση ιστορικών τεκμηρίων από το Ιστορικό Αρχείο 

της Αρχιεπισκοπής Κρήτης και το Αρχείο του Μητροπολιτικού Ναού 

του Αγ. Μηνά Ηρακλείου για την περίοδο της ναζιστικής κατοχής 

στην Κρήτη ] 

 

 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ  

(MBS COLLEGE – NOTTINGHAM TRENT UNIVERSITY & UNIVERSITY OF 

CONNECTICUT, ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ, IOCS 

CAMBRIDGE) 

 

1. MBS COLLEGE – NOTTINGHAM TRENT UNIVERSITY. 2011-2012: 

επισκέπτης καθηγητής στους φοιτητές του προγράμματος σπουδών B.A. 

(Hons) in Print Journalism (Έντυπη Δημοσιογραφία), σύμφωνα με τα 

πρότυπα διαπίστευσης του NCTJ (National Council for the Training of 

Journalists) [Συγκεκριμένα, δίδαξα με τη μορφή διαλέξεων τα 

παρακάτω γνωστικά αντικείμενα: α) «Δημοσιογραφία και 

Ιστορία», β) «Μ.Μ.Ε. και Πολιτική», γ) «Δημοσιογραφία και 
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Επικοινωνία», δ) «Γεγονός, Σχόλιο, Είδηση», και ε) «Οικονομία, 

Πολιτική και Δημοσιογραφία σήμερα»].   

2. UNIVERSITY OF CONNECTICUT ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΟ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ. 2012-2013 (χειμερινό εξάμηνο): διδάσκων 

στο πρόγραμμα PAIDEIA Study Abroad Programs in Greece Campus of 

the UNIVERSITY OF CONNECTICUT (σε συνεργασία με τη Σχολή 

Ανθρωπιστικών Επιστημών και το Τμήμα Επιστημών της 

Προσχολικής Αγωγής και του Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου). Συγκεκριμένα έχω διδάξει το μάθημα: -

“History of Modern Greece” [Το μάθημα αναφέρεται σε 

σημαντικούς σταθμούς και γεγονότα της Ιστορίας του 

νεοελληνικού κράτους (πολιτικά, οικονομικά, κοινωνικά, 

εκκλησιαστικά)]. 

3. INSTITUTE FOR ORTHODOX CHRISTIAN STUDIES, CAMBRIDGE: 

Επισκέπτης καθηγητής (visiting professor) Ιστορίας. 

Συγκεκριμένα, πραγματοποίησα  σειρά διαλέξεων με τον ακόλουθο 

τίτλο: “The Orthodox Church during the Greek Revolution (1821-

1830)”.  

Αναλυτικά, πρόκειται για τις ακόλουθες διαλέξεις: 

-“The Orthodox Church in the Ottoman Empire and the role of the 

Ecumenical Patriarchate”. 

-“Ecumenical Patriarch Gregory V and the influence of his execution:   

an interdisciplinary approach”. 

-“Priests and Prelates during the Greek War of  Independence”. 
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1. 1998: ερευνητής (ως φοιτητής) σε έρευνα με θέμα 

«Κοινωνικοοικονομικές Δομές, Αναπτυξιακά Προβλήματα: η περίπτωση 

της Κρήτης», που συντελέστηκε στο Ρέθυμνο υπό την αιγίδα του 

τμήματος Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου 

Κρήτης.  

2. 1998: συμμετοχή (ως φοιτητής) στο ερευνητικό πρόγραμμα του 

Τμήματος Ιστορίας - Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης με θέμα 

«Μηχανισμοί διακυβέρνησης του ελληνικού κράτους, 1864-1930».  

3. 1998: συμμετοχή (ως φοιτητής) σε ανασκαφή (επίβλεψη ανασκαφικού 

τομέα και τήρηση ημερολογιακών σημειώσεων), επεξεργασία και 

ταξινόμηση αρχαιολογικών ευρημάτων στην Αρχαία Ελεύθερνα υπό τον 

καθηγητή Π. Θέμελη. 

4. 1999: επιτόπια εκπαιδευτική άσκηση (ως φοιτητής) στην Ισπανία 

(Μαδρίτη, Τολέδο, Βαρκελώνη, Τεράσα, Σίτσες) στο πλαίσιο του 

σεμιναρίου «Ζητήματα Ισπανικής Ιστορίας».  

5. 1997-2002: έρευνα, διάσωση, αρχειοθέτηση και ταξινόμηση 

αρχειακού υλικού στα Γενικά Αρχεία του Κράτους - Αρχεία Νομού. 

Κυκλάδων (Ερμούπολη) με ομάδα προπτυχιακών και 

μεταπτυχιακών φοιτητών Πανεπιστημίου Κρήτης, καθώς και στα 

Δημοτικά Αρχεία Κέας και Αμοργού.  

6. Μάιος - Ιούλιος 2002: παρακολούθηση εργαστηρίου στο Ίδρυμα 

Τεχνολογίας και Έρευνας Κρήτης με θέμα «τεχνικές συντήρησης και 

αποκατάστασης ιστορικών έργων και έργων τέχνης με λέιζερ».  

7. 2003: συνεργάτης - ερευνητής του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών και 

Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος». 

8. 2005: άμισθος επιστημονικός συνεργάτης στο Ινστιτούτο 

Μεσογειακών σπουδών του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας 

(Ι.Μ.Σ./ Ι.Τ.Ε.).  

9. 2006-2007: διδακτορική έρευνα στα Εθνικά Αρχεία της Μεγάλης 

Βρετανίας (The National Archives) και συγκεκριμένα στο Λονδίνο 

(Kew, Richmond, Surrey), καθώς και στα αρχεία του Υπουργείου 

Εξωτερικών της Ελλάδας, του Μουσείου Μπενάκη, της Γενναδείου 

10. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΕΡΓΟ 
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και της Εθνικής Βιβλιοθήκης, της Βουλής των Ελλήνων, στα Γενικά 

Αρχεία του Κράτους και σε διάφορες δημόσιες και ιδιωτικές 

αρχειακές συλλογές της Ελλάδας και του Εξωτερικού.  

10. 2010 και εξής: άμισθος επιστημονικός συνεργάτης του Ιστορικού 

Αρχείου της Αρχιεπισκοπής Κρήτης.  

11. 2010-2011: μεταδιδακτορική έρευνα ως ανώτερος επιστημονικός 

συνεργάτης στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης (St Antony’s College, 

European Studies Centre), στα Εθνικά Αρχεία της Μεγάλης 

Βρετανίας (The National Archives – κατέχω τις σχετικές 

βεβαιώσεις) και συγκεκριμένα στο Λονδίνο (Kew, Richmond, 

Surrey), καθώς και στη Central Bodleian Library, στη Radcliffe 

Science Library, στη Social Science Library, στη Sackler Library και 

στη Law Library του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης.  

12. 2011: συνεργάτης (associate) του Κέντρου Σπουδών 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης 

(South East European Studies at Oxford)  

13.  2014-: ερευνητικός συνεργάτης (Research Associate) και 

διορισμένος επόπτης διδακτορικών διατριβών στο Ινστιτούτο 

Ορθόδοξων Χριστιανικών Σπουδών (IOCS) Κέιμπριτζ. 

14. 2012-2013: δεύτερη μεταδιδακτορική έρευνα στο Αρχείο και στη 

Βιβλιοθήκη του Οικουμενικού Πατριαρχείου, στην 

Κωνσταντινούπολη, και στα National Archives του Λονδίνου, 

καθώς και στη Βιβλιοθήκη του University College London (UCL) στο 

πλαίσιο μεταδιδακτορικής έρευνας στην Νεότερη Ελληνική 

(Εκκλησιαστική και Πολιτική) Ιστορία (Α.Π.Θ.). 

15.  (2019-): Επιστημονικός Υπεύθυνος και συνιδρυτής του 

Οπτικοακουστικού Αρχείου Ελληνικής Προφορικής & Τοπικής 

Ιστορίας (Πανεπιστήμιο Κρήτης, Π.Τ.Δ.Ε., Εργαστήριο για τη 

Μελέτη της Γλώσσας και της Λογοτεχνίας στην Εκπαίδευση). 

16.  (2020-): Επιστημονική επιστασία της δράσης ψηφιοποίησης του 

Ιστορικού Αρχείου της Αρχιεπισκοπής Κρήτης  με υπεύθυνο τον 

καθηγητή του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου Αθανάσιο 

Μαλάμο. 
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17.  (2020-2021): Ακαδημαϊκός Συντονιστής Ερευνητικού 

Προγράμματος για την Επανάσταση του 1821,  ως επιστημονικός 

συνεργάτης Νεότερης Ελληνικής Ιστορίας, Κέντρο Ελληνικών 

Σπουδών, Πανεπιστήμιο Χάρβαρντ(Ναύπλιο) 

Βλ. σχετικά: https://greece.chs.harvard.edu/affiliates/emmanouil-

chalkiadakis (ημερομηνία πρόσβασης: 1.6.2021) 

18.  (2021-2022): Ακαδημαϊκός Συντονιστής Εργαστηρίου (program/ 

workshop) και διαλέκτης του προγράμματος  για τον  

Φιλελληνισμό και την Απελευθέρωση του Ναυπλίου, ως 

επιστημονικός συνεργάτης Νεότερης Ελληνικής Ιστορίας, Κέντρο 

Ελληνικών Σπουδών, Πανεπιστήμιο Χάρβαρντ (Ναύπλιο). Βλ. 

σχετικά: https://greece.chs.harvard.edu/workshops/philhellenism-

revolution  (ημερομηνία πρόσβασης: 2.6.2022). 

 

1. 2022: Μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής – Επιτροπής Κριτών του 

Συνεδρίου που οργανώνει η Διεθνής Εταιρεία Φίλων Νίκου 

Καζαντζάκη στη Λάρισα, με θέμα «Η φύση στο έργο του Νίκου 

Καζαντζάκη», Λάρισα, 19-20 Νοεμβρίου 2022. 

2. 2022: Μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής του  Συνεδρίου υπό την 

αιγίδα του Δήμου Σφακίων, του Εργαστηρίου Νεότερης και 

Σύγχρονης Ιστορίας (Καλαμάτας) του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου, του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής 

Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Κρήτης και του Διαπολιτισμικού 

Ευρωμεσογειακού Κέντρου UNESCO – με  την υποστήριξη της 

Περιφέρειας Κρήτης, με θέμα «Τα Σφακιά και η ευρύτερη περιοχή 

τους κατά την Επανάσταση του 1821: τόπος και άνθρωποι».  

3. 2021: Μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής του Επιστημονικού 

Συμποσίου που οργάνωσε ο Δήμος Σπάρτης και η Εταιρεία 

Σπαρτιατικών Σπουδών με θέμα «Παιδεία, Επιστήμη και Εκκλησία 

11. ΜΕΛΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΕΩΝ 

https://greece.chs.harvard.edu/affiliates/emmanouil-chalkiadakis
https://greece.chs.harvard.edu/affiliates/emmanouil-chalkiadakis
https://greece.chs.harvard.edu/workshops/philhellenism-revolution
https://greece.chs.harvard.edu/workshops/philhellenism-revolution
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– Η Πελοπόννησος στον Νεοελληνικό Διαφωτισμό», 1-3 Οκτωβρίου 

2021. 

4. 2018: Μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής - Επιτροπής Κριτών του 

2ου Πανελλήνιου Συνεδρίου με θέμα «Εκπαίδευση και Πολιτισμός: 

Σχέσεις και Προοπτικές», που πραγματοποιήθηκε στις 20-22 

Απριλίου 2018 στο Ηράκλειο Κρήτης.  

5. 2016: Μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής - Επιτροπής Κριτών του 

Διεθνούς Διαπανεπιστημιακού Ελληνορωσικού Συνεδρίου που 

συνδιοργάνωσαν Η Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική 

Ακαδημία Κρήτης, το Ινστιτούτο Ελληνικής Γλώσσας, Ορθοδόξου 

Θεολογίας και Πολιτισμού και πανεπιστημιακά ιδρύματα της 

Ρωσίας με θέμα «Η Ιεραποστολική, φιλολογική και πολιτιστική 

προσφορά των Αγίων Ισαποστόλων Κυρίλλου & Μεθοδίου στους 

Σλάβους. Αφετηρία για την εμβάθυνση των σχέσεων Ελλάδος & 

Ρωσίας». Ηράκλειο, Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική 

Ακαδημίας Κρήτης, 4-7 Νοεμβρίου 2016.  

6. 2015: Μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής - Επιτροπής Κριτών της 

Επιστημονικής Ημερίδας που διοργάνωσε η Πατριαρχική Ανώτατη 

Εκκλησιαστική Ακαδημία Κρήτης με τίτλο «Μνήμη Πατριάρχου 

Μελετίου Μεταξάκη: Επιστημονική Ημερίδα» (Ηράκλειο, Π.Α.Ε.Α.Κ., 

12 Νοεμβρίου 2015). 

7. 2013: Μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής - Επιτροπής Κριτών του 

Επιστημονικού Συνεδρίου που διοργάνωσε η Βικελαία Δημοτική 

Βιβλιοθήκη και ο Δήμος Ηρακλείου με θέμα «Το Ηράκλειο και η 

Κρήτη από την τελευταία περίοδο της οθωμανικής κυριαρχίας ως 

την Ένωση με την Ελλάδα, 1866-1913» (Ηράκλειο, Βασιλική Αγίου 

Μάρκου, 23-26 Οκτωβρίου 2013)  

8. 2013: Μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής - Επιτροπής Κριτών του  

Επιστημονικού Συνεδρίου που διοργάνωσε η Ανώτατη 

Εκκλησιαστική Ακαδημία Ηρακλείου Κρήτης με θέμα «Εκκλησία 

Κρήτης, 1866-1913: από την εθναρχική στην εθνική συνείδηση» 

(Ηράκλειο, Βασιλική Αγίου Μάρκου, 15-16 Νοεμβρίου 2013).  



29/108 
 

9. 2013: Μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής - Επιτροπής Κριτών της 

Περιφέρειας Κρήτης  για τις εκδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν 

εντός και εκτός Κρήτης για τα 100 χρόνια από την Ένωση της 

Κρήτης με την Ελλάδα (2013).  

10. 2012-2020:  μέλος (εισηγητής) της Επιτροπής ονομασίας & 

μετονομασίας συνοικιών, οδών και πλατειών της Περιφέρειας 

Κρήτης.  

 

1. 2022: Μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής  του  Συνεδρίου υπό την 

αιγίδα του Δήμου Σφακίων, του Εργαστηρίου Νεότερης και 

Σύγχρονης Ιστορίας (Καλαμάτας) του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, 

του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του 

Πανεπιστημίου Κρήτης και του Διαπολιτισμικού Ευρωμεσογειακού 

Κέντρου UNESCO – με  την υποστήριξη της Περιφέρειας Κρήτης, με 

θέμα «Τα Σφακιά και η ευρύτερη περιοχή τους κατά την Επανάσταση 

του 1821: τόπος και άνθρωποι».  

2. 2016: Μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής του Διεθνούς 

Διαπανεπιστημιακού Ελληνορωσικού Συνεδρίου που 

συνδιοργάνωσαν η Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία 

Κρήτης, το Ινστιτούτο Ελληνικής Γλώσσας, Ορθοδόξου Θεολογίας και 

Πολιτισμού και πανεπιστημιακά ιδρύματα της Ρωσίας με θέμα «Η 

Ιεραποστολική, φιλολογική και πολιτιστική προσφορά των Αγίων 

Ισαποστόλων Κυρίλλου & Μεθοδίου στους Σλάβους. Αφετηρία για 

την εμβάθυνση των σχέσεων Ελλάδος & Ρωσίας». Ηράκλειο, 

Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημίας Κρήτης, 4-7 

Νοεμβρίου 2016.  

3. 2013: Μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής του Επιστημονικού 

Συνεδρίου που διοργάνωσε η Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία 

Ηρακλείου Κρήτης με θέμα «Εκκλησία Κρήτης, 1866-1913: από την 

12. ΜΕΛΟΣ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ 
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εθναρχική στην εθνική συνείδηση (Ηράκλειο, Βασιλική του Αγίου 

Μάρκου, 15-16 Νοεμβρίου 2013).  

4. 2013: Μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής της Επιστημονικής 

Ημερίδας για τον Γέρ. Γαβριήλ Διονυσιάτη (Ιερός Μητροπολιτικός 

Ναός Αγίου Ανδρέα, Αρκαλοχώρι Ηρακλείου Κρήτης, 10 Νοεμβρίου 

2013). 

 

  

1. 2003: μέλος της Ιστορικής και Λαογραφικής Εταιρείας Ρεθύμνου 

(Ι.Λ.Ε.Ρ.).  

2. 2005 και εξής: μέλος του Συνδέσμου των Υποτρόφων του Κοινωφελούς 

Ιδρύματος «Αλέξανδρος Σ. Ωνάσης».  

3. 2005-2009: μέλος της Ελληνικής Επιστημονικής Εταιρίας Υποψηφίων 

Διδακτόρων (ΕΛ.ΕΠ.ΕΤ.Υ.Δ.)  

4. 2006 και εξής: μέλος της Ένωσης Φιλολόγων Νομού Ηρακλείου.  

5. 2007: μέλος της Επιστημονικής Εταιρείας «Δίκτυο Ανοικτής και εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης».  

6. 2009 και εξής: μέλος της Ένωσης Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης 

(Ε.Λ.Μ.Ε.) Νομού Ηρακλείου.  

7. 2011: μέλος του “Συλλόγου των εν Ελλάδι αποφοίτων του 

Πανεπιστημίου της Οξφόρδης” (Oxford University Alumni Society of 

Greece).  

8. 2011: εκλεγμένο μέλος της Βασιλικής Ιστορικής Εταιρείας της 

Βρετανίας (“Royal Historical Society”).  

9. 2012: εκλεγμένο μέλος της Εταιρείας Εκκλησιαστικής Ιστορίας της 

Μεγάλης Βρετανίας (“Ecclesiastical History Society”). 

10. 2016:  Μέλος της “World History Association”. 

11. 2017: Μέλος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Συλλόγων Ειδικού και 

Εργαστηριακού Προσωπικού Α.Ε.Ι. 

 

 

13.  ΜΕΛΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΦΟΡΕΩΝ 
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1. 2008: Επιμέλεια (με τον διευθυντή της Βικελαίας Δημοτικής Βιβλιοθήκης 

Δ. Σάββα) της έκθεσης για τον Δημήτριο Βικέλα, που διοργανώθηκε στη 

Βασιλική του Αγίου Μάρκου, στο Ηράκλειο. 

2. 2012: Επιμέλεια (με τον διευθυντή της Βικελαίας Δημοτικής Βιβλιοθήκης 

Δ. Σάββα) της έκθεσης για τον μητροπολιτικό ναό του Αγίου Μηνά 

Ηρακλείου, που πραγματοποιήθηκε στον ναό της Αγίας Αικατερίνης των 

Σιναϊτών. 

3. 2013: Επιμέλεια (με τον διευθυντή της Βικελαίας Δημοτικής Βιβλιοθήκης 

Δ. Σάββα) της έκθεσης που πραγματοποιήθηκε, σε συνεργασία με το 

Επικοινωνιακό και Μορφωτικό Ίδρυμα και το Ιστορικό Αρχείο της Ιεράς 

Αρχιεπισκοπής Κρήτης, για τα 100 χρόνια από την Ένωση της Κρήτης με 

την Ελλάδα. 

4. 2015: Επιμέλεια (με τον διευθυντή της Βικελαίας Δημοτικής Βιβλιοθήκης 

Δ. Σάββα) της έκθεσης που πραγματοποιήθηκε για τον κρητικής 

καταγωγής Οικουμενικό Πατριάρχη και Πατριάρχη Αλεξανδρείας Μελέτιο 

Μεταξάκη (Ηράκλειο, Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία Κρήτης. 

Στην έκθεση ξεναγήθηκε ο πρύτανης του Πανεπιστημίου Κρήτης κ. Μιχαήλ 

Ταρουδάκης, ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος Αρναουτάκης και ο 

Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. Ειρηναίος). 

5. 2016: Επιμέλεια έκθεσης ιστορικών τεκμηρίων και εικόνων στο 

Πανεπιστήμιο της Βιέννης (Institut für Byzantinistik und Neogräzistik der 

Universität Wien) από το Ιστορικό Αρχείο της Αρχιεπισκοπής και το 

Αρχείο του Μητροπολιτικού Ναού του Αγ. Μηνά Ηρακλείου για την 

περίοδο της ναζιστικής κατοχής στην Κρήτη (“Ausstellung mit Original  

dokumenten aus dem  Historischen Archiv der Archdiözese von Kreta”). 

6. 2017-σήμερα: Επιμέλεια έκθεσης στο πλαίσιο του μαθήματός μου 

«Αρχαία Ελληνική Ιστορία (και η πρόσληψή της στους νεότερους 

χρόνους)», με τίτλο «Όψεις της Ελληνικής Αρχαιότητας σε νομίσματα, 

χαρτονομίσματα και γραμματόσημα του νεοελληνικού κράτους» (Π.Τ.Δ.Ε. 

Πανεπιστημίου Κρήτης – Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου Κρήτης, «Αίθουσα 

Π. Πρεβελάκης»). 

7. 2022: Επιμέλεια έκθεσης με τίτλο «Όψεις της Ελληνικής Επανάστασης σε 

νομίσματα, χαρτονομίσματα και γραμματόσημα του νεοελληνικού 

κράτους» (Π.Τ.Δ.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης – Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου 

Κρήτης. 

 

14.    ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΘΕΣΕΩΝ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΤΕΚΜΗΡΙΩΝ & ΕΚΘΕΜΑΤΩΝ ΣΤΟ 

ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΤΗΤΑΣ (ΣΕ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ) 
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REVIEWER ΣΕ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ 

1. 2014: Reviewer στον ακόλουθο επιστημονικό συλλογικό τόμο που 

εκδόθηκε στο Λονδίνο: Angelakis, A. N., Rose, J., and Wilderer, P., 

(Eds.), Evolution of Sanitation and Wastewater Management through 

the Centuries, London: International Water Association Publishing,  

2014 (πάνω σε θέματα ιστορίας του νερού) 

2. 2018: Reviewer στο επιστημονικό περιοδικό Water Science and 

Technology: Water Supply (πάνω σε θέματα ιστορίας του νερού) 

 

ΚΡΙΤΗΣ ΕΙΣΗΓΗΣΕΩΝ ΣΕ ΣΥΝΕΔΡΙΑ  

 

1. Κριτής στο Επιστημονικό Συνέδριο που διοργάνωσε η Βικελαία 

Δημοτική Βιβλιοθήκη και ο Δήμος Ηρακλείου με θέμα «Το Ηράκλειο 

και η Κρήτη από την τελευταία περίοδο της οθωμανικής 

κυριαρχίας ως την Ένωση με την Ελλάδα, 1866-1913» (Ηράκλειο, 

Βασιλική Αγίου Μάρκου, 23-26 Οκτωβρίου 2013). 

2. Κριτής στο 2ο Πανελλήνιο Συνέδριο με θέμα «Εκπαίδευση και 

Πολιτισμός: Σχέσεις και Προοπτικές», που πραγματοποιήθηκε στις 

20-22 Απριλίου 2018, στο Ηράκλειο Κρήτης.  

 

 

 

 

 

 

 

 

15. REVIEWER ΣΕ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΡΙΤΗΣ ΕΙΣΗΓΗΣΕΩΝ ΣΕ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 
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15α.  Μεταδιδακτορικές Έρευνες – Διδακτορικές Διατριβές (3+1) 

 

1. Εκκλησία και Πολιτική στην Ελλάδα: το Οικουμενικό 

Πατριαρχείο και ο κυβερνήτης Ιωάννης Καποδίστριας (1828-

1831). Μεταδιδακτορική έρευνα στο Τμήμα Θεολογίας του 

Α.Π.Θ. (Τομέας Εκκλησιαστικής Ιστορίας, Χριστιανικής 

Γραμματείας Αρχαιολογίας και Τέχνης), Θεσσαλονίκη 2014. 

Εκδόθηκε από τις εκδόσεις Ηρόδοτος (Αθήνα) το 2017.  

Η συγκεκριμένη μεταδιδακτορική έρευνα αναφέρεται στις σχέσεις 

του πρώτου κυβερνήτη της Ελλάδας  Ιωάννη  Καποδίστρια με τους 

οικουμενικούς πατριάρχες Αγαθάγγελο Α΄ και Κωνστάντιο Α΄, στον 

ρόλο του Οικουμενικού Πατριαρχείου κατά την προεπαναστατική και 

μετεπεναστατική περίοδο και σε παράμετρο της δολοφονίας του 

Κυβερνήτη (εκδόθηκε το 2017. Αρ. σελ. βιβλίου: 200). 

2. The Political Status of the Cretan State, 1898-1913: Autonomy 

under dispute. Political, Social and Ecclesiastical Life through the 

apparent Autonomy. Μεταδιδακτορική έρευνα Πανεπιστήμιο 

της Οξφόρδης (St Antony’s, European Studies Centre, SEESOX), 

Οξφόρδη 2011.  

Η μεταδιδακτορική αυτή έρευνα αναφέρεται στο ιδιαίτερο πολιτικό 

καθεστώς της Κρητικής Πολιτείας, στον ρόλο των πολιτικών και 

εκκλησιαστικών φορέων αναφορικά με το ζήτημα της ένωσης της 

Κρήτης με την Ελλάδα, στην κοινωνία της εποχής, στην ημιαυτόνομη 

Εκκλησία Κρήτης και στον πολιτικό της λόγο. Επίσης, αμφισβητεί για 

πρώτη φορά την έννοια της «Αυτονομίας» στην Κρήτη την περίοδο 

1898-1913 (αρ. σελ. μεταδιδακτορικής εργασίας: 196). 

3. Οι κρητικές κυβερνήσεις και το ζήτημα της ένωσης της Κρήτης 

με την Ελλάδα, 1898-1913. Διδακτορική Διατριβή στο Τμήμα 

Ιστορίας Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του 

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη 

2010. 

16.  ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ – ΣΥΓΓΡΑΦΙΚΟ ΕΡΓΟ 
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 Η διατριβή αναφέρεται στις «άγνωστες» κρητικές κυβερνήσεις της 

περιόδου και γενικά στο ζήτημα της ένωσης της Κρήτης με την 

Ελλάδα, στον  ρόλο των πολιτικών και της Ορθόδοξης Εκκλησίας, στις 

σχέσεις Εκκλησίας – Πολιτείας, από την αρχή της Κρητικής Πολιτείας 

μέχρι και την επίσημη τελετή της Ένωσης, το 1913. Η διατριβή 

εκδόθηκε, το 2013, τροποποιημένη και με άλλο τίτλο για τις ανάγκες 

επετειακού συγγράμματος που εξέδωσε η Περιφέρεια Κρήτης για τα 

100 χρόνια από την ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα, με τον τίτλο 

Κρήτη, 1898-1913: από την «Αυτονομία» στην Ένωση με την 

Ελλάδα. Πολιτική, Κοινωνία και Εκκλησία μέσα από τη 

φαινομενική αυτονομία και το ενωτικό αίτημα,  (αρ. σελ. 

διδακτορικής διατριβής: 416). 

4. Η διαδοχή του Οικουμενικού Πατριάρχη Αθηναγόρα και η εκλογή 

Δημητρίου (1970-1972): πολιτικές και εκκλησιαστικές 

παράμετροι, ελληνοτουρκικές σχέσεις, διεθνείς και ευρωπαϊκές 

διαστάσεις. Υπό εκπόνηση δεύτερη Διδακτορική Διατριβή στο Τμήμα 

Πολιτικών Επιστημών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης .  

Η υπό εκπόνηση δεύτερη διδακτορική έρευνα, αναφέρεται σε όλα τα 

άγνωστα παρασκήνια της διαδοχής του Οικουμενικού Πατριάρχη 

Αθηναγόρα μέσα από αρχειακή έρευνα σε διαβαθμισμένα, κυρίως, 

έγγραφα που πραγματοποίησα στα National Archives του Λονδίνου 

(Foreign Office, Kew, Richmond, Surrey), στο Υπουργείο Εξωτερικών 

της Ελλάδας, στο Ιστορικό Αρχείο της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης 

και σε άλλα εκκλησιαστικά και προσωπικά αρχεία και 

απομνημονεύματα και δημοσιεύματα στον ελληνικό και ξένο τύπο. 

Βρίσκομαι στην τελική φάση της ολοκλήρωσής της εν λόγω 

διατριβής. 
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15β. Επιστημονικά Συγγράμματα – Μονογραφίες (Σύνολο: 11) 

 

1. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Διεπιστημονικές Διαστάσεις και 

Προσεγγίσεις της Ιστορίας. Ενδεικτικά παραδείγματα στη 

διδακτική πράξη και στην έρευνα,  εκδόσεις Ηρόδοτος, Αθήνα 

2022.  

2. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Μελετήματα Εκκλησιαστικής 

Ιστορίας & Ιστορίας του Νεότερου και Σύγχρονου Ελληνισμού, 

εκδόσεις Ηρόδοτος, Αθήνα 2020.  

Περιλαμβάνονται τα ακόλουθα κεφάλαια 

-Επισκόπηση της Εκκλησιαστικής Ιστορίας της Ελλάδος 

(Ακαδημαϊκές Σημειώσεις για τους φοιτητές της Πατριρχικής 

Ανώτατης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Κρήτης (αναθεωρημένες), 

Ηράκλειο 2016) 

-Η Επανάσταση του 1821 στην Κρήτη και ο ρόλος της 

Ορθόδοξης Εκκλησίας  

(Ομιλία στον ναό του Αγίου Τίτου πόλεως Ηρακλείου για την 

Επανάσταση του 1821, Ηράκλειο, 23 Μαρτίου 2016) 

-"Με πλήρη πεποίθησιν εις την θείαν βοήθειαν ιδού αναδέχομαι 

τας ηνίας της Εθνικής Κυβερνήσεως...": το θρησκευτικό 

αίσθημα του Ιωάννη Καποδίστρια και η σχέση του κυβερνήτη 

με την Ορθόδοξη Εκκλησία, 1828-1831 

(Διάλεξη στο Σπίτι της Κύπρου – Κυπριακή Πρεσβεία, σε συνεργασία 

με το Μορφωτικό Γραφείο της Κυπριακής Πρεσβείας και την 

«Εταιρείας Μελέτης Έργου Ιωάννη Καποδίστρια»,  Αθήνα, 24 Ιουνίου 

2015) 

-Η ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα μέσα από πανηγυρικούς 

λόγους του επισκόπου Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου Διονυσίου 

Καστρινογιαννάκη 

(Μελέτη με αφορμή τα 100 χρόνια από την ένωση της Κρήτης με την 

Ελλάδα) 
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-Ευαγγελικά ή Ευαγγελιακά: Η μετάφραση του Ιερού 

Ευαγγελίου στη Δημοτική  και ο ρόλος της ρωσικής καταγωγής 

βασίλισσας Όλγας 

(Ομιλία στο Ινστιτούτο Ελληνικής Γλώσσας, Ορθοδόξου Θεολογίας 

και Πολιτισμού, Άγιος Νικόλαος, 24 Ιουλίου 2018) 

-Η Εκκλησία της Κρήτης την περίοδο της Ναζιστικής Κατοχής 

(1941-1945) 

(Μετάφραση Διάλεξης στο Πανεπιστήμιο της Βιέννης, που 

πραγματοποιήθηκε στις  26 Νοεμβρίου 2016,  σε συνεργασία με την 

Εταιρεία Νεοελληνικών Σπουδών Αυστρίας) 

Στα Μελετήματα αυτά δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα στη σχέση της 

Εκκλησιαστικής Ιστορίας με την Ιστορία του Νεότερου και Σύγχρονου 

Ελληνισμού και στον ρόλο της Εκκλησίας και της  Ορθοδοξίας στη 

διαμόρφωση και στην εξέλιξη Ελληνισμού κατά τη νεότερη και 

σύγχρονη εποχή. 

3. Emmanouil G. Chalkiadakis, The Political Status of the Cretan 

State, 1898-1913: Autonomy under dispute. Political, Social and 

Ecclesiastical Life through the Αpparent Autonomy, εκδόσεις 

Ηρόδοτος, Αθήνα 2022. 

[Πρόκειται για δημοσιευμένη μεταδιδακτορική έρευνα που 

παρουσιάστηκε στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης το 2011. 

Αναφέρεται στο ιδιαίτερο πολιτικό καθεστώς της Κρητικής Πολιτείας, 

στον ρόλο των πολιτικών και των εκκλησιαστικών φορέων 

αναφορικά με το Κρητικό Ζήτημα, το ιδιαίτερο εκκλησιαστικό 

καθεστώς της Κρήτης και στην κοινωνία της εποχή. Επίσης, 

αμφισβητεί την έννοια της «Αυτονομίας» στην Κρήτη κατά την 

περίοδο 1898-1913. 

4. Απόστολος Βακαλόπουλος, Νέα Ελληνική Ιστορία, από το 1204 

έως τις αρχές του 21ου αιώνα, Επιστημονική επιμέλεια, 

επίμετρο, χρονολόγιο και συμπληρωματική  βιβλιογραφία 

Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, εκδόσεις Ηρόδοτος, Αθήνα 52020. 

Ουσιαστικά, επιμελήθηκα επιστημονικά και συμπλήρωσα το 
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μνημειώδες αυτό έργο του Απ. Βακαλόπουλου που αναφέρεται στην 

Ιστορία του Νεότερου και Σύγχρονου Ελληνισμού  (αρ. σελ.: 637). 

5. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Γεώργιος Ξενουδάκης (1816/1818-

1888): ο δυναμικός εκφραστής του κρητικού ενωτικού 

κινήματος και ευεργέτης της παιδείας, εκδόσεις Ηρόδοτος, Αθήνα 

2019. Το βιβλίο αναφέρεται στη ζωή και το έργο του νομικού, 

πολιτικού και αγωνιστή Γεωργίου Ξενουδάκη από τα Σφακιά που 

αγωνίστηκε για την ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα και 

κληροδότησε στην επαρχία Σφακίων ένα τεράστιο, για την εποχή του, 

χρηματικό ποσό, από το οποίο κατασκευάστηκαν και 

επισκευάστηκαν σχολεία και καλυπτόταν οι μισθοδοσία των 

εκπαιδευτικών, σε καιρούς χαλεπούς για το ελληνικό κράτος. Ο 

Ξενουδάκης υπήρξε ο πρώτος Κρητικός φοιτητής της Νομικής 

Αθηνών και ο πρώτος βουλευτής μεταναστών Κρητών Αδάμαντα 

Μήλου στη Βουλή των Ελλήνων και αφιέρωσε τη ζωή του στην 

Ένωση και στην παιδεία των Κρητικών. Γι’ αυτό και ονομάστηκε 

«μέγας ευεργέτης» της επαρχίας Σφακίων. Για το έργο μου για τον 

Γεώργιο Ξενουδάκη βραβεύτηκα από τον Δήμο Σφακίων και μου 

απονεμήθηκε από το Δημοτικό Συμβούλιο ο τίτλος του «Επίτιμου 

Δημότη Σφακίων»  (αρ. σελ. 479). 

6. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Εκκλησία και Πολιτική στην 

Ελλάδα: το Οικουμενικό Πατριαρχείο και ο κυβερνήτης Ιωάννης 

Καποδίστριας (1828-1831), εκδόσεις Ηρόδοτος, Αθήνα 2017. 

Ουσιαστικά πρόκειται για έκδοση της δεύτερης μεταδιδακτορικής 

μου έρευνας στην Εκκλησιαστική Ιστορία του Νεότερου Ελληνισμού, 

στο Α.Π.Θ.. Η μελέτη αυτή αναφέρεται στις σχέσεις Εκκλησίας – 

Πολιτείας στο υπό διαμόρφωση και στη συνέχεια ανεξάρτητο 

ελληνικό κράτος, σε μία κρίσιμη για τον ελληνισμό εποχή (1828-

1831). Συγκεκριμένα, γίνεται εκτενής αναφορά στις σχέσεις των 

οικουμενικών πατριαρχών Αγαθαγγέλου Α΄ και Κωνσταντίου Α΄ με 

τον πρώτο κυβερνήτη της Ελλάδος Ιωάννη Καποδίστρια αναφορικά 

με το εκκλησιαστικό καθεστώς στο υπό συγκρότηση και ακολούθως 

νεοσύστατο ελληνικό κράτος. Σε αυτό το βιβλίο προστίθεται και η 
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παράμετρος που συνδέει και τη δολοφονία του κυβερνήτη με την 

πολιτική του αναφορικά με το Οικουμενικό Πατριαρχείο (αρ. σελ.: 

200).  

7. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Τυμπάκι Ηρακλείου Κρήτης: από 

τους απελευθερωτικούς αγώνες και τη ναζιστική ισοπέδωση 

στην ανοικοδόμηση και στην ανάπτυξη, Ηράκλειο 2015.  

Στο βιβλίο εξετάζεται η ιστορία  του Τυμπακίου (πολιτική, κοινωνική, 

οικονομική, εκκλησιαστική), που μετεξελίχθηκε σε μία σύγχρονη 

κωμόπολη της Κρήτης. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στους 

απελευθερωτικούς αγώνες των κατοίκων του κατά την οθωμανική 

περίοδο, και κυρίως στους αγώνες τους την περίοδο της ναζιστικής 

κατοχής. Το Τυμπάκι υπήρξε το μεγαλύτερο πολεμικό αεροδρόμιο 

των Βαλκανίων κατά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, για την κατασκευή 

του οποίου ισοπεδώθηκε ο οικισμός σχεδόν ολοκληρωτικά και 

αποτέλεσε κέντρο ανεφοδιασμού για τον στρατό του Ρόμελ στη 

Βόρεια Αφρική, αλλά και σύμβολο της ναζιστικής καταπίεσης και 

κέντρο καταναγκαστικής εργασίας και παθητικής αντίστασης στην 

Κρήτη. Παρόλα αυτά, με την απελευθέρωση, το Τυμπάκι 

ανοικοδομήθηκε και αναπτύχθηκε οικονομικά, ώστε να φτάσει στην  

πρώτη θέση σε κατά κεφαλήν εισόδημα στην Ελλάδα. Στο βιβλίο 

υπάρχει και ξεχωριστό κεφάλαιο για τις εκκλησίες του Τυμπακίου 

(αρ. σελ.: 280). 

8. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Κρήτη, 1898-1913: από την 

«Αυτονομία» στην Ένωση με την Ελλάδα. Πολιτική, Κοινωνία και 

Εκκλησία μέσα από τη φαινομενική αυτονομία και το ενωτικό 

αίτημα, επετειακή έκδοση της Περιφέρειας Κρήτης για τα 100 χρόνια 

από την ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα, Ηράκλειο 2013. Πρόκειται 

για ενιαίο κατάλληλα διαμορφωμένο κείμενο της διδακτορικής μου 

διατριβής, συμπληρωμένης με σημαντικά μέρη της μεταδιδακτορικής 

μου έρευνας στην Οξφόρδη, και αναφέρεται στην περίοδο της 

Κρητικής Πολιτείας μέχρι και την ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα, το 

1913.  Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στον ρόλο της πολιτικής και της 

Ορθόδοξης Εκκλησίας αναφορικά με το ζήτημα της Ένωσης της 
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Κρήτης με την Ελλάδα, ενώ γίνεται εκτενής αναφορά στην κοινωνία 

της Κρήτης εκείνη την εποχή (αρ. σελ.: 531) 

9. Νίκος Καζαντζάκης, 1883-1975. Ανθολόγιο, έκδοση Νομαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης Ηρακλείου σε συνεργασία με την Ένωση Φιλολόγων 

Νομού Ηρακλείου, Ηράκλειο 2009.  

Υπήρξα ένας από τους συγγραφείς αυτό του βιβλίου που μοιράστηκε 

σε όλα τα σχολεία τη Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης του Νομού Ηρακλείου και αναφέρεται στη ζωή και το 

έργο του Νίκου Καζαντζάκη (αρ. σελ.: 137). 

10. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Αστυνομική Σχολή Ρεθύμνου: 

Ιστορία, Εκπαίδευση, Λειτουργία, έκδοση του Τμήματος Δοκ. 

Αστ/κων Ρεθύμνου, Ρέθυμνο 2006.  

Το βιβλίο αναφέρεται στη δημιουργία και στη λειτουργία του 

Τμήματος Δοκίμων Αστυφυλάκων Ρεθύμνου  (πρώην Σχολής 

Χωροφυλακής), που είναι το ιστορικότερο στη χώρα,  στον ρόλο του 

κατά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, στο ιστορικό κτιριακό του 

συγκρότημα, στην δημιουργία του ναού της Αγ. Ειρήνης, Προστάτιδας 

του Σώματος της Χωροφυλακής, καθώς και στην εκπαίδευση των 

αστυνομικών και εν γένει στη λειτουργία της Σχολής. (αρ. σελ.: 104).  

11. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Το Τεχνικό Επιμελητήριο της 

Ελλάδας στο Μεσοπόλεμο: σύσταση, λειτουργία, εξέλιξη - o ρόλος 

του Νίκου Κιτσίκη, έκδοση του Τεχνικού Επιμελητηρίου της 

Ελλάδας, Αθήνα 2003. 

Το έργο αναφέρεται στη δημιουργία του Τεχνικού Επιμελητηρίου της 

Ελλάδος, της πρώτης, ουσιαστικά, επιστημονικής ένωσης των 

Ελλήνων μηχανικών, και στον σημαντικό ρόλο του προέδρου του, 

καθηγητή του ΕΜΠ και πολιτικού Νίκου Κιτσίκη (αρ. σελ.: xvii + 97). 

 

15γ.  Επιμέλεια βιβλίων και συλλογικών τόμων (Σύνολο: 2) 

 

1. Επιμέλεια - Εισαγωγή του έργου «Αρχείο Φράιμπουργκ». Έγγραφα 

της Γερμανικής Στρατιωτικής Διοίκησης περιόδου 1940-1945. 

Περιεχόμενα Φακέλων, Περιλήψεις Εγγράφων, Ευρετήριο Κύριων 
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Ονομάτων και Τοπωνυμίων, τ. Α΄, Βικελαία Δημοτική Βιβλιοθήκη, 

Ηράκλειο 2017.  

Πρόκειται για περίληψη και καταγραφή των εγγράφων (κατάλογος) του 

γερμανικού αρχείου του Φράιμπουργκ στο οποίο περιλαμβάνονται 

ιστορικά έγγραφα του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου που αφορούν την Κρήτη 

και όχι μόνο (αρ. σελ.: 240). 

2. Συνεπιμέλεια του Δ΄ τόμου της Επιστημονικής Επετηρίδας της 

Πατριαρχικής Ανώτατης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Κρήτης, 

Ηράκλειο 2016 (αρ. σελ.: 399). 

 

 

 

15δ.  Επιστημονική Διεύθυνση Σειράς – Επιστημονική Επιμέλεια έργων 

(Σύνολο: 11) 

Α. Επιστημονική Διεύθυνση Σειράς «Πηγές και Μελέτες της Ελληνικής 

Ιστορίας» των εκδόσεων «Ηρόδοτος» (Αθήνα).  

Συγκεκριμένα, στην εν λόγω σειρά, έχω εκδώσει, με επιστημονική 

επιμέλειά μου, τα ακόλουθα βιβλία (11): 

1. Νικόλαος Β. Ροτζώκος, Επανάσταση και εμφύλιος πόλεμος 

στο εικοσιένα (22016). 

Το βιβλίο αναφέρεται στην Ελληνική Επανάσταση του 1821 και κυρίως 

στον Εμφύλιο Πόλεμο την περίοδο εκείνη/ 

2. Απόστολος Ι. Διαμαντής, Η σιωπή για το 1821. Πηγές και 

ερμηνείες για την Ελληνική Επανάσταση (12017) 

Το βιβλίο αναφέρεται σε ιστορικές πηγές για την Επανάσταση του 1821.  

Στο βιβλίο υπάρχει ξεχωριστό κεφάλαιο με τίτλο «Η Ορθόδοξη Εκκλησία επί 

τουρκοκρατίας ως παράγων εθνικής αυτοσυνειδησίας». 

3. [Karl Eduard Zachariä von Lingenthal], Ένας χειμώνας στην 

Ελλάδα, 1879-1880, εισαγωγή, μετάφραση από τα γερμανικά, 

σημειώσεις Σπύρος Ν. Τρωϊανός (12016). 

Το  βιβλίο  αναφέρεται στις εντυπώσεις και παρατηρήσεις του  Karl 

Eduard Zachariä von Lingenthal από το ταξίδι του στην Ελλάδα, στα ήθη 

και έθιμα του τόπου και στον ρόλο της ορθόδοξης Εκκλησίας. 
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4. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Εκκλησία και Πολιτική στην Ελλάδα. 

Το Οικουμενικό Πατριαρχείο και ο κυβερνήτης Ιωάννης 

Καποδίστριας (1828-1831) (12017). 

Η μελέτη αυτή αναφέρεται στις σχέσεις Εκκλησίας – Πολιτείας στο υπό 

διαμόρφωση και στη συνέχεια ανεξάρτητο ελληνικό κράτος, σε μία 

κρίσιμη για τον ελληνισμό εποχή (1828-1831). Συγκεκριμένα, γίνεται 

εκτενής αναφορά στις σχέσεις των οικουμενικών πατριαρχών 

Αγαθαγγέλου Α΄ και Κωνσταντίου Α΄ με τον πρώτο κυβερνήτη της 

Ελλάδος Ιωάννη Καποδίστρια αναφορικά με το εκκλησιαστικό καθεστώς 

στο υπό συγκρότηση και ακολούθως νεοσύστατο ελληνικό κράτος. Σε 

αυτό το βιβλίο προστίθεται και η παράμετρος που συνδέει και τη 

δολοφονία του κυβερνήτη με την πολιτική του αναφορικά με το 

Οικουμενικό Πατριαρχείο 

5. Κωνσταντίνος Καρανάτσης, Φώτιος Μπαρούτσος, Η Κέρκυρα 

από τον Βενετικό κόσμο στο εθνικό κράτος (19ος αιώνας). Το 

αποτύπωμα της οικογένειας Σπαδά. Πρόλογος; Νικόλαος Ε. 

Καραπιδάκης, (12019).  

Το βιβλίο αναφέρεται στην Κέρκυρα, τη βενετική παρουσία, την 

ενσωμάτωσή της στο ελληνικό κράτος και στην οικογένεια Σπαδά. 

6. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Γεώργιος Ξενουδάκης. Ο δυναμικός 

εκφραστής του κρητικού ενωτικού κινήματος και ευεργέτης της 

παιδείας (12019). 

Το βιβλίο αναφέρεται στον πρώτο βουλευτή μεταναστών Κρητών στη 

Βουλή των Ελλήνων και μέγα ευεργέτη των Σφακίων Γ. Ξενουδάκη. 

7. Γεώργιος Παπαγεωργίου, Νοοτροπίες, συμπεριφορές και 

πρακτικές της προεπαναστατικής προυχοντικής τάξης. Το 

επιστολάριο του προεστού των Αγράφων Δημητρίου 

Τσολάκογλου (1776-1800) (12019). 

Το βιβλίο αναφέρεται στον θεσμό των ελληνικών κοινοτήτων και στον 

προεστό των Αγράφων Δ. Τσολάκογλου. 

8. Γεωργία Κηπουροπούλου, Μαρτυρίες γυναικών της Φλώρινας 

στην εθνική αντίσταση (1941-1944). Η σημασία της συμμετοχής 
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τους στη διαμόρφωση της εθνικής και της έμφυλης ταυτότητάς 

τους (12019). 

Το βιβλίο αναφέρεται σε μαρτυρίες γυναικών από τη συμμετοχή τους 

στην εθνική αντίσταση (1941-1944). 

9. Χαράλαμπος Αθ. Μηνάογλου, Οι Φαναριώτες και η οθωμανική 

διπλωματία στα τέλη του ΙΗ΄ αιώνα. Ο Κωνσταντίνος Καρατζάς 

ο Μπάνος στην αυλή του Φρειδερίκου Γουλιέλμου Β΄ της 

Πρωσίας (12019).  

Το βιβλίο αναφέρεται στους Φαναριώτες, την οθωμανική διπλωματία, 

τον Νέο Ελληνισμό, τον ρόλο της Ορθόδοξης Εκκλησίας και κυρίως στον 

Κ. Καρατζά. 

10. Απόστολος Βακαλόπουλος, Νέα Ελληνική Ιστορία, από το 1204 

έως  τις αρχές του 21ού αιώνα, Επιστημονική επιμέλεια, 

επίμετρο, χρονολόγιο  και συμπληρωματική  βιβλιογραφία 

Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, (52020). 

Το βιβλίο αναφέρεται στη Νέα Ελληνική Ιστορία, τη δημιουργία του Νέου 

Ελληνισμού και την νεότερη και σύγχρονη εποχή του. Εξετάζονται όλες οι 

παράμετροι της Ιστορίας (Πολιτική, Κοινωνική, Εκκλησιαστική, 

Οικονομική, Στρατιωτική Ιστορία). 

11. Νικόλαος Φ. Τόμπρος, Ιστορία του Νέου Ελληνισμού (1453-

1832). Όψεις και Απόψεις, εκδόσεις Ηρόδοτος, Αθήνα 2020. 

Το βιβλίο αναφέρεται στη Νέα Ελληνική Ιστορία, τη δημιουργία του Νέου 

Ελληνισμού  μέχρι και το 1832. Εξετάζονται όλες οι παράμετροι της 

Ιστορίας (Πολιτική, Κοινωνική, Εκκλησιαστική, Οικονομική, Στρατιωτική 

Ιστορία). 

 

 

  15ε. Πανεπιστημιακές κ.ά  Σημειώσεις (Σύνολο: 13) 

Σημ. Οι εν λόγω Σημειώσεις αφορούν τη Νεότερη ή τη Σύγχρονη Ελληνική 

και Ευρωπαϊκή Ιστορία, καθώς και την Ιστορία των Πατριαρχείων και 

της Εκκλησιαστικής  Ιστορίας της Ελλάδος. 

1. Εισαγωγή στη Νεότερη Ελληνική Ιστορία (Σημειώσεις για τη Σχολή 

Ξεναγών Κρήτης), Ηράκλειο 2010. 
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2. Οικουμενικό Πατριαρχείο: Ιστορία, Κοινωνία, Πολιτισμός, 

Περίληψη Ακαδημαϊκών Παραδόσεων, Πατριαρχική Ανώτατη 

Εκκλησιαστική Ακαδημία Κρήτης, Ηράκλειο 2014. 

3. Πατριαρχείο Αλεξανδρείας Ιστορία, Κοινωνία, Πολιτισμός, 

Ακαδημαϊκές Σημειώσεις Πατριαρχικής Ανώτατης Εκκλησιαστικής 

Ακαδημίας Κρήτης, Ηράκλειο 2014 

4. Πατριαρχείο Ιεροσολύμων: Ιστορία, Κοινωνία, Πολιτισμός, 

Ακαδημαϊκές Σημειώσεις Πατριαρχικής Ανώτατης Εκκλησιαστικής 

Ακαδημίας Κρήτης, Ηράκλειο 2014. 

5. Πατριαρχείο Αντιοχείας: Ιστορία, Κοινωνία, Πολιτισμός, 

Σχεδιάγραμμα Ακαδημαϊκών Παραδόσεων και Εξεταστέα Ύλη, 

Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία Κρήτης, Ηράκλειο 

2014. 

6. Εκκλησιαστική Ιστορία της Ελλάδος, Ακαδημαϊκές Σημειώσεις 

Πατριαρχικής Ανώτατης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Κρήτης, 

Ηράκλειο 2016 (αναθεωρημένες). 

7. Εκκλησιαστική Ιστορία, Σχεδιάγραμμα ακαδημαϊκών παραδόσεων, 

Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία Κρήτης, Ηράκλειο 

2014. 

8. Αρχαίες Χριστιανικές Εκκλησίες της Ανατολής, Περίληψη 

Ακαδημαϊκών Παραδόσεων, Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική 

Ακαδημία Κρήτης, Ηράκλειο 2014. 

9. Πανεπιστημιακές Σημειώσεις για το μάθημα της «Νεότερης 

Ελληνικής Ιστορίας» στο Π.Τ.Δ.Ε. του Πανεπιστημίου Κρήτης. 

10. Πανεπιστημιακές Σημειώσεις για το μάθημα της «Σύγχρονης 

Ελληνικής και Ευρωπαϊκής Ιστορίας», Π.Τ.Δ.Ε. Παν. Κρήτης, 2018.  

11. Πανεπιστημιακές Σημειώσεις για το μάθημα «Νεότερη Ιστορία: 

Ελληνική και Ευρωπαϊκή», Π.Τ.Δ.Ε. Παν. Κρήτης, 2018.  

12. Πανεπιστημιακές Σημειώσεις για το μάθημα «Η Διδακτική της 

Νεότερης –Σύγχρονης Ιστορίας μέσα από τη Λογοτεχνία και τον 

Κινηματογράφο», Π.Τ.Δ.Ε. Παν. Κρήτης, 2019.  
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13. Πανεπιστημιακές Σημειώσεις για το μάθημα  «Διεπιστημονικές 

Διαστάσεις και προσεγγίσεις της Ιστορίας», Π.Τ.Δ.Ε. Παν. Κρήτης 

2019. 

 

 

 

15στ. Ξένες Δημοσιεύσεις σε επιστημονικά περιοδικά, πρακτικά 

συνεδρίων, συλλογικούς τόμους και ξένες βάσεις δεδομένων στην 

Αρχαία, Μεσαιωνική, Νεότερη και Σύγχρονη Ιστορία (14) 

 

1. Emmanouil G. Chalkiadakis, "Patriarch of Alexandria Theodore II as the 

continuator of the centuries-old monastic tradition of his Agarathite 

predecessors", in the book Thirty years of high-priestly ministry, offering 

and love Patriarch of Alexandria, Theodore II 1990-2020 “Father of the 

continent of the future", Region of Crete, Heraklion 2022, σ. 225-239. 

[Το άρθρο αναφέρεται στον Πατριάρχη Αλεξανδρείας Θεόδωρο Β΄ και 

στη σχέση του με τη Μονή Αγκαράθου, καθώς και με την παράδοση 

της Μονής] 

2. Emmanouil G. Chalkiadakis, “The Church of Crete during the Nazi 

Occupation”, διεθνές περιοδικό Mesogeios, 37 ( 2020) [αρ. σελ. 21]. 

[Το άρθρο (πρόκειται για διάλεξή μου στο Πανεπιστήμιο της Βιέννης, το 

2016) αναφέρεται στον ρόλο της Ορθόδοξης Εκκλησίας στην Κρήτη κατά 

τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και κυρίως στην κοινωνική της δράση και στην 

προσπάθειά της για την προστασία των αμάχων και την αποφυγή 

αντιποίνων από την πλευρά των ναζιστικών στρατευμάτων]. 

3. Emmanouil Chalkiadakis, “The Historic Origins of the Religious Oath in 

the Greek State” in  Eurel, Sociological and legal data on religions in Europe 

and beyond.   

https://eurel.info/spip.php?rubrique126  (αρ. σελ.: 2). 

[Το άρθρο αναφέρεται στια απαρχές του θρησκευτικού όρκου στο ελληνικό 

κράτος, με αφορμή την ορκωμοσία της νέας προέδρου της Δημοκρατίας 

Αικατερίνης Σακελλαροπούλου]. 

https://eurel.info/spip.php?rubrique126
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4. Emmanouil G. Chalkiadakis, “Tsipras – Hieronymus Agreement on the 

payroll of the Orthodox priests” in Eurel, Sociological and legal data on 

religions in Europe and beyond.   

http://www.eurel.info/spip.php?article3649 (ημερομηνία πρόσβασης, 

1.3.2019/ αρ. σελ.: 2). 

[Το άρθρο αναφέρεται στη συμφωνία [τότε] Πολιτείας – Εκκλησίας για τη 

μισθοδοσία του κλήρου, ενώ κάνει αναφορά στις ιστορικό παρελθόν των 

Σχέσεων Πολιτείας – Εκκλησίας και στο ιδιαίτερο εκκλησιαστικό καθεστώς 

της Ορθόδοξης Εκκλησίας στον ελληνικό χώρο, λόγω συγκεκριμένων 

ιστορικών συνθηκών]. 

5. Emmanouil Chalkiadakis, Konstantinos Papastathis, “Church-State 

Relations in Greece” in Eurel, Sociological and legal data on religions in 

Europe and beyond. http://www.eurel.info/spip.php?article3649 

(ημερομηνία πρόσβασης: 3.6.2019/ αρ. σελ.: 2).  

[Το άρθρο αναφέρεται στις σχέσεις  Πολιτείας – Εκκλησίας στην Ελλάδα το 

τελευταίο εξάμηνο του 2019, ενώ γίνεται αναφορά στο ιστορικό τους 

παρελθόν.]. 

6. Emmanouil G. Chalkiadakis, “Tymbaki and Rommel”, Minoan Wave 

(2018), σ. 100-101.  

[Το άρθρο αναφέρεται στην επίσκεψη του στρατάρχη Ρόμελ,, κατά τον Β΄ 

Παγκόσμιο Πόλεμο, στο Τυμπάκι και στην αποτυχημένη απόπειρα 

δολοφονίας του]. 

7.  Emmanouil Chalkiadakis, “Reconsidering the Past: Ecumenical 

Patriarch Gregory V and the Greek Revolution of 1821" in Synthesis, 

scientific ejournal of the Faculty of Theology of Aristotle University of 

Thessaloniki, vol. 6, No 1 (2017), σ. 177-204 (αρ. σελ.: . 34).  

[Το άρθρο αναφέρεται στον ρόλο του Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως 

Γρηγορίου Ε΄ κατά τη διάρκεια της Ελληνικής Επανάστασης του 1821. 

Ουσιαστικά, επανεξετάζεται ο ρόλος του πατριάρχη Γρηγορίου κάτω από το 

βάρος των ιδιαίτερων συνθηκών και των πολιτικών συσχετισμών της 

εποχής.] 

8.  “Patriarch of Alexandria Meletius Metaxakis (1926-1935) and the 

Greek – Orthodox Migration and Mission in Africa” στο Migration and 

http://www.eurel.info/spip.php?article3649
http://www.eurel.info/spip.php?article3649
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Mission in Christian History, A Joint Conference of the American Society of 

Church History and the Ecclesiastical History Society, Οξφόρδη, 3-5 Απριλίου 

2014, in Synthesis, scientific ejournal of the Faculty of Theology of Aristotle 

University of Thessaloniki (Σύνθεσις, επιστημονικό περιοδικό του Τμ. 

Θεολογίας του Α.Π.Θ.), vol. 5, No 1 (2016),  σ. 68-80 (αρ. σελ.: 13). 

[Το άρθρο αναφέρεται στον πατριάρχη Αλεξανδρείας Μελέτιο Μεταξάκη και 

στην ελληνορθόδοξη μετανάστευση και ιεραποστολή στην Αφρική, στην 

αναδιοργάνωση του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και στη δημιουργία νέων 

μητροπόλεων]. 

9. Э. Г. Халкиадакис, «Вселенский Патриарх Григорий V и греческая 

революция 1821», Христианское чтение 2 (2015). [Ecumenical 

Patriarch Gregory V and the Greek Revolution of 1821 (in Russian), 

Christian Reading 2 (2015), Scientific and Theological Journal of St 

Petersburg Orthodox Theological Academy], σ. 93-117 (αρ. σελ.: 25). 

[Το άρθρο (στα ρωσικά με πρόλογο της Lora Gerd) αναφέρεται στον ρόλο 

του Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως Γρηγορίου Ε΄ κατά τη διάρκεια της 

Ελληνικής Επανάστασης του 1821]. 

10. Emmanouil Chalkiadakis et. al., “The historical development of Water 

Supply to Iraklion, Crete, Greece, from Antiquity to the Present”, στο 

Evolution of Water Supply throughout the Millenia, publ. by International 

Water Association, Λονδίνο 2012 (συνδημοσίευση με Άννα Στραταριδάκη, αν. 

καθηγήτρια Ιστορίας Παν. Κρήτης, και Νίκο Γιγουρτάκη),  σ. 466-495 (αρ. 

σελ.: 30). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στην υδροδότηση του Ηρακλείου διαχρονικά και 

διεπιστημονικά, από την Αρχαιότητα μέχρι σήμερα]. 

11. Emmanouil Chalkiadakis, “The Water Supply to Heraklion Crete, Greece 

from the Ottoman Period (1669) to the Present; the modern aqueduct 

and the ancient springs” στο International Water Association 3rd Specialized 

Conference on Water and Wastewater Technologies in Ancient Civilizations, 

Istanbul - Turkey, 22-24 March 2012 (Conference Proceedings), 

Κωνσταντινούπολη 2012, σ. 459-466 (αρ. σελ.: 8). 
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[Η δημοσίευση αναφέρεται στην υδροδότηση της πόλης του Ηρακλείου από 

την Οθωμανική περίοδο μέχρι και τις μέρες μας και στη χρήση των αρχαίων 

πηγών στο σύγχρονο δίκτυο ύδρευσης]. 

12. Emmanouil Chalkiadakis, “Earth and Water in Ancient Civilizations”στο 

International Water Association 3rd Specialized Conference on Water and 

Wastewater Technologies in Ancient Civilizations, 22-24 March 2012 

(Conference Proceedings), Κωνσταντινούπολη 2012 (συνδημοσίευση με 

Μαρία Γαλανάκη), σ. 403-409 (αρ. σελ.: 7). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στους όρους «Γή και Ύδωρ» και στη χρήση τους 

από την Αρχαιότητα μέχρι και τις μέρες μας]. 

13. Emmanouil Chalkiadakis et al., “The history of the Fontana spring 

aqueduct and its significance for the water supply of Heraklion city 

(Crete) through the ages” στο 2nd IWA International Symposium on Water 

and Wastewater Technologies in Ancient Civilizations. Bari, Italy, May 28-30, 

2009, Μπάρι (Ιταλία) 2009, (συνδημοσίευση με Άννα Στραταριδάκη, αν. 

καθηγήτρια Ιστορίας Παν. Κρήτης και Νίκο Γιγουρτάκη), σ. 1-8 (αρ. σελ.: 8). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στην ιστορία της σημαντικής πηγής Φουντάνα 

που ύδρευε την πόλη του Ηρακλείου από τα ρωμαϊκά χρόνια και εξακολουθεί 

να την τροφοδοτεί με νερό μέχρι σήμερα]. 

14.  Emmanouil Chalkiadakis, Anna Strataridaki, “Water in Ancient 

Civilizations: The Case of Ancient Arkadia in Crete” στο 1st International 

Symposium on Water and Wastewater Technologies in Ancient Civilizations 

October 28-30, 2006 (Symposiun Preprint Book), International Water 

Association, Ηράκλειο 2006, σ. 181-190 (αρ. σελ.: 10). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στην Αρχαία Αρκαδία Κρήτης και το ζήτημα της 

ύδρευσης της πόλης κατά την Αρχαιότητα]. 
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15ζ. Ελληνικές Δημοσιεύσεις σε επιστημονικά περιοδικά, πρακτικά 

συνεδρίων και συλλογικούς τόμους (Σύνολο: 59) 

 

 

 

1. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας 

Θεόδωρος Β΄ ως συνεχιστής της μακραίωνης μοναστικής 

παράδοσης των Αγκαραθιτών προκατόχων του», στον 

συλλογικό τόμο 30 έτη Αρχιερατικής διακονίας, προσφοράς και 

αγάπης. Πατριάρχης Αλεξανδρείας κ.κ. Θεόδωρος β΄ 1990-2020 

«Ο πατέρας της ηπείρου του μέλλοντος», με την υποστήριξη της 

Περιφέρειας Κρήτης, Ηράκλειο 2022, σ. 63-78. 

[Το άρθρο αναφέρεται στον Πατριάρχη Αλεξανδρείας Θεόδωρο 

Β΄ και στη σχέση του με τη Μονή Αγκαράθου, καθώς και με την 

παράδοση της Μονής] 

2. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Αγκάραθος: το πρώτο τη τάξει 

μοναστήρι στην Κρήτη», στο Η μονή Αγκαράθου την εποχή της 

βενετοκρατίας (πρακτικά επιστημονικής ημερίδας), Ιερά Αρχιεπισκοπή 

Κρήτης, Περιφέρεια Κρήτης, Ηράκλειο 2022 (αρ. σελ. 20). 

[Η ανακοίνωση αυτή αναφέρεται στον ξεχωριστό ρόλο της Μονής 

Αγκαράθου που έχει τις απαρχές της στη βενετική περίοδο.] 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στην ξεχωριστή τιμητική θέση της Ιεράς 

Μονής της Παναγίας της Αγκαράθου στο νησί της Κρήτης]. 

3. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Οι επίσκοποι της Λακωνίας στις αρχές 

του 19ου αιώνα και ο ρόλος τους  σε μία μεταβατική για την 

οθωμανική κυριαρχία περίοδο», στο Παιδεία, Επιστήμη και Εκκλησία: η 

Πελοπόννησος στον Νεοελληνικό Διαφωτισμό» (Πρακτικά Συνεδρίου), 

Εταιρεία Σπαρτιατικών Σπουδών, Σπάρτη 2022 (αρ. σελ. 12). 

[Στην ανακοίνωση αυτή εξετάζεται ο ρόλος των επισκόπων της Λακωνίας 

κατά την Επανάσταση του 1821. Ενδεικτικά αναφέρονται ο επίσκοπος 

Βρεσθένης Θεοδώρητος, ο επίσκοπος Έλους Άνθιμος Σκαλιστήρης, ο 

επίσκοπος Μαλτζίνης Ιωακείμ κ.ά. αρχιερείς της Λακωνίας  που 

πρόσφεραν τις υπηρεσίες τους στο Αγώνα, συμμετέχοντας  σε 



49/108 
 

στρατιωτικές επιχειρήσεις, πολιτικούς θεσμούς και επαναστατικές 

οργανώσεις  της εποχής]. 

4. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Ο πατριάρχης Γρηγόριος Ε΄ και η 

Παιδεία του Γένους», στο 1821-2021, 200 χρόνια από την έναρξη της 

Ελληνικής Επαναστάσεως. Εκδηλώσεις τιμής και μνήμης (πρακτικά 

συνεδρίου), Ιερά Μητρόπολη Πέτρας και Χερρονήσου, Ηράκλειο 2022, σ. 

95-114 (αρ. σελ. 20). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στον ρόλο του Πατριάρχη Γρηγορίου Ε΄ 

κατά την διάρκεια των τριών πατριαρχιών του αναφορικά με την 

παιδεία των ορθοδόξων της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας]. 

5. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Οικουμενικός Πατριάρχης Γρηγόριος Ε΄, 

Σεϊχουλισλάμης Χατζή Χαλίλ Εφέντης και Αρχιμανδρίτης Διονύσιος 

Πύρρος ο Θετταλός: σχέσεις, αντιθέσεις και ο ρόλος τους  στον 

Ελληνικό Αγώνα της Ανεξαρτησίας», «Η Παλιγγενεσία του Έθνους. 

Τότε και σήμερα. 1821-2021» (Συνέδριο Εκκλησίας Κρήτης), Ιερά 

Επαρχιακή Σύνοδος της Εκκλησίας Κρήτης, Ηράκλειο 2022 (αρ. σελ. 19). 

[Η ανακοίνωση αυτή1 αναφέρεται στον σημαντικό ρόλο του Οικουμενικού 

Πατριάρχη Γρηγορίου Ε΄, του Σεϊχουλισλάμη Χατζή Χαλίλ Εφέντη και 

του  κληρικού και ιατροφιλοσόφου Διονυσίου Πύρρου του Θετταλού, 

κατά τη διάρκεια της Ελληνικής Επανάστασης του 1821 και στη μεταξύ 

τους σχέση την ίδια περίοδο]. 

6. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Ο Κύριλλος και ο Μεθόδιος, οι Σλάβοι 

και η ιστορική συνέχεια του Ελληνισμού στη νεότερη ελληνική 

ιστοριογραφία (19ος –αρχές 20ού αι.): μία πρώτη προσέγγιση», 

Διεθνές περιοδικό Mesogeios  38 (2021) [αρ. σελ. 10].  

[Στη συγκεκριμένη μελέτη εξετάζεται  η προσπάθεια  επισήμανσης  της 

ελληνικότητας των Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου, από Έλληνες 

ιστορικούς και συγγραφείς του 19ου και των αρχών του 20ού αιώνα, στο 

πλαίσιο της ιστορικής συνέχεια του Ελληνισμού, και των πολιτικών 

επιδιώξεων άλλων σλαβικών κρατών, κάτω από το πρίσμα του 

Πανσλαβισμού].  

                                                             
1 Θερμές ευχαριστίες οφείλω στην Ιερά Επαρχιακή Σύνοδο της Εκκλησίας Κρήτης για την τιμητική 

πρόσκληση στο εν λόγω συνέδριο. 
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7. Αντώνιος Λ. Σμυρναίος, Εμμανουήλ Χαλκιαδάκης, «Τα σχολεία 

των Κρητών προσφύγων στην Αθήνα (1866-1869)» στο 

Εκπαίδευση Κρίσεις και Πόλεμοι, 8ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ιστορίας της 

Εκπαίδευσης, εκδόσεις Τζιόλα, Αθήνα 2020, επιμ. Αθανάσιος 

Καραφύλλης – Ιωάννης Ταταρίδης,, σ. 515-522 (αρ. σελ. 8). 

[Η ανακοίνωση αυτή αναφέρεται στα σχολεία που ίδρυσαν οι Κρήτες 

πρόσφυγες στην Αθήνα, μετά τη Μεγάλη Κρητική Επανάσταση του 

1866-1869]. 

8. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Το πολεμικό αεροδρόμιο 

Τυμπακίου μέσα από αμερικανικά, βρετανικά και γερμανικά 

αρχεία», στα πρακτικά συνεδρίου Η Μάχη της Κρήτης, η Κατοχή 

και η Αντίσταση στην Κρήτη και τα πολεμικά αεροδρόμια της 

Κρήτης στον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, Καστέλλι Πεδιάδας 2020. 

[Πρόκειται για ανακοίνωση στο ομώνυμο συνέδριο που 

διοργανώθηκε από το Κέντρο Κρητικής Λογοτεχνίας και το Δήμο 

Μινώα Πεδιάδος σε Καστέλλι, Θραψανό και Αρκαλοχώρι Ηρακλείου, 

6, 7, 8 και 9 Ιουλίου 2017]. 

9.  Εμμανουήλ Γ, Χαλκιαδάκης, «Διαφωτισμός, Εθνική Αφύπνιση 

και η Μεταρρύθμιση της Εκκλησιαστικής Μουσικής το 1814»., 

Επιστημονική Επετηρίδα Πατριαρχικής Ανώτατης 

Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Κρήτης, τ. Δ΄ (2020), σ. 541-566 (αρ. σελ. 

26). 

[Η Νέα Μέθοδος της Εκκλησιαστικής Μουσικής, που επινοήθηκε από τον 

Χρύσανθο των εκ Μαδύτων, τον Γρηγόριο Λαμπαδάριο και τον 

Χουρμούζιο Χαρτοφύλακα, υιοθετήθηκε και διαδόθηκε από την Εκκλησία 

της Κωνσταντινουπόλεως ουσιαστικά το 18142 . Επρόκειτο για μία 

ρηξικέλευθη, για την εποχή της, μεταρρύθμιση στη Σημειογραφία της 

Εκκλησιαστικής Μουσικής, που δεν μπορεί να μελετηθεί ανεξάρτητα από 

το ιστορικό πλαίσιο εκείνης της εποχής, και συγκεκριμένα τις 

διαφωτιστικές ιδέες3 και την έναρξη του Αγώνα για την εθνική αφύπνιση 

των Ελλήνων.]. 

10. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Οι σχέσεις του Ύπατου Αρμοστή 

της Κρητική Πολιτείας πρίγκιπα Γεωργίου με τους αρχιερείς της 
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νήσου στο πλαίσιο του Κρητικού Ζητήματος (1898-1906)» 

Επιστημονική Επετηρίδα Πατριαρχικής Ανώτατης 

Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Κρήτης, τ. Δ΄ (2020),  σ. 503-525.  

[Στην εργασία αυτή εξετάζονται οι σχέσεις του πρίγκιπα Γεωργίου με 

τον μητροπολίτη Κρήτης Ευμένιο Ξηρουδάκη και τους άλλους 

αρχιερείς της Κρήτης στο πλαίσιο του Κρητικού Ζητήματος, ενώ 

τονίζεται ο πολιτικός λόγος της Εκκλησίας που διαφοροποιείται από 

εποχή σε εποχή και εξαρτάται από τις εκάστοτε ιστορικές συγκυρίες 

και τους διαφορετικούς κάθε φορά πολιτικούς συσχετισμούς.] 

11. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Ο Γέρων Γαβριήλ Διονυσιάτης και 

ο ρόλος του στην προστασία του Αγίου Όρους κατά τον Β΄ 

Παγκόσμιο Πόλεμο», Επιστημονική Επετηρίδα Πατριαρχικής 

Ανώτατης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Κρήτης, τ. Δ΄ (2020), σ. 

197-211. 

[Η δημοσίευση (πρόκειται για ομιλία που διοργάνωσε η Πατριαρχική 

Ακαδημία Κρήτης για τον Γέροντα Γαβριήλ Διονυσιάτη) αναφέρεται 

στον σημαντικό του ρόλο, κατά τον Β΄  Παγκόσμιο Πόλεμο, όταν 

εμπόδισε την κατάληψη του Όρους από τους Βουλγάρους και 

μπόρεσε να διασφαλίσει την πολιτιστική κληρονομιά του μέσα από 

διπλωματικές ενέργειές του. ] 

12. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Η Ορθοδοξία στον 20ό και 21ο 

αιώνα: οι Οικουμενικοί Πατριάρχες Ιωακείμ Γ΄ και Αθηναγόρας 

και η Αγία και Μεγάλη Σύνοδος», Ευγνωμοσύνης Αντίδωρον. Ο 

Μητροπολίτης Πέτρας Δημήτριος (1956-1990), Ιερά Μητρόπολις 

Πέτρας και Χερρονήσου, Νεάπολις  2020, σ. 101-136 (αρ. σελ. 36).  

[Η δημοσίευση αναφέρεται στους οικουμενικούς πατριάρχες Ιωακείμ 

Γ΄ και Αθηναγόρα Α΄ και στον ρόλο που διαδραμάτισαν, προκειμένου 

να προετοιμάσουν το έδαφος για τη διενέργεια της Αγίας και Μεγάλης 

Συνόδου] 

13. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Ζητήματα αγροτικής οικονομίας 

της Ιεράς Μονής Απεζανών (β΄ μισό 19ου αιώνα)», στο 2ο Διεθνές 

Συνέδριο Γόρτυνας «Εν Γορτύνη και Αρκαδία εγένετο» με θέμα 
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Αγροτικοί πολιτισμοί εν κινδύνω», Ηράκλειο 2020, σ.  93-104 (αρ. 

σελ. 12). 

[Το δημοσίευμα αναφέρεται σε ζητήματα αγροτικής οικονομίας και 

οικονομικής διαχείρισης της Ιεράς Μονής Απεζανών, ενώ 

δημοσιεύονται και σπάνια και αντιπροσωπευτικά οικονομικά 

έγγραφα της Μονής, την περίοδο αυτή.] 

14. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Οι αντιλήψεις του Ελευθερίου 

Βενιζέλου για τον πόλεμο και την Επανάσταση, 1897-1919», 

ανακοίνωση στο  Διεθνές Συνέδριο Balkan Perceprions of War and 

Revolution in the Long Nineteenth Century (1789-1918), δημοσιεύτηκε 

στον συλλογικό τόμο Πόλεμος και Επανάσταση στα Οθωμανικά 

Βαλκάνια (18ος-20ός αι.), Δημήτρης Α. Σταματόπουλος (επιμ.), 

εκδόσεις Επίκεντρο, Θεσσαλονίκη 2019, σ. 237-253 (αρ. σελ.: 17). 

[Στο δημοσίευμα γίνεται αναφορά στις αντιλήψεις του Ελευθερίου 

Βενιζέλου για τον πόλεμο και την επανάσταση, όπως διαφαίνονται 

μέσα από την πολιτική του ζωή και τις προσωπικές του επιλογές. Στο 

άρθρο γίνεται αναφορά και σε μία άγνωστη έκθεση του πατριάρχη 

Μελετίου Μεταξάκη για τον Ελληνισμό και τον Βενιζέλο ]. 

15. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Έλλην, Ρωμιός, Γραικός: 

αναζητώντας τις ιστορικές καταβολές και τη χρήση των όρων», 

στην Ημερίδα «Τη Ρωμιοσύνη μην την κλαις». Τα κείμενα των 

εισηγήσεων της Ημερίδας της 17ης Νοεμβρίου 2018, Ιερά 

Αρχιεπισκοπή Κρήτης, Ι. Ν. Γενεσίου της Θεοτόκου Μπεντεβή 

Ηρακλείου, Ηράκλειο 2019, σ. 29-48 (αρ. σελ. 20). 

[Η ανακοίνωση αναφέρεται στις ιστορικές καταβολές και στη χρήση 

των όρων «Έλλην», «Ρωμιός» και «Γραικός» και στη στενή σχέση τους 

με τις ιδιαίτερες συνθήκες και τις μεταβολές της κάθε ιστορικής  

εποχής, στη γένεση του Νέου και Νεότερου Ελληνισμού και στον ρόλο 

του Οικουμενικού Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως]. 

16. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Λογοτεχνία και Ιστορία: ο Νίκος 

Καζαντζάκης και η διδασκαλία της Νεότερης και Σύγχρονης 

Ιστορίας στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση», στο Διεθνές Συνέδριο με 

θέμα «Η θέση του Νίκου Καζαντζάκη στην Εκπαίδευση στην Ελλάδα 
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και στο Εξωτερικό. Εκδοχές πρόσληψης στη διδασκαλία και στην 

έρευνα».  (Πεπραγμένα Συνεδρίου),  υπό την αιγίδα του Υπουργείου 

Παιδείας και Θρησκευμάτων, επιμ. Σοφία Κανάκη, Ηράκλειο 2019, σ. 

365-375 (αρ. σελ.:  11).  

[Η δημοσίευση αναφέρεται στην αξιοποίηση έργων του Ν. 

Καζαντζάκη στη διδασκαλία της Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας, 

Ελληνικής και Ευρωπαϊκής, στο πλαίσιο της διεπιστημονικότητας, 

στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση]. 

17. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Βίοι Παράλληλοι: Νίκος 

Καζαντζάκης, Παντελής Πρεβελάκης και η σχέση τους με τη 

Νεότερη Ιστορία της Κρήτης», στο Πανελλαδικό Συνέδριο με θέμα 

«Πνευματικότητα – Θρησκευτικότητα, Καζαντζάκης και 

Κρήτη», Ορθόδοξος Ακαδημία Κρήτης, Κολυμπάρι Χανίων 2019, σ. 1-

25 (αρ. σελ.: 25). 

[Η εργασία αυτή, στο πλαίσιο της διεπιστημονικής προσέγγισης της 

Ιστορίας,  αναφέρεται στη σχέση του λογοτεχνικού έργου του Νίκου 

Καζαντζάκη και του Παντελή Πρεβελάκη με τη Νεότερη Ιστορία της 

Κρήτης.]. 

18. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Νέα στοιχεία για το λόγιο 

μητροπολίτη Κρήτης και πρόεδρο Λακεδαιμονίας Νικηφόρο 

Μοσχόπουλο (13ος -14ος αι.)», [συνδημοσίευση με Μαρία 

Γαλανάκη] Πεπραγμένα ΙΑ΄ Διεθνούς Κρητολογικού Συνεδρίου 

(Ρέθυμνο, 21-27 Οκτωβρίου 2011), τ. Β1, Ιστορική και Λαογραφική 

Εταιρεία Ρεθύμνης, Ρέθυμνο 2018, σ. 179-191 (αρ. σελ. 13). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται σε νέα στοιχεία για τον λόγιο μητροπολίτη 

Κρήτης και πρόεδρο Λακεδαιμονίας Νικηφόρο Μοσχόπουλο, μέσα 

από έρευνα που πραγματοποιήθηκε και στην Bodleian Library της 

Οξφόρδης, ενώ δημοσιεύονται για πρώτη φορά χειρόγραφα έγγραφα 

του εν λόγω λόγιου μητροπολίτη, κατόπιν ειδικής άδειας της Bobleian 

Library]. 

19. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Η μέριμνα της Κρητικής Πολιτείας 

για τις αρχαιότητες της νήσου, 1898-1913»,  Πεπραγμένα ΙΑ΄ 

Διεθνούς Κρητολογικού Συνεδρίου (Ρέθυμνο, 21-27 Οκτωβρίου 2011), 
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τ. Α1.4, Ιστορική και Λαογραφική Εταιρεία Ρεθύμνης, Ρέθυμνο 2018, 

σ. 317-331 (αρ. σελ. 15). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στις πρωτοβουλίες που έλαβε η 

νεοσύστατη Κρητική Πολιτεία για την προστασία των Αρχαιοτήτων 

της νήσου]. 

20.  Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Η εγκατάσταση των Μικρασιατών 

προσφύγων στο Ηράκλειο και η ανοικοδόμηση του ναού του 

Αγίου Νικολάου Νέας Αλικαρνασσού», Πεπραγμένα ΙΒ΄ Διεθνές 

Κρητολογικού  Συνέδριου, Ηράκλειο, 21-25.9.2016, σ. 1-24 (αρ. σελ. 

24).  

[Η δημοσίευση αυτή αναφέρεται στην αναγκαστική μετακίνηση και 

μετανάστευση των Μικρασιατών προσφύγων στο Ηράκλειο της 

Κρήτης, μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή, καθώς και στην 

ανοικοδόμηση της Εκκλησίας του Αγίου Νικολάου στον νέο 

προσφυγικό συνοικισμό, ανατολικά της παλιάς πόλης του Ηρακλείου, 

ο οποίος πήρε το όνομα «Νέα Αλικαρνασσός» από τον τόπο 

προέλευσης των περισσότερων προσφύγων.. Ο ναός υπήρξε σημείο 

αναφοράς και συγκέντρωσης για τους περισσότερους πρόσφυγες και 

συνεκτικός κρίκος με την πατρίδα τους]. 

21. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Ο Νίκος Καζαντζάκης και το 

Κρητικό Ζήτημα την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας (1898-

1913)», Επιστήμες Αγωγής, Θεματικό τεύχος 2017 [εκδόθηκε 

αρχές του 2019], σ. 148-169 (αρ. σελ.: 23). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στον Νίκο Καζαντζάκη την περίοδο της 

Κρητικής Πολιτείας (1898-1913) και στις απόψεις του για το Κρητικό 

Ζήτημα, την Ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα, μέσα από σχετική με 

το θέμα  προσωπική του αλληλογραφία]. 

22.  Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Το Τυμπάκι και ο Ρόμελ»,, Minoan 

Wave (2018), σ. 100-101. 

[Το άρθρο αναφέρεται στην επίσκεψη του στρατάρχη Ρόμελ,, κατά 

τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, στο Τυμπάκι και στην (άγνωστη;) 

αποτυχημένη απόπειρα δολοφονίας του]. 
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23. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Ο Μητροπολίτης Κρήτης Ευμένιος 

Ξηρουδάκης και οι σχέσεις του με τον Ιωάννη Σφακιανάκη και 

τον Ελευθέριο Βενιζέλο, στο πλαίσιο του Κρητικού Ζητήματος 

(1898-1913)», Επιστημονικό Συνέδριο “Το Ηράκλειο και η Κρήτη από 

την τελευταία περίοδο της οθωμανικής κυριαρχίας ως την Ένωση με 

την Ελλάδα”, Ηράκλειο 23-26 Οκτωβρίου 2013, Βικελαία, Δημοτική 

Βιβλιοθήκη Ηρακλείου, Ηράκλειο 2017, σ. 329-339 (αρ. σελ.: 11). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στη σχέση του Μητροπολίτη Κρήτης  

Ευμενίου Ξηρουδάκη με τον Ιωάννη Σφακιανάκη και τον Ελευθέριο 

Βενιζέλο στο πλαίσιο του κρητικού ενωτικού κινήματος, στη 

σύγκρουση Ευμενίου – Βενιζέλου και στον ρόλο του Ι. Σφακιανάκη]. 

24. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Η Εκκλησία της Κρήτης την 

περίοδο του Εθνικού Διχασμού (1915-1917)», περιοδικό 

Νομοκανονικά 2 (2016), σ. 79-95 (αρ. σελ.: 17). [Πρόκειται για 

εισήγηση στο Πανελλήνιο Συνέδριο που διοργάνωσε η Εταιρεία 

Εκκλησιαστικού και Κανονικού Δικαίου και η Ορθόδοξος Ακαδημία 

Κρήτης υπό την αιγίδα της Ι. Επαρχιακής Συνόδου της Εκκλησίας 

Κρήτης με θέμα «Σχέσεις Εκκλησίας και Πολιτείας στην ελληνική 

επικράτεια».  

Το  άρθρο που δημοσιεύτηκε, ύστερα από αίτημα του Προέδρου της 

Εταιρείας Εκκλησιαστικού και Κανονικού Δικαίου Ι. Κονιδάρη,  στο εν 

λόγω επιστημονικό περιοδικό, αναφέρεται στην Εκκλησία Κρήτης την 

περίοδο του Εθνικού Διχασμού και τη σύγκρουση βενιζελικών και 

αντιβενιζελικών αρχιερέων]. 

25. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Ένα άγνωστο περιστατικό 

διάσωσης χριστιανών από μουσουλμάνο στο πλαίσιο της 

εκκλησιαστικής και πολιτικής τελετής στη νησίδα της Σούδας 

το 1913», Επιστημονική Επετηρίδα Ιεράς Μητροπόλεως Πέτρας και 

Χερρονήσου Στ΄ (2015), σ. 171-180 (αρ. σελ. 10). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται σε ένα άγνωστο περιστατικό διάσωσης 

χριστιανών από μουσουλμάνο, κατά τη διάρκεια της εκκλησιαστικής 

και πολιτικής τελετής στη νησίδα της Σούδας, το 1913, που 



56/108 
 

προκάλεσε ακόμα και το ενδιαφέρον του τότε πρωθυπουργού Ελ. 

Βενιζέλου]. 

26. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Η Επανάσταση του Δασκαλογιάννη 

και οι Κρητικές Επαναστάσεις του 19ου αιώνα», Κρητολογικά 

Γράμματα 23 (2015), σ. 9-30 (αρ. σελ.: 22). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στην Επανάσταση του Δασκαλογιάννη 

(1770) και στη σχέση της με τις Κρητικές Επαναστάσεις του 19ου 

αιώνα στο νησί].  

27. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Η αλληλογραφία του Μητροπολίτη 

Κρήτης Ευμένιου Ξηρουδάκη με τον Βρετανό πρόξενο Sir A. 

Biliotti, μέσα από τα αρχεία του Foreign Office, με αφορμή τα 

γεγονότα της 25ης Αυγούστου του 1898 στο Ηράκλειο», 

Επιστημονική Επετηρίδα Πατριαρχικής Ανώτατης Εκκλησιαστικής 

Ακαδημίας Κρήτης, τ. Γ΄, Ηράκλειο 2014, σ. 312-336 (αρ. σελ.: 24). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στα γεγονότα της 25ης Αυγούστου του 

1898 στο Ηράκλειο, όπως περιγράφονται μέσα από την  αδημοσίευτη 

αλληλογραφία του Μητροπολίτη Κρήτης με τον Βρετανό πρόξενο Sir 

A. Biliotti, που απόκειται στο Foreign Office (National Archives) του 

Λονδίνου]. 

28. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Ο επίσκοπος Αρκαδίας Βασίλειος 

και η εκλογή του Μητροπολίτη Κρήτης το 1933», Πρακτικά 1ου 

Διεπιστημονικού Συνεδρίου «Εν Γορτύνη και Αρκαδία εγένετο», 

Ηράκλειο 2014, σ. 269-279. (αρ. σελ.: 21). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στο επίσκοπο Αρκαδίας Βασίλειο και στο 

λεγόμενο, κατά τον τύπο της εποχής, «μητροπολιτικό ζήτημα» που 

δημιουργήθηκε, όταν, με βάση τον Νόμο που ίσχυε εκείνη την 

περίοδο, διεκδίκησε, χωρίς αποτέλεσμα, τον θρόνο του Μητροπολίτη 

Κρήτης, μετά την εκδημία του τελευταίου]. 

29. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Ο ‘πολιτικώς ενάγων’ Ελευθέριος 

Βενιζέλος και η σχέση του με τους μουσουλμάνους της Κρήτης 

(1898-1913)» στο συλλογικό τόμο Ελλήνων Δρόμοι – μελτες 

αφιερωμένες στην Άρτεμη Ξανθοπούλου – Κυριακού [ομότιμη 
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καθηγήτρια Α.Π.Θ.], Θεσσαλονίκη (εκδόσεις Επίκεντρο) 2014, σ. 57-

72. (αρ. σελ.: 16). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στη σχέση του Ελευθερίου Βενιζέλου με 

τους μουσουλμάνους της Κρήτης και στον ρόλο της θρησκείας 

(Χριστιανισμός, Ισλάμ) την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας, ενώ 

παρουσιάζονται άγνωστες πτυχές της ιστορίας του Κρητικού 

πολιτικού]. 

30.   Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Η Μάχη της Κρήτης στο Ρέθυμνο: 

η συμβολή της επαρχίας Αγίου Βασιλείου και της Μονής 

Πρέβελη στην ασφαλή αποχώρηση των βρετανικών 

στρατευμάτων», Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο Η πρώην επαρχία 

Αγίου Βασιλείου Ρεθύμνου από την αρχαιότητα έως σήμερα 

Περιβάλλον - Αρχαιολογία - Ιστορία - Κοινωνία (2008), τ. Γ2, Ρέθυμνο 

2014, σ. 225-242 (αρ. σελ.: 23).  

[Η δημοσίευση αναφέρεται στη Μάχη της Κρήτης, ειδικά στον τομέα 

του Ρεθύμνου, και στην αποχώρηση των βρετανικών στρατευμάτων 

μετά την ήττα τους, τον Μάιο του 1941. Επίσης, ιδιαίτερη αναφορά 

γίνεται στη συμβολή της Μονής Πρέβελη στην προστασία και 

φυγάδευση Βρετανών στρατιωτών καθώς και στον αντιστασιακό 

ρόλο της Μονής] 

31. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Ο Μητροπολίτης Γεννάδιος 

Αλεξιάδης και η είσοδος του ελληνικού στρατού στη 

Θεσσαλονίκη το 1912», Επιστημονική Επετηρίδα Ιεράς 

Μητροπόλεως Πέτρας και Χερρονήσου 4 (2013), σ. 68-86. (αρ. σελ.: 

19). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στην είσοδο του ελληνικού στη 

Θεσσαλονίκη τον Οκτώβριο του 1912 και στον ρόλο του Μητροπολίτη 

Θεσσαλονίκης Γενναδίου Αλεξιάδη, μία κρίσιμη περίοδο για τον 

Ελληνισμό]. 

32. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Κρήτη: σφυρηλάτηση δεσμών με 

Μακεδονία και Ήπειρο», στο ένθετο αφιέρωμα “Ομογενείς 

εθελοντές στους Βαλκανικούς Πολέμους”, εφ. Μακεδονία, 

Θεσσαλονίκη, 10/2/2013 (αρ. σελ.: 1). 
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[Η δημοσίευση αναφέρεται  στους Κρητικούς εθελοντές στους 

Βαλκανικούς αγώνες του 1912-1913). 

33. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Λήμματα στη Μεγάλη Ορθόδοξη 

Χριστιανική Εγκυκλοπαίδεια, τ. 12, Στρατηγικές Εκδόσεις, Αθήνα 

2015: 

-σ. 255-256: «Πέτρας και Χερρονήσου μητρόπολη (Εκκλησία της 

Κρήτης)». 

34. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Λήμματα στη Μεγάλη Ορθόδοξη 

Χριστιανική Εγκυκλοπαίδεια, τ. 7, Στρατηγικές Εκδόσεις, Αθήνα 

2012: 

-σ. 331: «Ευγένιος, μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας» 

-σ. 331: «Ευγένιος, μητροπολίτης Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου» 

-σ. 340: «Ευδόκιμος Συγγελάκης, Επίσκοπος Κισάμου» 

-σ. 370: «Ευμένιος Φανουράκης, Επίσκοπος Λάμπης & Σφακίων» 

-σ. 455: «Ζαχαρίας, Επίσκοπος Σητείας». 

35. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Λήμματα στη Μεγάλη Ορθόδοξη 

Χριστιανική Εγκυκλοπαίδεια, τ. 6, Στρατηγικές Εκδόσεις, Αθήνα 

2012: 

-σ. 90-91: «Δημήτριος, Οικουμενικός Πατριάρχης». 

36. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Λήμματα στη Μεγάλη Ορθόδοξη 

Χριστιανική Εγκυκλοπαίδεια, τ. 5, Στρατηγικές Εκδόσεις, Αθήνα 

2012: 

-σ. 93: «Γεράσιμος Παρδάλης, μητροπολίτης Κρήτης» 

-σ. 93-94: «Γεράσιμος Περδικάρης, επίσκοπος Ρεθύμνης» 

-σ.  94: «Γεράσιμος Στρατηγάκης, επίσκοπος Κισάμου». 

37. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Λήμματα στη Μεγάλη Ορθόδοξη 

Χριστιανική Εγκυκλοπαίδεια,  

τ. 4, Στρατηγικές Εκδόσεις, Αθήνα 2012: 

-σ. 220: «Βιράν Επισκοπή (Κρήτη)» 

-σ. 490-491: «Γαβριήλ, Ηγούμενος της μονής Αρκαδίου». 

38. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Ο κοινωνικός ρόλος της Εκκλησίας 

της Κρήτης την περίοδο της Γερμανικής Κατοχής: 1943», στο 

Επιστημονικό Συμπόσιο «Μέρες του ’43: η καθημερινή ζωή στην 
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κατοχική Κρήτη», Ηράκλειο (Εταιρία Κρητικών Ιστορικών Μελετών - 

Ιστορικό Μουσείο Κρήτης) 2012, σ. 253-260 (αρ. σελ.: 8). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στον κοινωνικό ρόλο της Εκκλησίας 

Κρήτης την περίοδο της ναζιστικής κατοχής, στην ίδρυση του Εθνικού 

Οργανισμού Χριστιανικής Αλληλεγγύης που εξασφάλιζε φάρμακα, 

ρουχισμό και τρόφιμα στον πληθυσμό και στη μεσολάβησή του στις 

συνομιλίες μεταξύ ανταρτών και δυνάμεων κατοχής]. 

39.   Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Πολιτική και Εκκλησία στην 

Αυτόνομη Κρήτη: κοινές επιδιώξεις και διαφορετικές 

στρατηγικές στο πλαίσιο του Κρητικού Ζητήματος», Κρητικά 

Χρονικά [περιοδικό της Εταιρίας Κρητικών Ιστορικών Μελετών] 32 

(2012), σ. 231-249 (αρ. σελ..: 19). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στη σχέση Πολιτικής και Εκκλησίας στην 

«Αυτόνομη» Κρήτη στο πλαίσιο του κρητικού ενωτικού κινήματος και 

στις συγκρούσεις πολιτικών και εκκλησιαστικών φορέων αναφορικά 

με τους χειρισμούς τους στο ζήτημα της ένωσης της Κρήτης με την 

Ελλάδα] 

40.   Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης,  «Επισκόπηση της Εκκλησιαστικής 

Ιστορίας της Κρήτης, 1898-1967», Επιστημονική Επετηρίδα 

Ανώτατης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Ηρακλείου Κρήτης 2 (2012), σ. 

223-250. (αρ. σελ.: 28). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται συνοπτικά στην Εκκλησιαστική Ιστορία 

της Κρήτης την περίοδο 1898-1967 και στη δημιουργία και εξέλιξη 

του ιδιαίτερου εκκλησιαστικού καθεστώτος της ημιαυτόνομης 

εκκλησίας  της νήσου]. 

41.  Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης,  «Κρήτη - Σύρος: ο ρόλος της 

Ερμούπολης κατά τη διάρκεια των Κρητικών Επαναστάσεων 

του 19ου αιώνα» στο Ι΄ Διεθνές Κρητολογικό Συνέδριο (Πρακτικά), τ. 

Γ1, Φιλολογικός Σύλλογος «ο Χρυσόστομος», Χανιά 2011, σ. 409-424 

(αρ. σελ. 16). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στον ρόλο της Ερμούπολης της Σύρου 

κατά τη διάρκεια των Κρητικών Επαναστάσεων του 19ου αιώνα, 

Στην Ερμούπολη κατέφευγαν τα γυναικόπαιδα και οι τραυματίες από 



60/108 
 

την Κρήτη, ενώ η Σύρος αποτέλεσε ορμητήριο για εθελοντές και 

προμηθεύτρια των Κρητών επαναστατών  με όπλα και πυρομαχικά]. 

42.   Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης,  «Η ρωσική παρουσία στο Ρέθυμνο 

και ο ρόλος της στην τήρηση της δημόσιας τάξης (1898-1909)» 

στο Η Ρωσική Παρουσία στο Ρέθυμνο, 1897-1909 (Πρακτικά Συνεδρίου, 

υπό την αιγίδα του Υπουργείου Πολιτισμού, Ρέθυμνο, 19-21 Οκτωβρίου 

2007), Ρέθυμνο 2011, σ. 323-331 (αρ. σελ.: 9). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στη ρωσική παρουσία στο Ρέθυμνο στα 

τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ού αιώνα και στον ρόλο των 

Ρώσων στρατιωτών στην τήρηση της δημόσιας τάξης στον τομέα του 

Ρεθύμνου]. 

43. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Κρητική Πολιτεία, 1898-1913: μία 

πρώτη εικόνα της πολιτικής, της εκκλησιαστικής ζωής και της 

κοινωνίας της περιόδου», στο Κρητική Πολιτεία και Νομός Λασιθίου 

(1898-1913), Νεάπολη (Δήμος Νεάπολης - Γ.Α.Κ. – Αρχεία Νομού 

Λασιθίου) 2010, σ. 23-38 (αρ. σελ.: 16). 

[Η δημοσίευση παρουσιάζει μία πρώτη εικόνα της καθημερινής ζωής 

στην Κρήτη την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας. Συγκεκριμένα, 

γίνεται αναφορά στον ρόλο των πολιτικών και της Ορθόδοξης 

Εκκλησίας πάνω στο ζήτημα της ένωσης της Κρήτης με την Ελλάδα, 

αλλά και μία μικρογραφία της κοινωνίας της εποχής, και 

συγκεκριμένα στους χριστιανούς και στους μουσουλμάνους της 

Κρήτης.] 

44. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Ο Επίσκοπος Πέτρας Τίτος και η 

Επανάσταση του Θερίσου (1905)» στο Ο από Πέτρας Μητροπολίτης 

Κρήτης Τίτος Β΄ ο Ζωγραφίδης και η εποχή του (=Πρακτικά 

Επιστημονικής Ημερίδας), Ηράκλειο (Δήμος Επισκοπής Πεδιάδος) 

2010, σ. 223-234 (αρ. σελ.: 12). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στον επίσκοπο Πέτρας και κατοπινό 

μητροπολίτη Κρήτης Τίτο Ζωγραφίδη και στη συμμετοχή του στην 

Επανάσταση του Θερίσου το 1905]. 

45. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Η Επανάσταση του Θερίσου ως 

εσωτερικό ζήτημα: η προσωπική διάσταση πρίγκιπα Γεωργίου- 
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Ελευθερίου Βενιζέλου», Θέρισσον 1905 (Πρακτικά Συνεδρίου υπό 

την αιγίδα της Βουλής των Ελλήνων), Χανιά 2009, σ. 23-39 (αρ. σελ.: 

17). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στην Επανάσταση του Θερίσου (1905) και 

στη σύγκρουση πρίγκιπα Γεωργίου – Ελευθερίου Βενιζέλου 

αναφορικά με το Κρητικό Ζήτημα, ενώ γίνεται αναφορά και στον 

ρόλο της τοπικής εκκλησίας]. 

46. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Ο Δημήτριος Βικέλας και οι 

Κρητικές Επαναστάσεις του 1866 και 1898», Παλίμψηστον 23 

(2008), σ. 91-102 (αρ. σελ.: 12).  

[Η δημοσίευση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο Επιστημονικού 

Συνεδρίου που πραγματοποιήθηκε στο Ηράκλειο, με αφορμή τη 

συμπλήρωση 100 χρόνων από το θάνατο του Δημητρίου Βικέλα. 

Αναφέρεται στον σημαντικό ρόλο του για τις Κρητικές Επαναστάσεις 

του 1866 και του 1898]. 

47. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Λογοτεχνία και Ιστορία: όψεις της 

Νεότερης Ιστορίας της Κρήτης μέσα από λογοτεχνικά έργα του 

Νίκου Καζαντζάκη», στο «Ο Νίκος Καζαντζάκης και ο κρητικός 

πολιτισμός» (Πρακτικά Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου), 

Ηράκλειο-Μυρτιά, 28-30/9/2007), σ. 2-9 (αρ. σελ.: 8).  

[Πρόκειται για ανακοίνωση σε Επιστημονικό Συνέδριο που 

πραγματοποιήθηκε στο Ηράκλειο υπό την αιγίδα του Προέδρου της 

Δημοκρατίας με αφορμή τα 50 χρόνια από το θάνατο του Ν. 

Καζαντζάκη που αναφέρεται στη στενή σχέση Ιστορίας και 

Λογοτεχνίας, όπως φαίνεται μέσα από τα έργα του Ν. Καζαντζάκη και 

στη διεπιστημονική αξιοποίηση της Λογοτεχνίας στην Ιστορία]. 

48.   Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Δημοτικό Διαμέρισμα Αφρατίου 

Πεδιάδος, Αρχαία Αρκαδία: Ιστορική, Κοινωνική και 

Ονοματολογική Προσέγγιση», 1ο Παμβιαννίτικο Συνέδριο, 27-28 

Αυγούστου 2005», Άνω Βιάννος Ηρακλείου 2006, σ. 3-9 (αρ. σελ.: 7). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στην τοπική ιστορία και εξετάζει 

διαχρονικά την ιστορία του χωριού Αφρατίου και της Αρχαίας 

Αρκαδίας Κρήτης που βρίσκεται στα όρια της επικράτειας του 
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οικισμού, την προέλευση του ονόματός τους, τις εκκλησίες της 

ευρύτερης περιοχής και την μικροοικονομία της τοπικής κοινωνίας.] 

49.  Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών 

Μυλοποτάμου: ίδρυση, λειτουργία, εξέλιξη. Μία πρώτη 

προσέγγιση», Ο Μυλοπόταμος από την Αρχαιότητα ως σήμερα, 

(Διεθνές Συνέδριο Μυλοποτάμου) Ρέθυμνο 2006, σ. 201-211 (αρ. 

σελ.: 11). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στη δημιουργία και την εξέλιξη της 

Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών Μυλοποτάμου και στη συμβολή 

της στην οικονομική ανάπτυξη του τόπου]. 

50. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης,  «Προβληματισμοί πάνω στη 

διδασκαλία της Ιστορίας», περιοδικό Θαλλώ 15 (2004), σ. 69-80 

(αρ. σελ.12).  

[Η δημοσίευση, αποτελεί διάλεξη προς τους καθηγητές του 

μαθήματος της Ιστορίας στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση και 

αναφέρεται στη Διδασκαλία της Ιστορίας, κυρίως στη Δευτεροβάθμια 

Εκπαίδευση, και σε προβλήματα και προβληματισμούς, ενώ προτείνει 

διδακτικά σενάρια για την αντιμετώπιση των όποιων δυσκολιών 

συναντά ο εκπαιδευτικός κατά τη διάρκεια του μαθήματος]. 

51.  Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Η πολιτική του Ελευθερίου 

Βενιζέλου στο ζήτημα της Ένωσης της Κρήτης με την Ελλάδα: 

1910-1913», στο 90 χρόνια από την Ένωση της Κρήτης με την 

ελεύθερη Ελλάδα (Πρακτικά Συμποσίου υπό την αιγίδα της Βουλής των 

Ελλήνων), Ρέθυμνο, 5-7 Δεκεμβρίου 2003, Ιστορική και Λαογραφική 

Εταιρεία Ρεθύμνου, Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών 

«Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος», Ρέθυμνο 2007, σ. 443-463 (αρ. σελ. 21). 

 [Η δημοσίευση αναφέρεται στον ρόλο του Ελευθερίου Βενιζέλου στο 

Κρητικό Ζήτημα την κρίσιμη περίοδο κατά την οποία ήταν 

πρωθυπουργός της Ελλάδας. Τότε αναγκάστηκε να απωθήσει Κρήτες 

βουλευτές από το να εισέλθουν στη Βουλή των Ελλήνων, για να μην 

προκληθεί άκαιρα πόλεμος με την Τουρκία]. 

52.  Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Τα προνόμια του Μετοχίου της 

Αγίας Αικατερίνης του Σινά στον Χάνδακα». Άρθρο στο 
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επιστημονικό περιοδικό Νέα Χριστιανική Κρήτη 21 (2002), σ. 89-

109 (αρ. σελ.: 20). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στο Μετόχι της Αγίας Αικατερίνης του 

Σινά στον Χάνδακα (Ηράκλειο) και στα οικονομικά, θρησκευτικά και 

κοινωνικά προνόμια που είχε κυρίως την εποχή της οθωμανικής 

κυριαρχίας]. 

53. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Στέλλα Καθαράκη, «Η αναπτυξιακή 

πολιτική του Ελευθερίου Βενιζέλου (1928-1932): μία πρώτη 

προσέγγιση», Κρητική Εστία 9 (2002) [συνδημοσίευση με Στέλλα 

Καθαράκη],  σ. 157-187 (αρ. σελ.: 30). 

[Η δημοσίευση αναφέρεται στην αναπτυξιακή πολιτική του 

Ελευθερίου Βενιζέλου την περίοδο 1828-1932 και στα σημαντικά 

δημόσια και ιδιωτικά έργα και στις υποδομές που υλοποιήθηκαν την 

εποχή αυτή]. 

54. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Τα Βιομηχανικά Αρχεία της 

Ερμούπολης». Άρθρο στο περιοδικό Ιστορικά 191 (2003) της εφ. 

Ελευθεροτυπία, σ. 28-31 (αρ. σελ.: 4) 

[Το άρθρο αναφέρεται στα πολύτιμα από ιστορικής άποψης 

βιομηχανικά αρχεία της Ερμούπολης, στη διάσωση και αρχειοθέτηση 

των οποίων συμμετείχα]. 

55. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Η Βιομηχανία της Ερμούπολης».  

Άρθρο στο περιοδικό Ιστορικά 191 (2003) της εφ. Ελευθεροτυπία, σ. 

20-25 (αρ. σελ.: 6). 

[Το άρθρο αναφέρεται περιληπτικά στη Βιομηχανία της Ερμούπολης, 

που είχε ονομαστεί χαρακτηριστικά για την οικονομική της άνθιση ως 

«το Manchester της Ελλάδας»] 

56. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Η Μάχη της Κρήτης: ο ρόλος της 

Χωροφυλακής». Άρθρο στο περιοδικό Ιστορικά 136 (2002) της εφ. 

Ελευθεροτυπία,  σ. 36-39 (αρ. σελ. 4). 

Το άρθρο αναφέρεται περιληπτικά στη Μάχη της Κρήτης (1941) και 

στον ρόλο των ανδρών της Χωροφυλακής στην άμυνα της νήσου και 

ιδιαίτερα του τομέα του Ρεθύμνου]. 
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57. Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Τα δημόσια έργα της Κρητικής 

Πολιτείας: Ηράκλειο», περιοδικό Ελλωτία 10 (2002), σ. 149-169 

(αρ. σελ.: 21). 

+[Η δημοσίευση αναφέρεται αναλυτικά στα δημόσια έργα που 

πραγματοποιήθηκαν στο Ηράκλειο την περίοδο της Κρητικής 

Πολιτείας (1898-1913)] 

58.  Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Τα δημόσια έργα της Κρητικής 

Πολιτείας». Άρθρο στο περιοδικό Ιστορικά 51 (2000) της εφ. 

Ελευθεροτυπία, σ. 32-35 (αρ. σελ.: 4). 

[Το άρθρο αναφέρεται συνοπτικά στα δημόσια έργα που 

πραγματοποιήθηκαν στην Κρήτη την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας 

(1898-1913)]. 

59.  Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Τα τοπωνύμια των χωριών 

Αφρατίου Πεδιάδος και Αρχοντικού Μονοφατσίου του Νομού 

Ηρακλείου»,  Τα Κρητικά Τοπωνύμια,  Διήμερο Επιστημονικό 

Συνέδριο, Πρακτικά, Ιστορική και Λαογραφική Εταιρεία Ρεθύμνης, 

Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Ρεθύμνης, Ρέθυμνο 2000, 403-419.  

[Πρόκειται για μελέτη που υπέβαλα ως προπτυχιακός φοιτητής του 

Πανεπιστημίου Κρήτης σε σχετικό διαγωνισμό που προκήρυξε η 

Ιστορική και Λαογραφική Εταιρεία Ρεθύμνου και έλαβα το σχετικό 

βραβείο. Αναφέρεται στην ιστορία των οικισμών, στις εκκλησίες τους 

και στα τοπωνύμιά τους]. 

 

 

15η.  Επιστημονικά Συγγράμματα και Άρθρα υπό δημοσίευση 

 (Σύνολο: 9) 

1. 2010: ανακοίνωση με θέμα «Πρίγκιπας Γεώργιος – Ιωάννης 

Σφακιανάκης: πολιτικές σχέσεις και ιδεολογικές 

διαφοροποιήσεις», στο Επιστημονικό Συμπόσιο που διοργάνωσε στο 

Ηράκλειο η Εταιρία Κρητικών Ιστορικών Μελετών, το Ιστορικό Μουσείο 

Κρήτης και το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. 

Βενιζέλος» με θέμα «Ιωάννης Σφακιανάκης, 1848-1924: ο πολιτικός, ο 

γιατρός, ο λόγιος». (υπό δημοσίευση).  
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2. 2016 (4/12): εισήγηση στο συνέδριο που διοργάνωσε η Περιφερειακή 

Ενότητα Χανίων, το Κέντρο Κρητικής Λογοτεχνίας και το Πνευματικό 

Κέντρο Χανίων (Χανιά, 3-4 Δεκεμβρίου 2016) με θέμα «Η προσφορά του 

Κωνσταντίνου Θρ. Μάνου (1869-1913) στα Γράμματα, στην Κρήτη και 

στο Έθνος». Τίτλος εισήγησης: «Ο Κωνσταντίνος Μάνος και η 

Επανάσταση του Θερίσου (1905)» (υπό έκδοση).  

3. 2019: «Διεπιστημονικότητα και Ιστορία: από την έρευνα στη 

διδακτική πράξη: η περίπτωση της Νεότερης και Σύγχρονης 

Ιστορίας», στο 5ο Διεθνές Συνέδριο του Ινστιτούτου Ανθρωπιστικών και 

Κοινωνικών Επιστημών με τίτλο Η διεπιστημονικότητα ως γνωστική, 

εκπαιδευτική και κοινωνική πρόκληση, Ηράκλειο Κρήτης, 5-7 Απριλίου 

2019.  

4. 2019: «Η Παιδαγωγική Ακαδημία στο Μεταπολεμικό Ηράκλειο» στο 

Συνέδριο για τα 40 χρόνια από την ίδρυση της Ένωσης Φιλολόγων 

Νομού Ηρακλείου με τίτλο «Το Πολιτιστικό Πρόσωπο του 

Μεταπολεμικού Ηρακλείου». 

5. -Βιβλίο με τίτλο και Οι Έλληνες Ιερολοχίτες και η Μάχη του 

Δραγατσανίου (μέσα από συγκριτική μελέτη των πηγών, 

διεπιστημονική έρευνα και νεότερες βιβλιογραφικές αναφορές.  

6. Ανακοίνωση σε συνέδριο που πραγματοποιήθηκε στην Πατριαρχική 

Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία Κρήτης με θέμα «Ο Οικουμενικός 

Πατριάρχης Μελέτιος Μεταξάκης μέσα από τις εγκυκλίους του». 

7. 2020: Poster στο IWA International Symposium on Water… 

Traditions and Cultures. Τίτλος εργασίας: “The Great Blessing of the 

Water: History, Origin, Symbolism and Tradition. The case of the 

island of Crete (1831-1913) – an interdisciplinary approach” (υπό 

δημοσίευση). 

8. 2020: Βιβλίο με τίτλο Ιερά Μονή Αγκαράθου, Ιστορική διαδρομή, 

Θρησκευτική και Πολιτιστική Κληρονομιά (υπό δημοσίευση). 

9. 2022: δημοσίευμα σε συλλογικό τόμο που εκδίδει το Ινστιτούτο 

Ανατολικών Σπουδών του Βατικανού με τίτλο “The Greek Orthodox 

Patriarchate of Alexandria and the Autocephaly Question in Modern 

and Contemporary Period” 
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15.θ. Επιστημονική Δραστηριότητα και Μ.Μ.Ε. (συνεντεύξεις για ιστορικά 

θέματα) 

 

1. 2015 (4 Μαΐου): Προσκεκλημένος  σε εκπομπή στον «Ραδιοφωνικό 

Σταθμό της Εκκλησίας της Ελλάδος» με θέμα «Η Εκκλησία που παροικεί 

στο Ηράκλειο Κρήτης – Το Ηράκλειο στην περίοδο της Τουρκοκρατίας». 

2. 2015 (6 Μαΐου): Προσκεκλημένος σε εκπομπή στον «Ραδιοφωνικό 

Σταθμό της Εκκλησίας της Ελλάδος» με θέμα «Η Εκκλησία που παροικεί 

στο Ηράκλειο Κρήτης – Η νεότερη ιστορία του Ηρακλείου». 

3. 2016 (2 Φεβρουαρίου): Προσκεκλημένος  σε εκπομπή στον 

Ραδιοφωνικό Σταθμό «Ράδιο 9.84», με αφορμή την παρουσίαση του 

βιβλίου μου «Τυμπάκι Ηρακλείου Κρήτης. Από τους απελευθερωτικούς 

αγώνες και τη ναζιστική ισοπέδωση στην ανοικοδόμηση και στην 

ανάπτυξη». 

4. 2019 (27 Οκτωβρίου): Προσκεκλημένος στον τηλεοπτικό Σταθμό 

«ΚΡΗΤΗ TV», με θέμα «Τα ΟΧΙ της Ιστορίας μας και του σήμερα», στην 

οποία και έκανα αναφορά στο χρονικό της 28ης Οκτωβρίου του 1940 και 

τη σημασία της επετείου για τον Νεότερο και Σύγχρονο Ελληνισμό. 

5. 2020 (23 Νοεμβρίου): συνέντευξη στην «ΕΡΑ Πελοποννήσου» σχετικά 

με Πρόγραμμα του Κέντρου Ελληνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου του 

Χάρβαρντ για την Επανάσταση του 1821, στο οποίο και υπήρξα 

συντονιστής. 

6.  2021 (11 Μαρτίου): συνέντευξη στην εφ. «Νέα Κρήτη» και στον 

δημοσιογράφο Ν. Κοσμαδάκη με θέμα «Ποιος ο ρόλος του κλήρου στην 

Επανάσταση του 1821». 

7.  2021 (24 Μαρτίου): συνέντευξη στο  «Αθηναϊκό – Μακεδονικό 

Πρακτορείο Ειδήσεων», με θέμα «Η Επανάσταση του 1821 στην 

Ανατολική Κρήτη). 

8. 2021 (24 Μαρτίου): συνέντευξη στο «Ράδιο 9.84» και στον 

δημοσιογράφο  Γ. Σαχίνη με θέμα «Η Κρήτη στην Επανάσταση του 1821». 

9. 2021 (24 Μαρτίου): συνέντευξη στον τηλεοπτικό σταθμό  «ΚΡΗΤΗ TV», 

στην εκπομπή «Κρήτη σήμερα» και στον δημοσιογράφο Ν. 
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Παγιωτόπουλο, με θέμα «Η Ελληνική Επανάσταση και ο ρόλος της 

Κρήτης». 

10.  2021 (25 Μαρτίου): Συνέντευξη στο «Ράδιο Κρήτη» και στον 

δημοσιογράφο Μανώλη Αργυράκη για την Ελληνική Επανάσταση του 

1821. 

11. 2021 (12 Απριλίου): Συνέντευξη στον τηλεοπτικό σταθμό «Νέα 

Τηλεόραση» και στη δημοσιογράφο  Γωγώ Καλληδονάκη   με θέμα «Η 

συμβολή των Κρητών στην Επανάσταση του 1821: οι αγώνες τους εντός 

και εκτός Κρήτης». 

12. 2021 (29 Οκτωβρίου): Συνέντευξη στον ραδιοφωνικό σταθμό ΣΚΑΪ 

Κρήτης (92,1) και τον Γιάννη Χαραλαμπίδη για το Κρητικό Ζήτημα. 

13. 2022  (28 Μαρτίου): Συνέντευξη στον Ραδιοφωνικό Σταθμό της 

Εκκλησίας της Ελλάδος και τον Αντώνη Γιαννακόπουλο για την ιστορία 

της Μικράς Ασίας (Ικόνιο, Λυκαονία, Λαοδίκεια).  

14. 2022 (14 Ιουνίου): συνέντευξη στο Κρήτη TV, με αφορμή την ομιλία 

μου στις εκδηλώσεις τιμής του Δήμου Ηρακλείου και Δήμου Γαζίου, για 

τους «62 μάρτυρες» που εκτελέστηκαν από τις ναζιστικές αρχές κατοχής 

στο Ηράκλειο, το 1942.  

15. 2022 (2 Ιουλίου): συνέντευξη στη Νέα Τηλεόραση Κρήτης  (Χανιά) με 

αφορμή το συνέδριο «Τα Σφακιά και η ευρύτερη περιοχή τους κατά την 

Επανάσταση του 1821: τόπος και άνθρωποι». 
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ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΞΕΝΕΣ (μεταξύ των οποίων στις εκδόσεις Routledge και 
Springer, σε περιοδικά, βιβλία, συλλογικούς τόμους, μεταπτυχιακές 
εργασίες, διδακτορικές διατριβές, σε βάσεις δεδομένων και στη 
Wikipedia –εκτός από τις πτυχιακές που έχω εποπτεύσει):  
 Σύνολο:  100 (περ.) 
 
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, (Επιμέλεια – Εισαγωγή), «Αρχείο Φράιμπουργκ». 
Έγγραφα της Γερμανικής Στρατιωτικής Διοίκησης περιόδου 1940-1945. 
Περιεχόμενα Φακέλων, Περιλήψεις Εγγράφων, Ευρετήριο Κύριων Ονομάτων και 
Τοπωνυμίων, τ. Α΄, Βικελαία Δημοτική Βιβλιοθήκη, Ηράκλειο 2017.  Αναφορά 
στο:  
 1. Ηρώ Κατσαρίδου, Άνη Κοντογιώργη, Ιωάννης Μοτσιάνος, Με το 
βλέμμα του κατακτητή. Η Αθήνα στις φωτογραφίες των Γερμανών 
στρατιωτών, 1941-1944. Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, 
Διεύθυνση της Νεότερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς, Αθήνα 2020. 
 
-Εμμανουήλ Γ, Χαλκιαδάκης, «Διαφωτισμός, Εθνική Αφύπνιση και η 
Μεταρρύθμιση της Εκκλησιαστικής Μουσικής το 1814»., Επιστημονική 
Επετηρίδα Πατριαρχικής Ανώτατης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Κρήτης, τ. Δ΄ 
(2020), σ. 541-566.  Αναφορά στο: 

1. 7ο Διατμηματικό Μουσικολογικό Συνέδριο «Μουσική, λόγος και 
τέχνες»., Κέρκυρα, 30 Οκτωβρίου – 1 Νοεμβρίου 2015, Πρακτικά 
Συνεδρίου, Ιωάννης Φούλιας, Πέτρος Βούβαρης, Κώστας Καρδάμης, 
Κώστας Χάρδας (επιμέλεια), Ιόνιο Πανεπιστήμιο, Πανεπιστήμιο 
Μακεδονίας, Θεσσαλονίκη 2016, σ. 204, 207. 
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Ο Μητροπολίτης Γεννάδιος Αλεξιάδης και η είσοδος 
του ελληνικού στρατού στη Θεσσαλονίκη το 1912», Επιστημονική Επετηρίδα 
Ιεράς Μητροπόλεως Πέτρας και Χερρονήσου 4 (2013), σ. 68-86. Αναφορά στο: 
 1. Αλέξανδρος Μπαγιαρτάκης, Ο από Λήμνου Μητροπολίτης 
Θεσσαλονίκης Γεννάδιος Αλεξιάδης (1912-1951), Διπλωματική εργασία 
στο Διϊδρυματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελλάδα: 
Εκκλησιαστική Ιστορία και Πολιτισμός», Θεολογική Σχολή Α.Π.Θ., 
Θεολογική Σχολή Ε.Κ.Π.Α., Θεσσαλονίκη 2018. 
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Πολιτική και Εκκλησία στην Αυτόνομη Κρήτη: 
κοινές επιδιώξεις και διαφορετικές στρατηγικές στο πλαίσιο του Κρητικού 
Ζητήματος», Κρητικά Χρονικά 32 (2012), σ. 231-249. Αναφορά στο: 
 1.  Georgios Limantzakis, “The  Cretan community during the 
autonomy and major events affecting its status, 1898-1913”, Uluslararası 
Mübadele Sempozyumu Bildirileri, 6-7.10.2018, Mudanya 2019. 
          2. Αρχιμ.  Συμεών Αυγουστάκης, Αρχιμανδρίτης Παρθένιος Κελαϊδής 
(1830-1905) [διδακτορική διατριβή], εκδόσεις Ασίνη, Αθήνα 2022. 
 

17. ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΕΤΕΡΟΑΝΑΦΟΡΕΣ (ΜΕΧΡΙ 9/2022) 
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-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Εκκλησία και Πολιτική στην Ελλάδα: το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο και ο κυβερνήτης Ιωάννης Καποδίστριας (1828-1831), εκδόσεις 
Ηρόδοτος, Αθήνα 2017. Αναφορά στα: 
 1. Μ. Γ. Βαρβούνης, «Βιβλιοπαρουσιάσεις – Βιβλιοκρισίες», 
Εκκλησιαστικός Φάρος, Επιστημονικό Θεολογικό Περιοδικό Σύγγραμμα 
του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας τ. ΠΖ΄- ΠΗ΄ (2016-2017), σ. 305-338, και 
συγκεκριμένα σ. 332-333. 
 2. Βασιλική Ν. Ζυγογιάννη, Ορθοδοξία και Μοναχισμός στον 
*ελλαδικό χώρο κατά το πρώτο μισό του 19ου αιώνα, Διπλωματική 
Εργασία στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα «Σπουδές στην Ορθόδοξη 
Θεολογία», Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, Καρδίτσα 2019. 
 
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Τυμπάκι Ηρακλείου Κρήτης: από τους 
απελευθερωτικούς αγώνες και τη ναζιστική ισοπέδωση στην ανοικοδόμηση και 
στην ανάπτυξη, Τυμπάκι 2015. Αναφορά στα: 
 1. Μύρων Τζαρδής, «Εκκένωση Τυμπακίου, Ιανουάριος – 
Φεβρουάριος 1942», Ανακοίνωση σε συνέδριο αναρτημένη στο 
Academia.edu (ημερομηνία πρόσβασης: 30.5.2020). 
 2.  Μάρθα Δερνεκτσή, Η αντιστασιακή δράση των Κρητικών και τα 
αντίποινα των Γερμανών στο νομό Ηρακλείου την περίοδο 1941-1945, 
Μεταπτυχιακή Διατριβή στο πλαίσιο του Μεταπτυχιακού Προγράμματος 
στη Σύγχρονη Ελληνική και Ευρωπαϊκή Ιστορία στο Πανεπιστήμιο 
Νεάπολις  Πάφου, Νεάπολις Πάφου 2021.  
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Κρήτη – Σύρος: ο ρόλος της Ερμούπολης κατά τη 
διάρκεια των Κρητικών Επαναστάσεων το 19ο αιώνα», Πρακτικά του 10ου 
Διεθνούς Κρητολογικού  Συνεδρίου  (Χανιά, 1-8 Οκτωβρίου 2006), Χανιά 2011, τ. 
Γ΄, σ. 409-424. Αναφορά στο: 
 1.  Μανόλης Γ. Πεπονάκης, Ξένοι και πένητες. Οι Κρήτες πρόσφυγες 
στην περίοδο 1821-1871, Νέα Χριστιανική Κρήτη, παράρτημα αρ. 5, 
Ρέθυμνο 2018.  
 2. Στο λήμμα της Βικιπαίδεια για τον Εμμανουήλ Βυβιλάκη 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BC%CE%BC%CE%B1%CE%
BD%CE%BF%CF%85%CE%AE%CE%BB_%CE%92%CF%85%CE%B2%CE
%B9%CE%BB%CE%AC%CE%BA%CE%B7%CF%82  
(ημερομηνία πρόσβασης: 29.12.2018) 
 
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Η αλληλογραφία του Μητροπολίτη Κρήτης 
Ευμένιου Ξηρουδάκη με τον Βρετανό πρόξενο Sir A. Biliotti, μέσα από τα αρχεία 
του Foreign Office, με αφορμή τα γεγονότα της 25ης Αυγούστου του 1898 στο 
Ηράκλειο», Επιστημονική Επετηρίδα Πατριαρχικής Ανώτατης Εκκλησιαστικής 
Ακαδημίας Κρήτης, τ. Γ΄, Ηράκλειο 2014, σ. 312-336. Αναφορά στο: 

1. Αρχιμ.  Συμεών Αυγουστάκης, Αρχιμανδρίτης Παρθένιος Κελαϊδής 
(1830-1905) [διδακτορική διατριβή], εκδόσεις Ασίνη, Αθήνα 2022. 

 
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Εκκλησιαστική Ιστορία της Ελλάδος, Ακαδημαϊκές 
Σημειώσεις Ανώτατης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Κρήτης, Ηράκλειο 2012. 
Εμφανίζεται στα αγγλικά ως εξής: Emmanouil Halkiadakis, Church History of 
Greece (Heracleion: Higher Ecclesiastical Academy of Heracleion, 2012). Τρεις 
αναφορές, σύμφωνα με το Google Scholar: Αναφέρεται σε διδακτορική διατριβή 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BC%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CF%85%CE%AE%CE%BB_%CE%92%CF%85%CE%B2%CE%B9%CE%BB%CE%AC%CE%BA%CE%B7%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BC%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CF%85%CE%AE%CE%BB_%CE%92%CF%85%CE%B2%CE%B9%CE%BB%CE%AC%CE%BA%CE%B7%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BC%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CF%85%CE%AE%CE%BB_%CE%92%CF%85%CE%B2%CE%B9%CE%BB%CE%AC%CE%BA%CE%B7%CF%82
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στο Πανεπιστήμιο του Λονδίνου, σε έκδοση του διεθνούς εκδοτικού οίκου 
Routledge και σε επιστημονικό άρθρο, καθώς και σε μία μονογραφία: 
 1. Nikolaos-Nikodemos Anagnostopoulos, The development of the 
Ecclesiology and the Political Theology of the Ecumenical Patriarchate of 
Constantinople and the Autocephalous Greek Orthodox Church in response to 
Muslim Christian relations in the contemporary context of modern Greece 
and Turkey until 2014, Heythrop College, University of London, PhD  thesis, 
September 2015   
   2. Arch. Nikodemos Anagnostopoulos, Orthodoxy and Islam: Theology 
and Muslim-Christian Relations in Modern Greece and Turkey, London and 
New York: Routledge, Taylor and Francis Group, 2017.  
 3. Arch. Nikodemos Anagnostopoulos et al. "International covenant 
on civil and political rights." Orthodoxy and Islam: Theology and Muslim–
Christian Relations in Modern Greece and Turkey. Vol. 2. No. 2. Thessalonica: 
SiSU, 2017. 1-7. 
 4. Οδυσσέας Γκιλής, Βιβλιογραφία. Β. Ιστορικοί, Ιστοριογράφοι, 
Χρονογράφοι, Λογογράφοι, Πολυΐστορες, Περιηγητές, Υπομνηματογράφοι, 
Θεσσαλονίκη 2013, σ. 108. 
 Επίσης οι αναθεωρημένες Σημειώσεις της Εκκλησιαστικής 
Ιστορίας της Ελλάδος με τον τίτλο Chalkiadakis E., Ecclesiastical History of 
Greece. University Ecclesiastical Academy of Crete, Herakleion, Krete, 2013 
[2016] που υπάρχουν παρακάτω στον ιστότοπο:  
https://www.academia.edu/3566565/Εκκλησιαστική_Ιστορία_της_Ελλάδ
ος._Ακαδημαϊκές_Σημειώσεις_Πατριαρχικής_Ανώτατης_Εκκλησιαστικής_
Ακαδημίας_Κρήτης_Ηράκλειο_2016_αναθεωρημένες_Ecclesiastical_Histor
y_of_Greece._Patriarchal_University_Ecclesiastical_Academy_of_Crete_  
(ημερομηνία πρόσβασης: 30.12.2018) 
 αναφέρονται στην αγγλική έκδοση της Wikipedia, στο λήμμα “Krifo 
Scholio”: 
 

1. https://en.wikipedia.org/wiki/Krifo_scholio  
(ημερομηνία πρόσβασης: 30.12.2018). 
 

-CHALKIADAKIS, Emmanuel G., 'The Industry of Ermoupolis, end of the19th 
century - 1940: The Factories of Karella, Ladopoulon, Vardaka and Barbeta: The 
Case of the Powerful Businessmen' [ΧΑΛΚΙΑΔΑΚΗΣ, Εµµανουήλ Γ., 'Η Βιοµηχανία 
της Ερµούπολης, Τέλη 19ου Αιώνα - 1940: Τα Εργοστάσια Καρέλλα, 
Λαδόπουλων, Βαρδάκα και Μπαρµπέτα. Η Περίπτωση των Πολυδύναµων 
Επιχειρηµατιών'] (Unpublished MA Thesis, University of Crete, 2003), 
dlib.libr.uoc.gr/Dienst/Repository/2.0/Body/ucr.history.msc/2003chalkiadakis
/pdf (Accessed 25 September 2006).  

Αναφέρεται στη Βιβλιογραφική Βάση για την ελληνική τέχνη και 
τη βιομηχανική, και όχι μόνο, σχεδίαση:  
IN-PROGRESS BIBLIOGRAPHY ON GREEK ART & DESIGN  
ADVERTISING/DECORATIVE/FOLK/GRAPHIC/INDUSTRIAL/TYPOGRAPHY, 
etc. στον ακόλουθο ιστότοπο:  

1. http://forums.hegrade.gr/sites/default/files/files/bibliography_
on_greek_design_for_hegrade_569.pdf (ημερομηνία πρόσβασης: 
30.12.2018). Επίσης αναφέρεται στα: 

https://www.academia.edu/3566565/%CE%95%CE%BA%CE%BA%CE%BB%CE%B7%CF%83%CE%B9%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%99%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B1_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%BF%CF%82._%CE%91%CE%BA%CE%B1%CE%B4%CE%B7%CE%BC%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%A3%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CE%B9%CF%8E%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82_%CE%91%CE%BD%CF%8E%CF%84%CE%B1%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%95%CE%BA%CE%BA%CE%BB%CE%B7%CF%83%CE%B9%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82_%CE%91%CE%BA%CE%B1%CE%B4%CE%B7%CE%BC%CE%AF%CE%B1%CF%82_%CE%97%CF%81%CE%B1%CE%BA%CE%BB%CE%B5%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%9A%CF%81%CE%AE%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%97%CF%81%CE%AC%CE%BA%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%BF_2013_Ecclesiastical_History_of_Greece._University_Ecclesiastical_Academy_of_Crete_
https://www.academia.edu/3566565/%CE%95%CE%BA%CE%BA%CE%BB%CE%B7%CF%83%CE%B9%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%99%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B1_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%BF%CF%82._%CE%91%CE%BA%CE%B1%CE%B4%CE%B7%CE%BC%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%A3%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CE%B9%CF%8E%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82_%CE%91%CE%BD%CF%8E%CF%84%CE%B1%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%95%CE%BA%CE%BA%CE%BB%CE%B7%CF%83%CE%B9%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82_%CE%91%CE%BA%CE%B1%CE%B4%CE%B7%CE%BC%CE%AF%CE%B1%CF%82_%CE%97%CF%81%CE%B1%CE%BA%CE%BB%CE%B5%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%9A%CF%81%CE%AE%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%97%CF%81%CE%AC%CE%BA%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%BF_2013_Ecclesiastical_History_of_Greece._University_Ecclesiastical_Academy_of_Crete_
https://www.academia.edu/3566565/Εκκλησιαστική_Ιστορία_της_Ελλάδος._Ακαδημαϊκές_Σημειώσεις_Πατριαρχικής_Ανώτατης_Εκκλησιαστικής_Ακαδημίας_Κρήτης_Ηράκλειο_2016_αναθεωρημένες_Ecclesiastical_History_of_Greece._Patriarchal_University_Ecclesiastical_Academy_of_Crete_
https://www.academia.edu/3566565/Εκκλησιαστική_Ιστορία_της_Ελλάδος._Ακαδημαϊκές_Σημειώσεις_Πατριαρχικής_Ανώτατης_Εκκλησιαστικής_Ακαδημίας_Κρήτης_Ηράκλειο_2016_αναθεωρημένες_Ecclesiastical_History_of_Greece._Patriarchal_University_Ecclesiastical_Academy_of_Crete_
https://www.academia.edu/3566565/Εκκλησιαστική_Ιστορία_της_Ελλάδος._Ακαδημαϊκές_Σημειώσεις_Πατριαρχικής_Ανώτατης_Εκκλησιαστικής_Ακαδημίας_Κρήτης_Ηράκλειο_2016_αναθεωρημένες_Ecclesiastical_History_of_Greece._Patriarchal_University_Ecclesiastical_Academy_of_Crete_
https://www.academia.edu/3566565/Εκκλησιαστική_Ιστορία_της_Ελλάδος._Ακαδημαϊκές_Σημειώσεις_Πατριαρχικής_Ανώτατης_Εκκλησιαστικής_Ακαδημίας_Κρήτης_Ηράκλειο_2016_αναθεωρημένες_Ecclesiastical_History_of_Greece._Patriarchal_University_Ecclesiastical_Academy_of_Crete_
https://en.wikipedia.org/wiki/Krifo_scholio
http://forums.hegrade.gr/sites/default/files/files/bibliography_on_greek_design_for_hegrade_569.pdf
http://forums.hegrade.gr/sites/default/files/files/bibliography_on_greek_design_for_hegrade_569.pdf
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2. Γεωργία Λιάπη, Πόλυ Παπαζώη, «Ερμούπολη, Τρίτη νεοκλασική 
περίοδος (1900-…)», στο 8ο Διαπανεπιστημιακό Σεμινάριο 
Βιώσιμης Ανάπτυξης, Πολιτισμού και Παράδοσης «Πολιτισμός 
και Ψηφιακή Τεχνολογία», Παλαιά Ιστορική Μονή Ιησουϊτών, 
Άνω Σύρος, 25-30 Ιουνίου 2018, Σύρος 2018,  σ. 235-242. 

3. Μαυροειδή Μαρία, Κέκου Εύα, Σπυροπούλου Βάσω, «Σύρος», 
2005, 
Εγκυκλοπαίδεια Μείζονος Ελληνισμού, Μ. Ασία 
http://www.ehw.gr/l.aspx?id=6901 (ημερομηνία πρόσβασης: 
30.12.2018). 

4. Θεόδωρος Κ. Πασσαλίδης,, Τα μνημεία της Ερμούπολης, 
Πτολεμαΐδα 2019 (ημερομηνία πρόσβασης: 30.3.2021). 

 
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Η Επανάσταση του Δασκαλογιάννη και οι 
Κρητικές Επαναστάσεις του 19ου αιώνα», Κρητολογικά Γράμματα 23 (2015), σ. 
9-30 (αρ. σελ.: 22). Αναφορά στο: 

1. Αρχιμ.  Συμεών Αυγουστάκης, Αρχιμανδρίτης Παρθένιος Κελαϊδής 
(1830-1905) [διδακτορική διατριβή], εκδόσεις Ασίνη, Αθήνα 2022. 

2. Αναδημοσίευση του άρθρου από την εφημερίδα Ρέθεμνος, 
Ρέθυμνο, 25 Μαρτίου 2021, με τον τίτλο «Η Επανάσταση του 1821 στην 
Κρήτη: έγινε ενώ υπήρχαν τρεις πασάδες και ισχυρός τουρκικός 
στρατός». 

 
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Η Επανάσταση του Θερίσου ως εσωτερικό 
ζήτημα: η προσωπική διάσταση πρίγκιπα Γεωργίου – Ελευθερίου Βενιζέλου», 
Θέρισσον 1905 (=Πρακτικά Συνεδρίου), Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών 
«Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος», Δήμος Θερίσου, Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Χανίων, 
Χανιά 2009, σ. 23-39. Αναφέρεται σε δύο ιστότοπους (Wikipedia & 
Wikiwand) στο λήμμα «Επανάσταση του Θερίσου», σε ένα βιβλίο, ενώ 
απόσπασμα από το εν λόγω δημοσίευμα τέθηκε ως πηγή στο πανελλαδικά 
εξεταζόμενο μάθημα της Ιστορίας, για την εισαγωγή των μαθητών στην 
Τριτοβάθμια Εκπαίδευση.  

1. https://el.wikipedia.org/wiki/Επανάσταση_του_Θερίσου 
(ημερομηνία πρόσβασης: 30.12.2018). 

2. http://www.wikiwand.com/el/Επανάσταση_του_Θερίσου 
(ημερομηνία πρόσβασης: 30.12.2018). 

3. π. Μιχαήλ Βλαβογιλάκης, Εκκλησία και Αγώνες της Κρήτης, 
1856-1905, Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. 
Βενιζέλος», Ιερά Μητρόπολις Κυδωνίας και Αποκορώνου, 
εκδόσεις Ι. Σιδέρης, Χανιά 2011. 

4. Πανελλαδικές Εξετάσεις Ημερήσιων και Εσπερινών Γενικών 
Λυκείων, Εξεταζόμενο Μάθημα, Ιστορία Προσανατολισμού, 
Παρασκευή, 10 Ιουνίου 2022, Θέμα Δ1, κείμενο Α, σ. 3-4. 

 
Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Πατριαρχείο Ιεροσολύμων: Ιστορία, Κοινωνία, 
Πολιτισμός. Ακαδημαϊκές Σημειώσεις (αναθεωρημένες), Ηράκλειο Κρήτης, 2014. 
Διαθέσιμο στο www.academia.edu . Αναφέρεται στο λήμμα «Δεκάπολις» της 
Wikipedia:  

http://www.ehw.gr/l.aspx?id=6901
https://el.wikipedia.org/wiki/Επανάσταση_του_Θερίσου
http://www.wikiwand.com/el/Επανάσταση_του_Θερίσου
http://www.academia.edu/


72/108 
 

1. https://el.wikipedia.org/wiki/Δεκάπολις (ημερομηνία 
πρόσβασης: 30.12.2018). 
 

-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Η μέριμνα της Κρητικής Πολιτείας για τις 
αρχαιότητες της νήσου, 1898-1913»,  Πεπραγμένα ΙΑ΄ Διεθνούς Κρητολογικού 
Συνεδρίου (Ρέθυμνο, 21-27 Οκτωβρίου 2011), τ. Α1.4, Ιστορική και Λαογραφική 
Εταιρεία Ρεθύμνης, Ρέθυμνο 2018, σ. 317-331. Αναφέρεται στο: 
 1. Σοφία Πολυχρονάκη, Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου: 
Συμβολικές χρήσεις, διεκδικήσεις και κοινωνικές νοηματοδοτήσεις από 
την ίδρυσή του έως σήμερα, Διπλωματική Εργασία στο Μεταπτυχιακό 
Πρόγραμμα του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου στη Δημόσια 
Ιστορία, Πάτρια, Ιούλιος 2020.  
  
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Το Τεχνικό Επιμελητήριο της Ελλάδας στο 
Μεσοπόλεμο. Σύσταση, λειτουργία, εξέλιξη. Ο ρόλος του Νίκου Κιτσίκη, Τεχνικό 
Επιμελητήριο Ελλάδος, Αθήνα 2003. Αναφέρεται στα λήμματα «Νίκος 
Κιτσίκης» και «Δημήτρης Κιτσίκης» της ελληνικής, αγγλικής, γαλλικής, 
ρωσικής και κινεζικής Wikipedia:  
 
 
 1.  https://el.wikipedia.org/wiki/Νίκος_Κιτσίκης 

(ημερομηνία πρόσβασης: 29.12.2018) 
2. https://en.wikipedia.org/wiki/Nicolas_Kitsikis 

(ημερομηνία πρόσβασης: 29.12.2018) 
3. https://fr.wikipedia.org/wiki/Nicolas_Kitsikis 

(ημερομηνία πρόσβασης: 29.12.2018) 
4. https://ru.wikipedia.org/wiki/Кицикис,_Никос 

(ημερομηνία πρόσβασης: 29.12.2018) 
5.  https://el.wikipedia.org/wiki/Δημήτρης_Κιτσίκης  

(ημερομηνία πρόσβασης: 29.12.2018) 
6. https://en.wikipedia.org/wiki/Dimitri_Kitsikis  

(ημερομηνία πρόσβασης: 29.12.2018) 
7. https://fr.wikipedia.org/wiki/Dimitri_Kitsikis 

(ημερομηνία πρόσβασης: 29.12.2018) 
8. https://ru.wikipedia.org/wiki/Кицикис,_Димитрис 

(ημερομηνία πρόσβασης: 29.12.2018) 

9. https://zh.wikipedia.org/wiki/德米特里·克兹科斯 

(ημερομηνία πρόσβασης: 29.12.2018) 
  
  
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Τα δημόσια έργα της Κρητικής Πολιτείας, 1898-
1913: Ηράκλειο», Ελλωτία 10 (2002), σ. 149-169. Αναφέρεται στα:  

1. Μάριος Μπουργουτζιάνης, Βασίλης Μακράκης, «Ανάπτυξη και 
διερεύνηση ενός πλαισίου σύγκλισης μεταξύ των ιστορικών 
πολιτιστικών πόρων και του φυσικού κόσμου στο «Μινωικό 
Μονοπάτι» μέσω της Εκπαίδευσης για τη Βιώσιμη/Αειφόρο 
Ανάπτυξη» [Developing and exploring a framework for convergence 
between historical cultural resources and the natural world in the 
"Minoan Path" through Education for Sustainable Development],  στο  

https://el.wikipedia.org/wiki/Δεκάπολις
https://el.wikipedia.org/wiki/Νίκος_Κιτσίκης
https://en.wikipedia.org/wiki/Nicolas_Kitsikis
https://fr.wikipedia.org/wiki/Nicolas_Kitsikis
https://ru.wikipedia.org/wiki/Кицикис,_Никос
https://el.wikipedia.org/wiki/Δημήτρης_Κιτσίκης
https://en.wikipedia.org/wiki/Dimitri_Kitsikis
https://fr.wikipedia.org/wiki/Dimitri_Kitsikis
https://ru.wikipedia.org/wiki/Кицикис,_Димитрис
https://zh.wikipedia.org/wiki/德米特里·克兹科斯
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9th International Conference in Open & Distance Learning - November 
2017, Athens, Greece - PROCEEDINGS . τ. 9, αρ. 3α (2017), σ. 19-32.  

2.  Kostas G. Tsiknakis, “Distruzioni di monumenti veneziani a Creta agli 
inizi del XX secolo. Una lettera di protesta del 1905”, Θησαυρίσματα 
[περιοδικό του Ελληνικού Ινστιτούτου Βυζαντινών και 
Μεταβυζαντινών Σπουδών Βενετίας] 45 (2015): Μελέτες προς τιμή 
της Maria Francesca Tiepolo, σ. 531-545. 
 

-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών 
Μυλοποτάμου: ίδρυση, λειτουργία, εξέλιξη. Μία πρώτη προσέγγιση» Ο 
Μυλοπόταμος από την Αρχαιότητα ως σήμερα, (Διεθνές Συνέδριο 
Μυλοποτάμου), Ρέθυμνο 2006, σ. 201-211 

 1. Αναφορά στη βιβλιογραφική βάση για την ιστορία των 
συνεταιρισμών στις ευρωπαϊκές χώρες (Bibliography on history of co-
operatives, European countries). Συγκεκριμένα αναφέρεται στον 
ακόλουθο ιστότοπο http://www.collective-
action.info/sites/default/files/webmaster/_BIB_COO_EUR.pdf  

(ημερομηνία πρόσβασης: 30.12.2018) ως εξής: CHALKIADAKIS, 
Emmanuel G., 2006. Union of Agricultural Cooperatives of Mylopotamos: 
foundation, function, development: a first approach [Ένωση Αγροτικών 
Συνεταιρισµών Μυλοποτάµου: ίδρυση, λειτουργία, εξέλιξη: µια πρώτη 
προσέγγιση]. 

 
-Εμμανουήλ Χαλκιαδάκης, «Τα προνόμια του μετοχίου της Αγίας Αικατερίνης 
του Σινά στον Χάνδακα», Νέα Χριστιανική Κρήτη 21 (2002), σ. 89-109. 
Αναφέρεται στο:  
   1. Λιάνα Σταρίδα, Η Λέσχη των Ευγενών του Χάνδακα, εκδόσεις 
Δοκιμάκης, Ηράκλειο 2005.  
 2.  Σπυρίδων Θ. Καμαλάκης, Κρήτες Πατριάρχες Αλξεναδρείας, εκδόσεις 
Αγγελάκη;, Αθήνα 2017. 
 
 
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Αστυνομική Σχολή Ρεθύμνου: Ιστορία, Εξέλιξη, 
Λειτουργία, Τμήμα Δοκίμων Αστυφυλάκων Ρεθύμνου, Ρέθυμνο 2006. 
Αναφέρεται στα εξής έργα:   

1. Μανόλης Παντινάκης, Ιστορία – Μνήμες. Στα 70 χρόνια της 
Γερμανικής εισβολής και Κατοχής Ρέθυμνο, Γραφικές Τέχνες 
Καραγιαννάκη, Ρέθυμνο 2010. 

2. Κωστής Ηλ. Παπαδάκης και Μαθητές, Ρέθυμνο 1900-1950. Το 
Ρέθυμνο που μας κληροδότησε το σημερινό Ρέθυμνο, τ. Α΄, 
εκδόσεις Καλαϊτζάκης, Ρέθυμνο 2010. 

3. Μάνος Χ. Γοργοράπτης, Ρέθεμνος. Σημεία των καιρών, Ρέθυμνο 
2017. 
 

-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Οι κρητικές κυβερνήσεις και το ζήτημα της ένωσης 
της Κρήτης με την Ελλάδα, 1898-1913, διδακτορική διατριβή, Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Τμήμα Ιστορίας - Αρχαιολογίας, Θεσσαλονίκη 
2010. Αναφέρεται στο: 

http://www.collective-action.info/sites/default/files/webmaster/_BIB_COO_EUR.pdf
http://www.collective-action.info/sites/default/files/webmaster/_BIB_COO_EUR.pdf
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      1. Μανώλης Γ. Παπαμαστοράκης, Γεώργιος Ι. Παπαμαστοράκης, Ο 
Πρωθυπουργός και αρχιτέκτονας της Ένωσης της Κρήτης με την Ελλάδα 
(24-9-1908), Κρήτη (1878-1913) Επίμετρο, εκδόσεις Σμυρνιωτάκης, 
Ηράκλειο 2010. 
 
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Πατριαρχείο Ιεροσολύμων: Ιστορία, Κοινωνία, 
Πολιτισμός (ακαδημαϊκές σημειώσεις), Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική 
Ακαδημία Κρήτης,  Ηράκλειο, 2012. Αναφέρεται στο:  

1.  Evgenia Kermeli, “An Example of Polemic/ Apologetic Literature 
in the Early Modern Ottoman Empire”, Bilig 82 (2017), 153-171. 

 
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Κρητική Πολιτεία, 1898-1913: μία πρώτη εικόνα 
της πολιτικής, της εκκλησιαστικής ζωής και της κοινωνίας της περιόδου», στο 
Κρητική Πολιτεία και Νομός Λασιθίου (1898-1913), Νεάπολη (Δήμος Νεάπολης - 
Γ.Α.Κ. – Αρχεία Νομού Λασιθίου) 2010, σ. 23-38. Αναφέρεται στα εξής: 
 1.  Ανδρέας Νανάκης, «Καταστατικόν της εν Αθήναις Αγαθοεργού 
Αδελφότητος των εν Κρήτης Ηρακλειωτών (1895)», Επιστημονική 
Επετηρίδα Ανώτατης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Κρήτης, τ. Β΄ (2012), σ. 
41-48. 

2. Μιχαήλ Ιω. Στρουμπάκης, «Δημήτριος Μπαλαμπάνης 
Πρωτοψάλτης Ηρακλείου (1900-1906) και η συμβολή του στη διδασκαλία 
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XV веке. 
 
-A. I. Strataridaki, E. G. Chalkiadakis and N. M. Gigourtakis, “The historical 
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[PDF] researchgate.net 
The history of fountains and relevant structures in Crete, Hellas 
AN Angelakis - International Journal of Global …, 2015 - 
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[HTML] mdpi.com 
[HTML] Evolution of Cretan aqueducts and their potential for 
hydroelectric exploitation 
TG Nikolaou, I Christodoulakos, PG Piperidis… - Water, 2017 - mdpi.com 
In this article, several archaeological, historical and other aspects of aqueducts in 
Crete,  
Greece, since the prehistoric times until today, are reviewed and presented. In 
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Γίνεται αναφορά σε 1 Σχετικά άρθρα Όλες οι 9 εκδοχές  
[ΑΝΑΦΟΡΑ] Andreas N. Angelakis, Konstantinos 
S Voudouris, I Mariolakos 
Σχετικά άρθρα  
[ΑΝΑΦΟΡΑ] Evolution of water wells focusing on Balkan and 
Asian civilizations 
K Voudouris, M Valipour, A Kaiafa… - Water Science and …, 2018 - IWA 
Publishing 
Σχετικά άρθρα  

Επίσης,  
1. Aναφορά, σύμφωνα με το Academia edu, στο: Triantafyllia 

G. Nikolaou, Ioannis Christodoulakos, Panagiotis G. 
Piperidis, and Andreas N. Angelakis, “Evolution of Cretan 
Aqueducts and Their Potential for Hydroelectric Exploitation”, 
Water, 2017, 9, 31, 1-19. 

2. Αναφορά στο άρθρο των A. N. Angelakis and D. Koutsoyiannis, 
“Urban water engineering and management in ancient Greece”, 
The Encyclopedia of Water Science, edited by A. Stewart and T. 
Howell, 99-1007, doi:10.13140/RG.2.1.2644.2487, Dekker, 
New York, 2003. 
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1. αναφορά στη διδακτορική διατριβή του Yannis Markonis με 

θέμα, Stochastic Investigation of Large-Scale Hydroclimatic 
Correlations over the Mediterranean, THESIS submitted for the degree 
of Doctor of Philosophy at the National Technical University Of Athens, 
Athens 2015. 

2. Στο άρθρο: Y. Markonis et al., “Climatic variability and the evolution 
of water technologies in Crete, Hellas”, Water History 8 (2016), 137-
157. 

-A. I. Strataridaki, E. G. Chalkiadakis and N. M. Gigourtakis,  “The history of the 
Fundana spring aqueduct and its significance for the water supply of Heraklion 
city (Crete) through the ages” στο 2nd IWA International Symposium on Water 
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Angelakis, “Evolution of Cretan Aqueducts and Their Potential for 
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2. Aναφορά στο: FRONTINUS-BIBLIOGRAPHIE 2007 – 2012 που συνέταξε 
ο Wolfram Letzner. Ιστότοπος Βιβλιογραφικής Βάσης: 
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engineering and management in ancient Greece”, The Encyclopedia of Water 
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doi:10.13140/RG.2.1.2644.2487, Dekker, New York, 2003. 

4. Αναφορά στο άρθρο P. Avgerinou , Ε. Chiotis , S. Chrisoulaki, P. Defteraios, T. 
Evangelou , M. Gigourtakis, G. Kakes, Y. Kourtzellis , P. Koutis, N. Mamassis, M. 
Pappa, G. Peppas, and A. Strataridaki, Updated Appraisal of Ancient 
Underground Aqueducts in Greece, Underground Aqueducts Handbook, edited 
by A. N. Angelakis, Ε. Chiotis , S. Eslamian , and H. Weingartner,, 43-63. 
 doi:10.1201/9781315368566-5, Taylor and Francis Group, Boca Raton, 
Florida, 2016. 

 
  
-Emmanouil G. Chalkiadakis, “The Water Supply to Heraklion Crete, Greece from 
the Ottoman Period (1669) to the Present; the modern aqueduct and the ancient 
springs”, IWA Specialized Conference on Water & Wastewater Technologies in 
Ancient Civilizations, 22-24 March 2012, Istanbul – Turkey, 403-409. Δύο 
αναφορές, σύμφωνα με το Google Scholar, στο:  
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and Their Potential for Hydroelectric Exploitation”, Water, 2017, 9, 31, 
1-19. 
-Έτερη αναφορά στο: 

        1. FRONTINUS-BIBLIOGRAPHIE 2007 – 2012 που συνέταξε ο Wolfram 
Letzner. Ιστότοπος Βιβλιογραφικής Βάσης: 
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-Strataridaki A. I., Chalkiadakis E. G., Ioannidou P. K., “Water in Ancient 
Civilizations: The Case of Ancient Arkadia in Crete” στο 1st International 
Symposium on Water and Wastewater Technologies in Ancient Civilizations 
October 28-30, 2006 (Symposiun Preprint Book), International Water 
Association, Ηράκλειο 2006, σ. 181-190. Αναφορά, σύμφωνα με το Academia 
edu, στο: 

1. Elwira Kaczyńska “Epimenides’ Tale of the Birth of Zeus”, Graeco-
Latina Brunensia 21 / 2016 / 2 DOI: 10.5817/GLB2016-2-12, 157-167. 
 
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Κρήτη, 1898-1913. Από την «Αυτονομία» στην 
Ένωση με την Ελλάδα: Πολιτική, Κοινωνία και Εκκλησία μέσα από τη φαινομενική 
Αυτονομία και το Ενωτικό Αίτημα, Περιφέρεια Κρήτης, Ηράκλειο 2013. Αναφορά 
στα εξής έργα:  
 1. Ανδρέας Βαβαδάκης, Η νομισματική πολιτική της Κρητικής 
Πολιτείας: 100 χρόνια μετά. Μία χρήσιμη ματιά στη δραχμή της Κρήτης, 
Διπλωματική Εργασία στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών στην 
Τραπεζική, Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, Ηράκλειο 2014.  

2. Νικόλαος Ε. Παπαδογιαννάκης, Ελπινίκη Νικολουδάκη – Σουρή 
(εισαγωγή, έκδοση κειμένων, σχόλια), Φίλτατέ μοι παπά Βασίλειε, 
Κατασπαζόμενος την δεξιάν Σας, διατελώ όλως υμετέρος». Το αρχείο του 
ιερέως Βασιλείου Παπαδάκη, χορηγός έκδοσης Βασίλειος Ν. 
Παπαβασιλείου, Ρέθυμνο 2017. 

3. Kalliopi Kefalas,  “Conflict Between Defendants and Victims and 
State Intervention in Late Ottoman Crete”, in Journal of Modern Greek 
Studies  39 (2021), 117-140. 

 
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Επισκόπηση της Εκκλησιαστικής Ιστορίας της 
Κρήτης, 1898-1967», Επιστημονική Επετηρίδα Ανώτατης Εκκλησιαστικής 
Ακαδημίας Ηρακλείου Κρήτης, 2 (2012), σ. 223-250. Αναφορά στα ακόλουθα 
έργα:  
 

1. Νικόλαος Ε. Παπαδογιαννάκης, Ελπινίκη Νικολουδάκη – 
Σουρή (εισαγωγή, έκδοση κειμένων, σχόλια), Φίλτατέ μοι 
παπά Βασίλειε, Κατασπαζόμενος την δεξιάν Σας, διατελώ 
όλως υμετέρος». Το αρχείο του ιερέως Βασιλείου 
Παπαδάκη, χορηγός έκδοσης Βασίλειος Ν. Παπαβασιλείου, 
Ρέθυμνο 2017. 

2. Αρχιμ.  Συμεών Αυγουστάκης, Αρχιμανδρίτης Παρθένιος 
Κελαϊδής (1830-1905) [διδακτορική διατριβή], εκδόσεις 
Ασίνη, Αθήνα 2022. 
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3. Κωστής Σπυρ. Μαστρογιαννάκης, «Προσωπικότητες από 
το Μαλεβύζι - Ευμένιος Φανουράκης, 1887-1956: Ένας 
ξεχασμένος λόγιος ιεράρχης», εφ. Πατρίς, Ηράκλειο, 20 
Νοεμβρίου 2021. 

 
-Εμμανουήλ Χαλκιαδάκης, «Τα δημόσια έργα στην Κρητική Πολιτεία», περιοδικό 
Ε- Ιστορικά (εφ. Ελευθεροτυπία), 51 (5.10.2000), σ. 32-35. Αναφορά στο:  
 

1. Μάνος Περάκης, «Όψεις της επιχειρηματικής δραστηριότητας 
και της “κρατικής” παρέμβασης στην κρητική ακτοπλοΐα (1878-1913)», 
στο Η Ρωσική Παρουσία στο Ρέθυμνο, 1897-1909 (Πρακτικά Συνεδρίου, 
Ρέθυμνο, 19-21 Οκτωβρίου 2007), επιμ. Μιχ. Τρούλης, Ιστορική και 
Λαογραφική Εταιρείας Ρεθύμνου, Ρέθυμνο 2011, σ. 333-348. 
 
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Όψεις της Νεότερης Ιστορίας της Κρήτης μέσα 
από λογοτεχνικά έργα του Νίκου Καζαντζάκη, στο "Ο Νίκος Καζαντζάκης και ο 
κρητικός πολιτισμός (Πρακτικά διεθνούς επιστημονικού συνεδρίου υπό την 
υψηλή αιγίδα του Προέδρου της Δημοκρατίας), Ηράκλειο-Μυρτιά, 28-
30/9/2007, σ. 1-9. Αναφορά στο:  
 1. Σωτηρία Μαρτίνου, «Η σημαία της Κρητικής Πολιτείας, ο ύμνος 
της Κρήτης και αποσπάσματα από το έργο του Καζαντζάκη σχετικά με 
την Ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα», στο Το Ηράκλειο και η Κρήτη από 
την τελευταία περίοδο της οθωμανικής κυριαρχίας ως την Ένωση με την 
Ελλάδα (1866-1913), Πρακτικά Επιστημονικού Συνεδρίου, Ηράκλειο, 23-26 
Οκτωβρίου  2013, Βικελαία Δημοτική Βιβλιοθήκη, Ηράκλειο 2017,  σ. 180-
183. 
 
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Δημήτριος, Οικουμενικός Πατριάρχης», Μεγάλη 
Ορθόδοξη Χριστιανική Εγκυκλοπαίδεια, Στρατηγικές Εκδόσεις, Αθήνα 2012, τ. 
Στ΄, 
Αναφορά σε πτυχιακή εργασία του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, Τμήμα 
Μουσικής Επιστήμης και Τέχνης με τον ακόλουθο τίτλο: 
1. Θεμιστοκλής Κεμαλίδης, Το μελοποιητικό έργο των Θεσσαλονικέων 
διδασκάλων της Ψαλτικής, Αθανασίου Καραμάνη, Χαριλάου Ταλιαδώρου, 
Χρύσανθου Θεοδοσοπούλου, Αβραάμ Ευθυμιάδη, πτυχιακή εργασία, 
Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, Θεσσαλονίκη 2018.  
2. Λήμμα στη Βικιπαίδεια για τον Πατριάρχη Δημήτριο 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CF%84%CF%81%CE%
B9%CE%AC%CF%81%CF%87%CE%B7%CF%82_%CE%94%CE%B7%CE
%BC%CE%AE%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BF%CF%82 
 
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Η Μάχη της Κρήτης στο Ρέθυμνο: η συμβολή της 
επαρχίας Αγίου Βασιλείου και της Μονής Πρέβελη στην ασφαλή αποχώρηση 
των βρετανικών στρατευμάτων», Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο Η πρώην 
επαρχία Αγίου Βασιλείου Ρεθύμνου από την αρχαιότητα έως σήμερα Περιβάλλον - 
Αρχαιολογία - Ιστορία - Κοινωνία (2008), τ. Γ2, Ρέθυμνο 2014, σ. 225-242.  
Αναφορά στα εξής έργα: 
 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%AC%CF%81%CF%87%CE%B7%CF%82_%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%AE%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%AC%CF%81%CF%87%CE%B7%CF%82_%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%AE%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%AC%CF%81%CF%87%CE%B7%CF%82_%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%AE%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BF%CF%82
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1. Αντώνιος Εμμ. Στιβακτάκης, Τα Σακτούρια Αγίου Βασιλείου και 
η ιστορία τους, Πολιτιστικός Σύλλογος «Σακτουριανών 
Εθνομαρτύρων», Ρέθυμνο 2017. 

2. Μανόλης Πέπονας, Η Μάχη της Κρήτης. Η περίπτωση του Μάλεμε 
και των Νεοζηλανδών υπερασπιστών του, Διπλωματική Εργασία 
στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Νεότερη και Σύγχρονη Ιστορία – 
Λαογραφία, στο Τμήμα Ιστορίας - Αρχαιολογίας του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, Ιωάννινα 2019. 

 
-«Η εγκατάσταση των Μικρασιατών προσφύγων στο Ηράκλειο και η 
ανοικοδόμηση του ναού του Αγίου Νικολάου Νέας Αλικαρνασσού», 
Πεπραγμένα ΙΒ΄ Διεθνές Κρητολογικού  Συνέδριου, Ηράκλειο, 21-25.9.2016, σ. 
1-24,  Αναφορά στα: 
1. Νικόλαος Λέριος, Αναζητώντας την ιστορία των Μικρασιατών 
προσφύγων στον αστικό χώρο: Διδακτικό σενάριο τοπικής Ιστορίας 
για την Νέα Αλικαρνασσό Ηρακλείου, Διπλωματική Εργασία στο 
Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Ε.Α.Π. «Δημόσια Ιστορία», 
Πάτρα 2020.  
2. Mehmet Taylan Esin, “Bodrum Rum Ortodokslari”, Toplumsal Tarih 
326 (2021), σ. 30-38. 
-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, «Τα τοπωνύμια των χωριών Αφρατίου 
Πεδιάδος και Αρχοντικού Μονοφατσίου του Νομού Ηρακλείου»,  Τα Κρητικά 
Τοπωνύμια,  Διήμερο Επιστημονικό Συνέδριο, Πρακτικά, Ιστορική και 
Λαογραφική Εταιρεία Ρεθύμνης, Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Ρεθύμνης, 
Ρέθυμνο 2000, 403-419. Αναφορά στις ακόλουθες δημοσιεύσεις: 

1.  Ζαχαρίας Ε. Σμυρνάκης, «Ελληνική έχει αρχή το όνομα 
Αλιτζανή», Παλίμψηστον 24 (2010), σ. 77-91. 

2.   Ζαχαρίας Ε. Σμυρνάκης, «Μεθοδολογική Θεώρηση των 
κρητικών οικωνυμίων Αφρατί και Έμπαρος», Ονόματα 23 (2022), σ. 
307-322. 
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-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Διεπιστημονικές Διαστάσεις και 

Προσεγγίσεις της Ιστορίας. Ενδεικτικά παραδείγματα στη 

διδακτική πράξη και στην έρευνα,  εκδόσεις Ηρόδοτος, Αθήνα 2022.  

1. Προτεινόμενο βιβλίο του μήνα για τον Φεβρουάριο του 2022 από την 

επιστημονική ένωση «Νέα Παιδεία» (Αθήνα) https://neapaideia-

glossa.gr/articles/1012/  (ημερομηνία πρόσβασης 3.5.2022). 

-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Εκκλησία και Πολιτική στην Ελλάδα: 

το Οικουμενικό Πατριαρχείο και ο κυβερνήτης Ιωάννης 

Καποδίστριας (1828-1831), εκδόσεις Ηρόδοτος, Αθήνα 2017.  

1. Βιβλιοπαρουσίαση από τον καθηγητή του Δ.Π.Θ. Μ. Γ. Βαρβούνη στο 

επιστημονικό θεολογικό περιοδικό σύγγραμμα του Πατριαρχείου 

Αλεξανδρείας Εκκλησιαστικός Φάρος. Βλ. σχετικά  Μ. Γ. Βαρβούνης, 

«Βιβλιοπαρουσιάσεις – Βιβλιοκρισίες», Εκκλησιαστικός Φάρος, τ. ΠΖ΄- ΠΗ΄ 

(2016-2017), σ. 305-338, και συγκεκριμένα σ. 332-333.  

-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Γεώργιος Ξενουδάκης (1816/1818-

1888): ο δυναμικός εκφραστής του κρητικού ενωτικού κινήματος 

και ευεργέτης της παιδείας, εκδόσεις Ηρόδοτος, Αθήνα 2019.  

 1.  Η παρουσίαση του βιβλίου μου – μονογραφίας για τον Γ. Ξενουδάκη 

πραγματοποιήθηκε το 2019, στο Κέντρο Αρχιτεκτονικής της Μεσογείου, 

στα Χανιά, παρουσία πλήθους κόσμου. Για το βιβλίο μίλησαν ο κ. 

δήμαρχος Σφακίων, η ειδική συνεργάτιδα του Γενικών Αρχείων του 

Κράτους και πρόεδρος της Ένωσης Πνευματικών Δημιουργών Χανίων 

κυρία  Ζαχαρένια Σημανδηράκη, ο πρώτος γενικός διευθυντής της 

Ορθόδοξης Ακαδημίας Κρήτης Αλέξανδρος κ. Παπαδερός κ.ά. Την 

εκδήλωση συντόνισε ο γενικός γραμματέας της Ένωσης Πνευματικών 

Δημιουργών Χανίων κ. Δημήτρης Νικολακάκης.    Κατά τη διάρκεια της 

εκδήλωσης αναγορεύτηκα σε «Επίτιμο Δημότη  Σφακίων» ομόφωνα από 

το Δημοτικό Συμβούλιο Σφακίων για το συγγραφικό μου έργο και 

ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ/ ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΣΙΕΣ & ΑΛΛΕΣ ΚΡΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΓΓΡΑΦΙΚΟ 

ΜΟΥ ΕΡΓΟ (ΜΕΧΡΙ 9/2022) 

https://neapaideia-glossa.gr/articles/1012/
https://neapaideia-glossa.gr/articles/1012/
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συγκεκριμένα «για την ανιδιοτελή προσφορά μου στην έρευνα και 

καταγραφή του έργου [του ευεργέτη] Γεωργίου Ξενουδάκη»   

(http://rethnea.gr/%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%85%CF%

83%CE%AF%CE%B1%CF%83%CE%B7-

%CE%B2%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85-

%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF%CE%BD-

%CE%B3%CE%B5%CF%8E%CF%81%CE%B3%CE%B9%CE%BF-

%CE%BE%CE%B5/  

Βλ. και https://flashnews.gr/post/395450/paroysiash-toy-biblioy-toy-

istorikoy-kai-panepisthmiakoy-emmanoyhl-g-xalkiadakh)  (ημερομηνία 

πρόσβασης: 20.1.2020) 

3.  Βιβλιοκρισία για το εν λόγω έργο έχει κάνει το πρώην στέλεχος της 

Ιονικής Τράπεζας και ερευνητής της τοπικής ιστορίας Ν. 

Νταμπακάκης στην εφ. Χανιώτικα Νέα στην οποία γράφει, μεταξύ 

άλλων, τα έξης: «[…] Πιστός λειτουργός της παιδείας, την οποία 

ενόρκως και λίαν επιτυχώς υπηρετεί πολλά χρόνια και μάλιστα σε 

Πανεπιστημιακές Σχολές […] εκφράζω από καρδιάς τις ευχαριστίες 

μου στον καθηγητή κ. Εμμ. Γ. Χαλκιαδάκη, και του εύχομαι υγεία και 

προκοπή να συνεχίζει το έργο του και να μας δώσει και άλλα, πολλά 

βιβλία – έργα του, που αναμφίβολα τιμούν τους αναθρέψαντες γονείς 

και διδασκάλους του, αλλά και τις εκπαιδευτικές του θέσεις 

γενικότερα. […]» (εφ. Χανιώτικα Νέα, Χανιά, 29 Ιουνίου 2019. Πρβλ 

και https://www.haniotika-nea.gr/georgios-xenoudakis-tou-

emmanouil-g-chalkiadaki-apo-ton-ekdotiko-iko-irodotos/ 

(ημερομηνία πρόσβασης: 20.1.2020). 

4. Βιβλιοκρισία για το εν λόγω έργο έχει κάνει και σε δύο εφημερίδες ο κ. 

Γιάννης Παπιομύτογλου, τ. διευθυντής της Δημόσιας Κεντρικής 

Βιβλιοθήκης Ρεθύμνης.  Σε αυτές, μεταξύ άλλων, γράφει «[…] Ο κ. 

Χαλκιαδάκης είναι απόφοιτος της Φιλοσοφικής Σχολής του 

Πανεπιστημίου Κρήτης, είναι διδάκτωρ ιστορίας του ΑΠΘ και 

ακολουθεί μια πολλά υποσχόμενη Ακαδημαϊκή καριέρα, έχοντας ήδη 

διδάξει σε πολλά ανώτερα και ανώτατα ιδρύματα της Ελλάδας και 

του εξωτερικού.[...] Το βιβλίο είναι προϊόν εξαντλητικής έρευνας και 

http://rethnea.gr/%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%AF%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CE%B2%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B3%CE%B5%CF%8E%CF%81%CE%B3%CE%B9%CE%BF-%CE%BE%CE%B5/
http://rethnea.gr/%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%AF%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CE%B2%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B3%CE%B5%CF%8E%CF%81%CE%B3%CE%B9%CE%BF-%CE%BE%CE%B5/
http://rethnea.gr/%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%AF%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CE%B2%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B3%CE%B5%CF%8E%CF%81%CE%B3%CE%B9%CE%BF-%CE%BE%CE%B5/
http://rethnea.gr/%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%AF%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CE%B2%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B3%CE%B5%CF%8E%CF%81%CE%B3%CE%B9%CE%BF-%CE%BE%CE%B5/
http://rethnea.gr/%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%AF%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CE%B2%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B3%CE%B5%CF%8E%CF%81%CE%B3%CE%B9%CE%BF-%CE%BE%CE%B5/
http://rethnea.gr/%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%AF%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CE%B2%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B3%CE%B5%CF%8E%CF%81%CE%B3%CE%B9%CE%BF-%CE%BE%CE%B5/
https://flashnews.gr/post/395450/paroysiash-toy-biblioy-toy-istorikoy-kai-panepisthmiakoy-emmanoyhl-g-xalkiadakh
https://flashnews.gr/post/395450/paroysiash-toy-biblioy-toy-istorikoy-kai-panepisthmiakoy-emmanoyhl-g-xalkiadakh
https://www.haniotika-nea.gr/georgios-xenoudakis-tou-emmanouil-g-chalkiadaki-apo-ton-ekdotiko-iko-irodotos/
https://www.haniotika-nea.gr/georgios-xenoudakis-tou-emmanouil-g-chalkiadaki-apo-ton-ekdotiko-iko-irodotos/
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παρακολουθεί τη ζωή και τη δράση του Ξενουδάκη από τη γέννησή 

του στην Ίμπρο Σφακίων κατά την τριετία 1816-1819 μέχρι τον 

θάνατό του στην Αθήνα το 1888. [...]» (εφ. Ρεθεμνιώτικα Νέα, 

Ρέθυμνο, 25 Νοεμβρίου 2019.- Εφ. Ο Αγώνας της Κρήτης, Χανιά, 11 

Δεκεμβρίου 2019. Βλ. και http://rethymniates.blogspot.com/2019/) 

5. Για το εν λόγω έργο γράφει, μεταξύ άλλων, ο αείμνηστος θεολόγος 

αρχιμ. Ιγνάτιος Χατζηνικολάου: «Πολυγραφότατος και 

χαρισματικός και δάσκαλος σε δικά μας και ξένα Πανεπιστήμια, 

βαθυστόχαστος ερευνητής, αξιοσέβαστος και αξιοτίμητος, ο κ. 

Εμμανουήλ  Χαλκιαδάκης. Εύκαρπος και πολύκαρπος πνευματικός 

σπορέας προς τον οποίον υποκλινόμαστε. Έχω τη χαρά και την τιμή 

να έχω υπό την κατοχήν μου το εξαίσιο και πολυσέλιδο βιβλίο του 

που αναφέρεται στον Μεγάλο Ευεργέτη του Έθνους μας και της 

Παιδείας Γεώργιον Ξενουδάκην […] ο κ. Χαλκιαδάκης αξίζει την 

ευγνωμοσύνη και τα συγχαρητήριά μας. Μεγάλη ψυχή, πλούσια τα 

νάματά της. Να ναι υγιής και πολύχρονος με συνέχεια στην 

ανεκτίμητη προσφορά του» (εφ. Ο Αγώνας της Κρήτης, Χανιά, 5 

Ιουνίου 2019. Βλ. και http://agonaskritis.gr/εκλεκτα-βιβλια-

εμμανουήλ-γ-χαλκιαδάκ/ ).  

-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Κρήτη 1898-1913. Από την 

«Αυτονομία στην Ένωση με την Ελλάδα. Πολιτική, Κοινωνία, 

Εκκλησία, μέσα από τη φαινομενική αυτονομία και το ενωτικό 

αίτημα, Περιφέρεια Κρήτης, Ηράκλειο 2013.  

1. Για το βιβλίο γράφει ο περιφερειάρχης Κρήτης Στ. Αρναουτάκης, 

μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα: «[…] Το βιβλίο επιχειρεί να σκιαγραφήσει 

για πρώτη φορά το πορτρέτο των μελών των κυβερνήσεων, που είχαν 

επισκιαστεί από τους Βενιζέλο και Πρίγκιπα Γεώργιο, να δώσει 

στοιχεία για την πολιτική ιδεολογία, το επάγγελμα και το κοινωνικό 

status, το μορφωτικό επίπεδο, καθώς και τις γενικές κατευθυντήριες 

γραμμές και βασικούς άξονες της πολιτικής τους πάνω στο ζήτημα της 

Ένωσης. Το πόνημα στοχεύει να αναδείξει το πραγματικό καθεστώς 

της Πολιτείας, τη συμβολή των κρητικών κυβερνήσεων, του πολιτικού 

κόσμου, της Εκκλησίας και, εν τέλει, του απλού λαού στο ενωτικό 

http://rethymniates.blogspot.com/2019/
http://agonaskritis.gr/εκλεκτα-βιβλια-εμμανουήλ-γ-χαλκιαδάκ/
http://agonaskritis.gr/εκλεκτα-βιβλια-εμμανουήλ-γ-χαλκιαδάκ/
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αίτημα, επισημαίνοντας παράλληλα τις βασικές κοινωνικές δομές της 

νεοσύστατης Κρητικής Πολιτείας» (Προλογικό Σημείωμα). 

2. Για το βιβλίο γράφει ο Σεβ. Μητροπολίτης Αρκαλοχωρίου, 

Καστελλίου και Βιάννου και καθηγητής του Α.Π.Θ. τα εξής, μεταξύ 

άλλων: «Ο κ. Εμμανουήλ  Χαλκιαδάκης εργάστηκε με ζήλο, με μόχθο και 

επιμέλεια. Προσέγγισε τις ιστορικές πηγές του θέματος και έδωσε 

καρπούς γλυκούς στην έρευνα και τη βιβλιογραφία της κρητικής 

ιστορίας. Το συγχαίρουμε και ευχόμεθα κάθε ευλογία στην 

επιστημονική - ερευνητική πορεία του».  

-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Τυμπάκι Ηρακλείου Κρήτης: από 

τους απελευθερωτικούς αγώνες και τη ναζιστική ισοπέδωση στην 

ανοικοδόμηση και στην ανάπτυξη, Ηράκλειο 2015.  

1.  Για το βιβλίο γράφει ο ομότιμος καθηγητής  και πρώην κοσμήτορας 

του Πανεπιστημίου Κρήτης κ. Νικόλαος Παπαδογιαννάκης: «[…] Η 

αρετή αυτής της μονογραφίας του κ. Εμμ. Χαλκιαδάκη είναι η απόλυτη 

τεκμηρίωση των γραφομένων με την παράθεση αναφορών σε 

πρωτογενείς πηγές. Τα ιστορικά γεγονότα εξετάζονται με την 

παράθεση γραπτών και προφορικών πηγών, πράγμα πολύ σημαντικό, 

εφόσον η προφορική ιστορία είναι και αυτή μια λανθάνουσα πηγή 

πληροφοριών, πολύτιμη στην καταγραφή της και συμπληρωματική ή 

και αναιρετική των γραπτών πηγών. […] Κλείνοντας θα πρέπει να 

προσθέσω μια ακόμη μεγάλη αρετή της μονογραφίας του κ. Εμμ. 

Χαλκιαδάκη∙ η εργασία του παραμένει έξω από κάθε στρατευμένη 

θεώρηση της Ιστορίας, ένα ζητούμενο σε πολλούς σύγχρονους 

ερευνητές. Ο συγγραφέας επιμένει “Όμηρον εξ Ομήρου σαφηνίζειν”, 

γιατί έτσι πρέπει. Είναι μια τίμια επιστημονική στάση». (Βλ. Προλογικό 

Σημείωμα Ν. Παπαδογιαννάκη)  

2.  Στη βιβλιοπαρουσίαση του βιβλίου μου που πραγματοποιήθηκε από 

την «Πολιτεία Τυμπακίου» στις 17 Αυγούστου του 2015, στον 

προαύλιο χώρο (πλατεία) του Ιερού Ναού του Αγίου Τίτου ενώπιον 

εκατοντάδων κατοίκων του Τυμπακίου μίλησε ο κ. Δ. Σάββας, 

προϊστάμενος της Βικελαίας Δημοτικής Βιβλιοθήκης Ηρακλείου, ο 

διάσημος Κρητικός Ζωγράφος Αριστόδημος Παπαδάκης που 
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επιμελήθηκε το εξώφυλλο, ο διευθύνων σύμβουλος των Μινωικών 

Γραμμών και επίτιμος Πρόεδρος της «Πολιτείας Τυμπακίου» Αντώνης 

Μανιαδάκης, ενώ τον συντονισμό της εκδήλωσης είχε ο 

δημοσιογράφος Κωστής Παπαγεωργίου. Όπως αναφέρεται στον 

ηλεκτρονικό τύπο «ο συγγραφέας του βιβλίου κ. Εμμανουήλ 

Χαλκιαδάκης απόσπασε δικαίως το χειροκρότημα των 

παραβρισκόμενων, καθώς μελέτησε και αποτύπωσε γραπτά την 

ιστορία του μαρτυρικού αυτού τόπου που είχε ξεχαστεί, συμβάλλοντας 

έτσι ουσιαστικά, ώστε να αποτελέσει το έργο αυτό την παρακαταθήκη 

των απανταχού Τυμπακιανών. […] Μετά το τέλος της παρουσίασης, 

ακολούθησε συναυλία από την εξηνταμελή ορχήστρα και χορωδία του 

Συνόλου Νυκτών και Τοξοτών Οργάνων Κρήτης, υπό τη διεύθυνση του 

αρχιμουσικού κ. Μιχάλη Μαρακομιχελάκη […]» 

(https://134.122.52.31/post/politeia-tumpakiou-egrapse-istoria-

prosfere-politismofwto/events/2720).  

 3. Στη δεύτερη βιβλιοπαρουσίαση του βιβλίου μου, που 

πραγματοποιήθηκε στη Βασιλική του Αγίου Μάρκου στο Ηράκλειο, 

στις 3 Φεβρουάριου 2016, παραβρέθηκαν ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος Κρήτης 

κ. Ειρηναίος, ο περιφερειάρχης Κρήτης κ. Αρναουτάκης, ο 

αντιπεριφερειάρχης Ε. Κουκιαδάκης, εκπρόσωποι της τοπικής 

αυτοδιοίκησης και της «Πολιτείας Τυμπακίου». Το βιβλίο παρουσίασε ο 

Κ. Μουστάκας (τότε) Επίκ. Καθηγητής Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο 

Κρήτης, ο επιφανής Κρητικός ζωγράφος Αριστόδημος Παπαδάκης, ο 

οποίος και επιμελήθηκε την εικαστική έκδοση του βιβλίου, ο διευθύνων 

σύμβουλος των Μινωικών Γραμμών και επίτιμος Πρόεδρος της 

«Πολιτείας Τυμπακίου» Αντώνης Μανιαδάκης και ο γράφων.  Τη 

συζήτηση συντόνισε η δημοσιογράφος κυρία Αγγέλα Δουλγεράκη  

(βλ. https://www.mesaralive.gr/post/mia-jechwristh-parousiash-

bibliou-gia-thn-istoria-tou-tumpakiou/local-news/ και εφ. Νέα Κρήτη, 

 1 Φεβρουαρίου 2016. Πρβλ. 

https://www.heraklion.gr/agenda/books/58950.html  καθώς  και 

http://politiatimpakiou.gr/?author=1&paged=7) 

https://134.122.52.31/post/politeia-tumpakiou-egrapse-istoria-prosfere-politismofwto/events/2720
https://134.122.52.31/post/politeia-tumpakiou-egrapse-istoria-prosfere-politismofwto/events/2720
https://www.mesaralive.gr/post/mia-jechwristh-parousiash-bibliou-gia-thn-istoria-tou-tumpakiou/local-news/
https://www.mesaralive.gr/post/mia-jechwristh-parousiash-bibliou-gia-thn-istoria-tou-tumpakiou/local-news/
https://www.heraklion.gr/agenda/books/58950.html
http://politiatimpakiou.gr/?author=1&paged=7
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5. Τέλος, για το βιβλίο παραχώρησα συνέντευξη στο Ράδιο 9.84 και στη 

δημοσιογράφο Αγγέλα Δουλγεράκη, στις 2 Φεβρουαρίου 2016 

(https://www.youtube.com/watch?v=I7s5romorNA&t=6s). 

-Απόστολος Βακαλόπουλος, Νέα Ελληνική Ιστορία, από το 1204 έως τις αρχές 

του 21ου αιώνα, Επιστημονική επιμέλεια, επίμετρο, χρονολόγιο και 

συμπληρωματική  βιβλιογραφία Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, εκδόσεις 

Ηρόδοτος, Αθήνα 52020.  

Για το μνημειώδες έργο του Απόστολου Βακαλόπουλου (που 

επιμελήθηκα και συμπλήρωσα, κατά την επανέκδοσή του, γράφει ο 

εκδότης των ιστορικών εκδόσεων «Ηρόδοτος» Α. Σταμούλης τα εξής: 

«[…] Ο Δρ Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης επιμελήθηκε την έκδοση, πρόσθεσε 

ένα συνοπτικό επίμετρο μέχρι τις σημερινές προοπτικές του ελληνικού 

κράτους και αναλυτικό χρονολόγιο, αλλά και συμπληρωματική 

βιβλιογραφία. […] Ο αγαπητός Μάνος είδε με τόση στοργή το κείμενο, το 

επίμετρο, το χρονολόγιο και τη συμπληρωματική βιβλιογραφία∙ με 

συγκίνησε αφάνταστα, τον ευγνωμονώ. […]» (Από τον πρόλογο του 

εκδότη, Αθήνα 2020). 

-Επιμέλεια - Εισαγωγή του έργου «Αρχείο Φράιμπουργκ». Έγγραφα 

της Γερμανικής Στρατιωτικής Διοίκησης περιόδου 1940-1945. 

Περιεχόμενα Φακέλων, Περιλήψεις Εγγράφων, Ευρετήριο Κύριων 

Ονομάτων και Τοπωνυμίων, μετάφραση: Μιχάλης Παπαδάκης, τ. Α΄, 

Βικελαία Δημοτική Βιβλιοθήκη, Ηράκλειο 2017.  

1.  Για το γερμανικό Αρχείο του Φράιμπουργκ (τ. Α΄) που εκδόθηκε 

από τη Βικελαία Δημοτική Βιβλιοθήκη και έχω επιμεληθεί, γράφει ο Γ. 

Παπιομύτογλου στην εφημερίδα Ρεθεμνιώτικα Νέα: «[…] Πρόκειται για 

κατάλογο των περιεχομένων του «Αρχείου Φράιμπουργκ», το οποίο 

απαρτίζεται από χιλιάδες γερμανικά έγγραφα της περιόδου 1940-1945, 

που αναφέρονται κυρίως στην Κρήτη. Στο τέλος της έκδοσης 

παρατίθενται ενδεικτικά ονόματα σημαντικών προσωπικοτήτων της 

Κρητικής Αντίστασης, της πολιτικής και του κλήρου, καθώς και ένας 

αριθμός σημαντικών τοπωνυμίων της Κρήτης. […]» (εφ. Ρεθεμνιώτικα 

Νέα, Ρέθυμνο, 21 Μαΐου 2018). 

https://www.youtube.com/watch?v=I7s5romorNA&t=6s
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-Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκης, Το Τεχνικό Επιμελητήριο της 

Ελλάδας στο Μεσοπόλεμο. Σύσταση, λειτουργία, εξέλιξη – ο ρόλος 

του Νίκου Κιτσίκη, εκδ. Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, Αθήνα 

2003. 

1.  Για βιβλίο γράφει στη  βιβλιοπαρουσίασή του, στο περιοδικό του 

Συνδέσμου των Υποτρόφων του Ιδρύματος Ωνάση, ο νυν καθηγητής 

του Πανεπιστημίου Αιγαίου Ευριπίδης Ν. Λούκης, μεταξύ άλλων, τα 

εξής:  

«[…]Το βιβλίο του Εμμανουήλ Γ. Χαλκιαδάκη περιγράφει πολύ 

παραστατικά την περιρρέουσα ατμόσφαιρα και τις συνθήκες μέσα στις 

οποίες ιδρύθηκε το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (T.E.E.) στα τέλη 

του 1923, τα πρώτα του επιτυχημένα βήματα κατά την περίοδο του 

μεσοπολέμου, καθώς επίσης και την σημαντική συμβολή σε αυτά του 

Νικολάου Κιτσίκη, Προέδρου του Τεχνικού Επιμελητηρίου και 

Καθηγητή και στην συνέχεια Αντιπρύτανη και Πρύτανη του Εθνικού 

Μετσοβίου Πολυτεχνείου. […] Το βιβλίο αυτό περιλαμβάνει μια πολύ 

ενδιαφέρουσα περιγραφή και ανάλυση σειράς σημαντικών για την 

ελληνική οικονομία και κοινωνία εξελίξεων και γεγονότων, που 

σχετίζονται με την ίδρυση και τα πρώτα βήματα του Τ.E.E. Είναι καλά 

δομημένο, κατανοητό και πλούσιο σε εικονογραφικό υλικό και 

βιβλιογραφικές αναφορές. Βασίζεται στην σύνθεση στοιχείων από μία 

πληθώρα πηγών, όπως είναι το «Αρχείο Νίκου Κιτσίκη», που βρίσκεται 

στην βιβλιοθήκη του Τ.E.E. στο Ηράκλειο, πολυάριθμα έγγραφα του 

Τ.E.E., καθώς επίσης και διάφορα σχετικά βιβλία, εφημερίδες, 

περιοδικά, νομοθετήματα κ.λπ. Για τους παραπάνω λόγους είναι πολύ 

ενδιαφέρον και χρήσιμο τόσο για τους μηχανικούς που ενδιαφέρονται 

για τις σημαντικές αυτές εξελίξεις και γεγονότα των αρχών του 20ού 

αιώνα, ώστε να κατανοήσουν καλύτερα και να ερμηνεύσουν τις 

σημερινές συνθήκες στις οποίες ασκούν το επάγγελμά τους, όσο και για 

τους κοινωνικο-οικονομικούς ερευνητές που ερευνούν την κρίσιμη 

αυτή για την χώρα μας χρονική περίοδο.» (περιοδικό ΑΩ, τεύχος 27, 

Μάρτιος 2005). 
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1. 2022 (Αύγουστος): παρουσίαση του βιβλίου του πρώην αντιπρύτανη του 

Πανεπιστημίου Κρήτης Μιχάλη Δαμανάκη με τίτλο « Φωτεινού Ρεθύμνης: 

Σκιαγράφηση της ιστορικής του πορείας».  

2. 2022 (Ιούνιος): Ομιλίες στο Κέντρο Ελληνικών Σπουδών του 

Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ (Ναύπλιο) στο πλαίσιο του Εργαστηρίου με 

θέμα «Ο Αμερικανικός και Ευρωπαϊκός Φιλελληνισμός και η 

απελευθέρωση του Ναυπλίου: ιδέες, τόπος και άνθρωποι της εποχή της 

Ελληνικής Επανάστασης».  

3. ,2022 (Ιούνιος): ομιλία στην εκδήλωση του Δήμου Ηρακλείου και του 

Δήμου Μαλεβιζίου για το «62 μάρτυρες» που εκτελέστηκαν στο Ηράκλειο 

από τις ναζιστικές δυνάμεις κατοχής, τον Ιούνιο του 1942. 

4. 2022 (Απρίλιος):  ομιλία στην επιστημονική ημερίδα που συνδιοργάνωσαν 

το Τμήμα Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών του 

Πανεπιστημίου Μακεδονίας και η Ορθόδοξος Ακαδημία Κρήτης με θέμα: 

«Χώρος και Πολιτισμός: Συνύπαρξη εθνοτήτων, θρησκειών, πολιτισμών». 

Τίτλος της ομιλίας μου: «“Ας αναδείξουμε αυτά που μας ενώνουν και όχι όσα 

μας χωρίζουν”: ενδεικτικά παραδείγματα διαπολιτισμικής προσέγγισης 

μέσα από το μάθημα της Ιστορίας». 

5. 2022 (Ιανουάριος): ομιλία/διάλεξη στο πλαίσιο του διαδικτυακού κύκλου 

επιμόρφωσης του Συνδέσμου Φιλολόγων Αργολίδας σε θέματα 

Νεοελληνικής Ιστορίας. 

6. 2022: διάλεξη, ως επισκέπτης καθηγητής, στην Αστυνομική Ακαδημία (Τ.Δ.Α. 

Ρεθύμνου) πάνω σε θέματα Νεότερης – Σύγχρονης Ιστορίας. 

7. 2021 (Δεκέμβριος): εισήγηση, ως Βασικός Ομιλητής (Keynote Speaker), με 

τίτλο «Η συμβολή των ιστορικών αρχείων στη μελέτη της Ιστορίας: η 

περίπτωση του Ιστορικού Αρχείου της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης και η 

σημασία του για την Εκκλησιαστική Ιστορία του Νεότερου και Σύγχρονου 

ΟΜΙΛΙΕΣ, ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ, ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ σε συνέδρια, ημερίδες, πολιτιστικές εκδηλώσεις, 

σεμινάρια, ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα, ερευνητικά κέντρα και άλλους φορείς, σε Ελλάδα 

και σε  Εξωτερικό  

(112) 
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Ελληνισμού». στο συνέδριο, στο πλαίσιο του διακρατικού προγράμματος 

Interreg Ελλάδας – Κύπρου, με θέμα «Εκκλησιαστικός Πολιτιστικός 

Πλούτος, Μεθοδολογίες Ψηφιακής Αποτύπωσης και Βελτιστοποιήσεις». 

8. 2021:ομιλία (ως ένας από τους εκπροσώπους της Ελλάδας) σε συνάντηση 

που οργάνωσε το Συμβούλιο της Ευρώπης στην Ορθόδοξη Ακαδημία Κρήτης, 

στο Κολυμπάρι ενάντια στη ρητορική του μίσους (Council of Europe, 

Cooperating with faith-based institutions to counter hate speech: an 

interdisciplinary dialogue among human rights experts and Christian 

Orthodox theologians), Κολυμπάρι, 2/12/2021-3/12/2021. 

9.  (Νοέμβριος): εισήγηση με τίτλο «Οι Μαργαρίτες Μυλοποτάμου ως κέντρο 

λήψεως πολιτικών αποφάσεων (1830)», στο επιστημονικό συνέδριο «Ο 

Μυλοπόταμος του Ρεθύμνου στην Ελληνική Επανάσταση (1821-1832)»,  

Περιφέρεια Κρήτης, Δήμος Μυλοποτάμου, Πέραμα Μυλοποτάμου Ρεθύμνης, 27-

28 Νοεμβρίου 2021. 

10. 2021 (Νοέμβριος): εισήγηση με τίτλο «Οικουμενικός Πατριάρχης 

Γρηγόριος Ε΄, Σεϊχουλισλάμης Χατζή Χαλίλ Εφέντης και Αρχιμανδρίτης 

Διονύσιος Πύρρος ο Θετταλός: σχέσεις, αντιθέσεις και ο ρόλος τους  στον 

Ελληνικό Αγώνα της Ανεξαρτησίας», στο επιστημονικό συνέδριο της 

Εκκλησίας Κρήτης «Η Παλιγγενεσία του Έθνους. Τότε και σήμερα. 1821-

2021», Ιερά Επαρχιακή Σύνοδος της Εκκλησίας Κρήτης, Ηράκλειο 2022. 

11. 2021: εισήγηση με τίτλο «Οι επίσκοποι της Λακωνίας στις αρχές του 19ου 

αιώνα και ο ρόλος τους  σε μία μεταβατική για την οθωμανική κυριαρχία 

περίοδο», στο Συνέδριο «Παιδεία, Επιστήμη και Εκκλησία: η Πελοπόννησος 

στον Νεοελληνικό Διαφωτισμό» (Εταιρεία Σπαρτιατικών Σπουδών - 

Μονεμβασιά). 

12. 2021 (Σεπτέμβριος): ομιλία με τίτλο «Ελευθερία και Έθνος», στην τριήμερη 

πολιτιστική εκδήλωση που οργάνωσε ο Πολιτιστικός Σύλλογος Αγίου Ιωάννη 

και η πολιτιστική δράση «Ευτοπία», με θέμα «Ποια τα όρια της ελευθερίας 

μας;».  

13. 2021 (Σεπτέμβριος): ομιλία με τίτλο “A Brief History of Crete. From 

ancient to modern times” σε συνέδριο στην Ορθόδοξη Ακαδημία Κρήτης 

(Κολυμπάρι) με θέμα “10th International Conference on New Frontiers in 

Physics (ICNFP2021)”. 
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14. 2021 (1 Ιουλίου): διάλεξη με τίτλο “Priests and Prelates during the Greek 

War of Independence”, ως επισκέπτης καθηγητής, στο Ινστιτούτο 

Ορθόδοξων Χριστιανικών Σπουδών του Κέιμπριτζ  

15. 2021 (17 Ιουνίου): διάλεξη με τίτλο “Ecumenical Patriarch Gregory V and 

the influence of his execution: an interdisciplinary approach”, ως επισκέπτης 

καθηγητής, στο Ινστιτούτο Ορθόδοξων Χριστιανικών Σπουδών του 

Κέιμπριτζ  

16. 2021 (10 Ιουνίου): διάλεξη με τίτλο “The Orthodox Church in the Ottoman 

Empire and the role of the Ecumenical Patriarchate”, ως επισκέπτης 

καθηγητής,  στο Ινστιτούτο Ορθόδοξων Χριστιανικών Σπουδών του 

Κέιμπριτζ  

17. 2021 (Μάρτιος): ομιλία για την Επανάσταση του 1821 στο Παγκρήτιο 

Εκπαιδευτήριο. 

18. 2021 (Μάρτιος): εισήγηση με τίτλο «Ο πατριάρχης Γρηγόριος Ε΄ και η 

Παιδεία του Γένους», στο Συνέδριο με θέμα 1821-2021, 200 χρόνια από την 

έναρξη της Ελληνικής Επαναστάσεως. Εκδηλώσεις τιμής και μνήμης, Ιερά 

Μητρόπολη Πέτρας και Χερρονήσου, 

19. 2019: εισήγηση με τίτλο «Αγκάραθος: το πρώτο τη τάξει μοναστήρι στην 

Κρήτη», στην Επιστημονική Ημερίδα  Η μονή Αγκαράθου την εποχή της 

βενετοκρατίας.  

20. «2019: εισήγηση με τίτλο «Βίοι Παράλληλοι: Νίκος Καζαντζάκης, 

Παντελής Πρεβελάκης και η σχέση τους με τη Νεότερη Ιστορία της 

Κρήτης», στο Πανελλαδικό Συνέδριο με θέμα «Πνευματικότητα – 

Θρησκευτικότητα, Καζαντζάκης και Κρήτη», Ορθόδοξος Ακαδημία Κρήτης, 

Κολυμπάρι Χανίων 2019. 

21. 2019: ομιλία στο πλαίσιο της παρουσίασης του βιβλίου μου Γεώργιος 

Ξενουδάκης (1816/1818[;]-1888). Ο δυναμικός εκφραστής του κρητικού 

ενωτικού κινήματος και ευεργέτης της παιδείας, εκδόσεις Ηρόδοτος, Αθήνα 

2019, παρουσία πλήθους κόσμου και των τοπικών αρχών, Χανιά, Κέντρο 

Αρχιτεκτονικής της Μεσογείου, 12 Ιουλίου 2019.  

22. 2019: εισήγηση με τίτλο «Η Παιδαγωγική Ακαδημία στο μεταπολεμικό 

Ηράκλειο», στο συνέδριο για τα 40 χρόνια της Ένωσης Φιλολόγων Νομού 

Ηρακλείου με θέμα «Ερευνώντας το Πολιτιστικό Πρόσωπο του 
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Μεταπολεμικού Ηρακλείου», Ηράκλειο, Πολιτιστικό Κέντρο Ηρακλείου, 17-

19 Απριλίου 2019. 

23. 2019: εισήγηση με τίτλο «Ιστορία και Διεπιστημονικότητα. Από την έρευνα 

στη διδακτική πράξη: η περίπτωση της Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας», 

5ο Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο, Ινστιτούτο Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών 

Σπουδών, Ηράκλειο, 5-7 Απριλίου 2019. 

24. 2018: εισήγηση με τίτλο «Έλλην, Ρωμιός, Γραικός: αναζητώντας τις 

ιστορικές καταβολές και τη χρήση των όρων», στην Ημερίδα «Τη Ρωμιοσύνη 

μην την κλαις». Ιερά Αρχιεπισκοπή Κρήτης, Ι. Ν. Γενεσίου της Θεοτόκου 

Μπεντεβή Ηρακλείου/, 17  Νοεμβρίου 2018. 

25. 2018 (Νοέμβριος): ομιλία στο καθιερωμένο μνημόσυνο του μεγάλου 

ευεργέτη των Σφακίων και πρώτου βουλευτή μεταναστών Κρητών στο 

ελληνικό κοινοβούλιο Γεωργίου Ξενουδάκη, στην Ίμπρο Σφακίων, παρουσία 

του δημάρχου Σφακίων Ιωάννη Ζερβού, του εκπροσώπου της Π.Ο.Α.Σ.Υ. κ. 

Μανούσου Γιανναδάκη, Αντιδημάρχων, Δημοτικών και Τοπικών συμβούλων, 

μαθητών και καθηγητών Α/βαθμιας και Β/βαθμιας εκπαίδευσης Δήμου Σφακίων 

και πλήθος κόσμου. 

26. 2018: διάλεξη με τίτλο «Ευαγγελικά ή Ευαγγελιακά: η μετάφραση του Ιερού 

Ευαγγελίου στη Δημοτική και ο ρόλος της ρωσικής καταγωγής βασίλισσας 

Όλγας», στο Ινστιτούτο Ελληνικής Γλώσσας Ορθοδόξου Θεολογίας και 

Πολιτισμού, Άγιος Νικόλαος, 24 Ιουλίου 2018. 

27. 2018: ομιλία με τίτλο «Το Τυμπάκι και ο Ρόμελ κατά τον Β΄ Παγκόσμιο 

Πόλεμο» στην εκδήλωση μνήμης που οργάνωσε η Πολιτεία Τυμπακίου στον 

προαύλιο χώρο του Ιερού Ναού Αγίου Τίτου Τυμπακίο,  με θέμα «Τυμπάκι, από 

τη ναζιστική ισοπέδωση στην ανοικοδόμηση και στην ανάπτυξη» και την 

προβολή ταινίας με μαρτυρίες κατοίκων του Τυμπακίου που βίωσαν την 

ισοπέδωση και την Κατοχή,  Τυμπάκι, 12 Αυγούστου 2008. 

28. 2018: ομιλία με τίτλο «Το Τυμπάκι και ο Ρόμελ κατά τον Β΄ Παγκόσμιο 

Πόλεμο» στην εκδήλωση μνήμης που οργάνωσε η Πολιτεία Τυμπακίου στο 

Επιμελητήριο Ηρακλείου, με θέμα «Τυμπάκι, από τη ναζιστική ισοπέδωση 

στην ανοικοδόμηση και στην ανάπτυξη», Ηράκλειο, 4 Μαΐου 2018. 

29. 2017 (19-22/10): εισήγηση στο διεθνές συνέδριο που πραγματοποιήθηκε στο 

Ηράκλειο Κρήτης για τα 60 χρόνια από το θάνατο του Νίκου Καζαντζάκη (υπό 

την αιγίδα του ΥΠ.Π.Ε.Θ.) με θέμα «Η Θέση του Νίκου Καζαντζάκη στην 
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Εκπαίδευση στην Ελλάδα και στο Εξωτερικό. Εκδοχές πρόσληψης στη 

διδασκαλία και στην έρευνα». Τίτλος ανακοίνωσης: «Λογοτεχνία και Ιστορία: 

ο Νίκος Καζαντζάκης και η διδασκαλία της Νεότερης και Σύγχρονης 

Ιστορίας στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση». 

30. 2017 (8/7): εισήγηση στο συνέδριο που διοργανώθηκε από το Κέντρο Κρητικής 

Λογοτεχνίας και το Δήμο Μινώα Πεδιάδος με θέμα «Η Μάχη της Κρήτης, η 

Κατοχή και η Αντίσταση στην Κρήτη και τα πολεμικά αεροδρόμια της Κρήτης 

στον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο», Καστέλλι, Θραψανό και Αρκαλοχώρι Ηρακλείου 

(6, 7, 8 και 9 Ιουλίου 2017). Τίτλος ανακοίνωσης: «Το πολεμικό αεροδρόμιο 

Τυμπακίου κατά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο μέσα από αμερικανικά, 

βρετανικά και γερμανικά αρχεία».  

31. 2017: ομιλία για τη ζωή και τη δράση του οπλαρχηγού Ηρακλή Κοκκινίδη, 

στις εκδηλώσεις τιμής προς τιμήν του. Οργάνωση: Δήμος Γαζίου, 20 Μαρτίου 

2017.  

32. 2017: (18/1) ομιλία στη Βασιλική του Αγίου Μάρκου (Ηράκλειο), σε εκδήλωση 

προς τιμή του καθηγητή της Ιατρικής Σχολής του Παν/μίου Κρήτης κ. Χρήστου 

Λιονή, μαζί με τον πρύτανη του Πανεπιστημίου Κρήτης κ. Οδυσσέα Ζώρα. 

Τίτλος ομιλίας: «Φιλανθρωπία, Αλληλεγγύη, Κράτος Πρόνοιας στην 

Αρχαιότητα, στο Βυζάντιο και στους Νεότερους Χρόνους». 

33. 2016: ομιλία,  στην παρουσίαση του βιβλίου μου με τίτλο Τυμπάκι Ηρακλείου 

Κρήτης. Από τους απελευθερωτικούς αγώνες και τη ναζιστική ισοπέδωση 

στην ανοικοδόμηση και στην ανάπτυξη, που πραγματοποιήθηκε στην  αίθουσα 

της Βασιλικής του Αγίου Μάρκου, παρουσία του Σεβ. Αρχιεπισκόπου Κρήτης κ. 

Ειρηναίου, του Περιφερειάρχη Κρήτης  κ. Στ. Αρναουτάκη, του 

αντιπεριφερειάρχη Ευρ. Κουκιαδάκη, εκπροσώπων της τοπικής αυτοδιοίκησης, 

του προέδρου και των μελών της Πολιτείας Τυμπακίου, του διευθύνοντος 

συμβούλου των Μινωικών Γραμμών κ. Αντ. Μανιαδάκη, εκπροσώπων 

δημόσιων και συνεταιριστικών φορέων του Τυμπακίου και λοιπών άλλων 

φορέων τόσο της πόλης του Ηρακλείου όσο και του Τυμπακίου. Ηράκλειο, 3 

Φεβρουαρίου 2016. 

34. 2016: Διάλεξη (Vortrag), με τίτλο “The Church of Crete during the Nazi 

Occupation, 1941-1945”. στο Ινστιτούτο Βυζαντινών και Νεοελληνικών 

Σπουδών του Πανεπιστημίου της Βιέννης (Institut für Byzantinistik und 
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Neogräzistik der Universität Wien), σε συνεργασία με την Εταιρεία 

Νεοελληνικών Σπουδών Αυστρίας (Österreichische Gesellschaft für 

Neugriechische Studien), Βιέννη, στις 26 Ιανουαρίου 2016,   

35. 2016 (4/12): εισήγηση στο συνέδριο που διοργάνωσε η Περιφερειακή Ενότητα 

Χανίων, το Κέντρο Κρητικής Λογοτεχνίας και το Πνευματικό Κέντρο Χανίων 

(Χανιά, 3-4 Δεκεμβρίου 2016) με θέμα «Η προσφορά του Κωνσταντίνου Θρ. 

Μάνου (1869-1913) στα Γράμματα, στην Κρήτη και στο Έθνος». Τίτλος 

εισήγησης:  «Ο Κωνσταντίνος Μάνος και η Επανάσταση του Θερίσου 

(1905)». 

36. 2016 (16/11): ομιλία στην κεντρική εκδήλωση που οργανώθηκε στο Ηράκλειο 

Κρήτης για την Επανάσταση του 1866, με αφορμή τα 150 χρόνια από τη θυσία 

του Αρκαδίου, με τίτλο «Το Αρκάδι και οι πυρπολητές (;) του». Ηράκλειο, 

Βασιλική του Αγίου Μάρκου, 16/11/2016. 

37. 2016 (Νοέμβριος): ομιλία στην παρουσίαση του βιβλίου των Αντώνη Σανουδάκη, 

Αθανασία Ψαρουλάκη, Θεοδόσης Μπαγιάτης. Από τη Μικρά Ασία στο ΕΑΜ – 

ΕΛΑΣ, Αίθουσα Συνεδριακού Κέντρου Αρκαλοχωρίου, 12 Νοεμβρίου 2016. 

38. 2016 (7/11): ομιλία με τίτλο «“Το Αρκάδι διά των αιώνων”: η σημασία του 

έργου του Μητροπολίτη Κρήτης Τιμόθεου Βενέρη στη διαμόρφωση της 

εικόνας του πυρπολητή του Αρκαδίου», στην ημερίδα που οργάνωσε ο Δήμος 

Ανωγείων για το Αρκάδι και την Επανάσταση του 1866. 

39. 2016 (5/11): εισήγηση με τίτλο «Η Κρητική Επανάσταση του 1866 στα 

ελληνικά σχολικά βιβλία σήμερα», στο συνέδριο που συνδιοργάνωσαν το 

Ιστορικό Αρχείο Κρήτης, η Ιστορική Λαογραφική και Αρχαιολογική Εταιρεία 

Κρήτης, το Πνευματικό Κέντρο Χανίων και η Περιφερειακή Ενότητα Χανίων με 

θέμα «1866 - 2016:  150 Χρόνια από τη Μεγάλη Κρητική Επανάσταση», Χανιά, 

4-5 Νοεμβρίου 2016. 

40. 2016 (5/11): εισήγηση με τίτλο «Ο Κύριλλος και ο Μεθόδιος, οι Σλάβοι και η 

ιστορική συνέχεια του Ελληνισμού στη νεότερη ελληνική ιστοριογραφία 

(19ος – αρχές 20ού αι.)» στο Διεθνές Διαπανεπιστημιακό Ελληνορωσικό 

Συνέδριο που συνδιοργάνωσαν Η Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική 

Ακαδημία Κρήτης,  το Ινστιτούτο Ελληνικής Γλώσσας, Ορθοδόξου Θεολογίας 

και Πολιτισμού και πανεπιστημιακά ιδρύματα της Ρωσίας με θέμα «Η 

Ιεραποστολική, φιλολογική και πολιτιστική προσφορά των Αγίων Ισαποστόλων 
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Κυρίλλου & Μεθοδίου στους Σλάβους. Αφετηρία για την εμβάθυνση των 

σχέσεων Ελλάδος & Ρωσίας». Ηράκλειο, Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική 

Ακαδημίας Κρήτης, 4-7 Νοεμβρίου 2016.  

41. 2016 (24/9): εισήγηση με τίτλο «Η εγκατάσταση των Μικρασιατών 

προσφύγων στο Ηράκλειο και η ανοικοδόμηση του ναού του Αγίου Νικολάου 

Νέας Αλικαρνασσού», ΙΒ΄ Διεθνές Κρητολογικό Συνέδριο, Ηράκλειο, 

Πολιτιστικό Συνεδριακό Κέντρο, 21-25/9/2016. 

42. 2016: ομιλία με τίτλο «Η Κρητική Επανάσταση του 1866 στην επαρχία 

Πεδιάδας μέσα από τις εκθέσεις των προξένων της Ελλάδας στο νησί», στο 

πλαίσιο των εκδηλώσεων «Ξανθουδίδεια», με αφορμή τα 150 χρόνια από τη 

Μεγάλη Κρητική Επανάσταση του 1866-1869. Αβδού Πεδιάδας, 8 Αυγούστου 

2016.  

43. 2016 (19/5): ομιλία με θέμα «Ηράκλειο: όψεις της ιστορίας της πόλης την 

περίοδο της Κρητικής Πολιτείας (1898-1913)», στο πλαίσιο ομιλιών που 

διοργάνωσε η Εταιρεία Ελληνικής Γλώσσας και Μουσικής και η Ενορία του Ι. Ν. 

Αγ. Τίτου Ηρακλείου (συνομιλητές ήταν οι καθηγητές Θεοχάρης Δετοράκης και 

Αντώνης Σανουδάκης) 

44. 2016 (2/5): εισήγηση στο Πανελλήνιο Συνέδριο που διοργάνωσε η Εταιρεία 

Εκκλησιαστικού και Κανονικού Δικαίου και η Ορθόδοξος Ακαδημίας Κρήτης 

υπό την αιγίδα της Ι. Επαρχιακής Συνόδου της Εκκλησίας Κρήτης με θέμα 

«Σχέσεις Εκκλησίας και Πολιτείας στην ελληνική επικράτεια». Τίτλος εισήγησης 

«Η Εκκλησία της Κρήτης την περίοδο του Εθνικού Διχασμού (1915-1917)». 

45. 2016: ομιλία στον ναό του Αγ. Τίτου, καθεδρικό ναό της Ιαράς Αρχιεπισκοπής 

Κρήτης με τίτλο «Η Επανάσταση του 1821 στην Κρήτη και ο ρόλος της 

Ορθόδοξης  Εκκλησίας», Ηράκλειο 23 Μαρτίου 2016. 

46. 2015 (28/11): ομιλία στην αίθουσα του Πολιτιστικού Συλλόγου Αρχοντικού 

(πρώην Δημοτικού Σχολείου) με θέμα «Αρχοντικό ή Αλιτζανή: η ιστορία ενός 

οικισμού». 

47. 2015 (23/8): ομιλία στην Προσυνεδριακή Ημερίδα που διοργάνωσε η Ιστορική 

& Λαογραφική Εταιρεία Ρεθύμνης, ο Δήμος Αμαρίου και ο Πολιτιστικός 

Σύλλογος Βρυσών Αμαρίου για τον Εμμανουήλ Βυβιλάκη (1806-1880). Τίτλος 

ομιλίας «Το ιστορικό περίγραμμα της δράσης του Εμμ. Βυβιλάκη». 

48. 2015: ομιλία στην παρουσίαση του βιβλίου μου με τίτλο Τυμπάκι Ηρακλείου 

Κρήτης. Από τους απελευθερωτικούς αγώνες και τη ναζιστική ισοπέδωση 
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στην ανοικοδόμηση και στην ανάπτυξη, που πραγματοποιήθηκε στον προαύλιο 

χώρο του Ιερού Ναού Αγίου Τίτου Τυμπακίου, παρουσία δημόσιων και 

ιδιωτικών φορέων και ενώπιον εκατοντάδων κατοίκων της κωμοπόλεως. 

Οργάνωση: Πολιτεία Τυμπακίου. Τυμπάκι, 17 Αυγούστου 2015.  

49. 2015: διάλεξη στο Σπίτι της Κύπρου - Κυπριακή Πρεσβεία στην Αθήνα, στις 

24/6/2015, σε συνεργασία με το Μορφωτικό Γραφείο της Κυπριακής Πρεσβείας 

και την Εταιρείας Μελέτης Έργου Ιωάννη Καποδίστρια με θέμα «“Με πλήρη 

πεποίθησιν εις την θείαν βοήθειαν ιδού αναδέχομαι τας ηνίας της Εθνικής 

Κυβερνήσεως…”: Το θρησκευτικό αίσθημα του Ιωάννη Καποδίστρια και η 

σχέση του Κυβερνήτη με την Ορθόδοξη Εκκλησία, 1828-1831». 

50. 2015 (29/5): εναρκτήρια ομιλία ως Βασικός Ομιλητής (Keynote Speaker)   

στο πλαίσιο του 14ου Πανελληνίου Συνεδρίου Χειρουργικών Λοιμώξεων που 

πραγματοποιήθηκε στο Συνεδριακό Κέντρο Creta Maris, στο Ηράκλειο, με θέμα 

«Το αγωνιστικό ήθος των Κρητών μέσα από λογοτεχνικά έργα του Νίκου 

Καζαντζάκη».  

51. 2015: εισήγηση με τίτλο «Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Μελέτιος 

Μεταξάκης μέσα από τις εγκυκλίους του», στην επιστημονική ημερίδα 

«Μνήμη Πατριάρχου Μελετίου Μεταξάκη (1871-1935), με αφορμή τα 80 

χρόνια από την εκδημία του, Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία 

Κρήτης, Ηράκλειο 12 Νοεμβρίου 2015. 

52. 2014: εισήγηση με τίτλο “Eleftherios Venizelos’ perceptions of War and 

Revolution” στο  Διεθνές Συνέδριο Balkan Worlds II: Balkan Perceptions  of 

War and Revolution in the Long Nineteenth Century (1789-1918), 

Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, Τμήμα Βαλκανικών Σλαβικών και Ανατολικών 

Σπουδών, Θεσσαλονίκη, 27-29 Νοεμβρίου 2014. 

53. 2014: εισήγηση  με τίτλο “The Patriarch of Alexandria Meletius Metaxakis 

(1926-1935) and the Greek-Orthodox Migration and Mission in Africa”, στο 

Παγκόσμιο Συνέδριο στην Οξφόρδη (3-5 Απριλίου 2014) με θέμα Migration 

and Mission in Christian History που διοργάνωσαν η Ecclesiastical History 

Society in Britain (EHS) και η American Society of Church History (ASCH) 

- (Migration and Mission in Christian History, A Joint Conference of the 

American Society of Church History and the Ecclesiastical History Society).  
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54. 2014: διάλεξη με τίτλο “Reconsidering the Past: Ecumenical Patriarch 

Gregory V and the Greek Revolution of 1821". Ινστιτούτο Ορθόδοξων 

Χριστιανικών Σπουδών του Κέιμπριζ. 

55. 2014: εισήγηση με τίτλο «Διαφωτισμός, Εθνική Αφύπνιση και η 

Μεταρρύθμιση της Εκκλησιαστικής Μουσικής το 1814». Επιστημονική 

Διημερίδα με αφορμή τα 200 χρόνια από την καθιέρωση της Νέας Μεθόδου 

Σημειογραφίας της Ψαλτικής, Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία 

Κρήτης, Ηράκλειο, 12-13 Νοεμβρίου 2014. 

56.  2014: εισήγηση με τίτλο «Ζητήματα αγροτικής οικονομίας της Ιεράς Μονής 

Απεζανών (β΄ μισό 19ου αιώνα)», στο 2ο Διεθνές Συνέδριο Γόρτυνας «Εν 

Γορτύνη και Αρκαδία εγένετο» με θέμα Αγροτικοί πολιτισμοί εν κινδύνω», 

Πολιτιστικό Κέντρο Ιεράς Μητροπόλεως Γορτύνης και Αρκαδίας, Μοίρες, 19-21 

Σεπτεμβρίου 2014. 

57. 2013: διάλεξη (lecture) με τίτλο «Εκκλησία και Πολιτική στην Ελλάδα: το 

Οικουμενικό Πατριαρχείο και ο κυβερνήτης Ιωάννης Καποδίστριας, 1828-

1831» στο Κέντρο Ελληνικών Σπουδών Ελλάδος του Πανεπιστημίου του 

Χάρβαρντ (CHS – GR),  15 Μαΐου 2013. 

58. 2013: εισήγηση με τίτλο «Οι σχέσεις του Ύπατου Αρμοστή της Κρητική 

Πολιτείας πρίγκιπα Γεωργίου με τους αρχιερείς της νήσου στο πλαίσιο του 

Κρητικού Ζητήματος (1898-1906)», επιστημονικό συνέδριο που 

συνδιοργάνωσαν η Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία Κρήτης και 

το Τμήμα Ιστορικού Αρχείου και Βιβλιοθήκης του Επικοινωνιακού και 

Μορφωτικού Ιδρύματος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης με θέμα «Εκκλησία 

Κρήτης, 1866-1913: από την εθναρχική στην εθνική συνείδηση», Ηράκλειο, 

Βασιλική Αγίου Μάρκου, 15-16 Νοεμβρίου 2013.  

59. 2013: εισήγηση με τίτλο «Ο Μητροπολίτης Κρήτης Ευμένιος Ξηρουδάκης 

και οι σχέσεις του με τον Ιωάννη Σφακιανάκη και τον Ελευθέριο Βενιζέλο, 

στο πλαίσιο του Κρητικού Ζητήματος (1898-1913)», Επιστημονικό Συνέδριο  

«Το Ηράκλειο και η Κρήτη από την τελευταία περίοδο της οθωμανικής 

κυριαρχίας ως την Ένωση με την Ελλάδα», Ηράκλειο 23-26 Οκτωβρίου 2013, 

Βικελαία, Δημοτική Βιβλιοθήκη Ηρακλείου. 

60. 2013: ομιλία στην επιστημονική ημερίδα που συνδιοργάνωσε η Ιερά Μητρόπολη 

Αρκαλοχωρίου και η Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία Ηρακλείου Κρήτης με 

θέμα «Γέρων Γαβριήλ Διονυσιάτης (1883-1893). Προηγούμενος Ι Μονής 
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Διονυσίου Αγίου Όρους». Τίτλος ομιλίας: «Ο Γέρων Γαβριήλ Διονυσιάτης 

και ο ρόλος του στην προστασία του Αγίου Όρους κατά τον Β΄ Παγκόσμιο 

Πόλεμο». 

61. 2013: ομιλία στο Παγκρήτιο Εκπαιδευτήριο με τίτλο «Κρητική Πολιτεία, 

1898-1913». 

62. 2013: εισήγηση στην Εσπερίδα που διοργάνωσε το  1ο Δημοτικό Σχολείο 

Αρκαλοχωρίου με τίτλο  «Κρητική Πολιτεία, 1898-1913: μία πρώτη 

προσέγγιση». 

63. 2013: (28η Οκτωβρίου): εκφώνηση του Πανηγυρικού λόγου της 28ης 

Οκτωβρίου στο Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου Μηνά στο Ηράκλειο ως 

κεντρικός ομιλητής στις εκδηλώσεις της Περιφέρειας Κρήτης για την 

Εθνική Επέτειο. 

64. 2013: ομιλία στο Μουσείο Καζαντζάκη με θέμα «Ο Νίκος Καζαντζάκης και 

η Κρητική Πολιτεία, 1898-1913», στη Ημερίδα που διοργανώθηκε από το 

Μουσείο Καζαντζάκη και το Δήμο Αρχανών – Αστερουσίων με θέμα «η 

παρουσία της Κρήτης στο έργο του Νίκου Καζαντζάκη», στο πλαίσιο 

εορτασμού των 100 χρόνων από την Ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα.  

65. 2013: διάλεξη με τίτλο «Κρητική Πολιτεία, 1898-1913», στο πλαίσιο Θερινού 

Σχολείου που οργανώθηκε από το Πανεπιστήμιο Κρήτης και το Πρότυπο 

Πειραματικό Γυμνάσιο Ηρακλείου. Ηράκλειο, 26-27 Ιουνίου 2013. 

66. 2013 (Μάιος): ομιλία στις εκδηλώσεις της Περιφέρειας Κρήτης για τον 

εορτασμό της Επετείου των Εθνικών Αγώνων και της Εθνικής Αντίστασης 

κατά του Ναζισμού (Ηράκλειο, Μητροπολιτικός Ναός Αγ. Μηνά). 

67. 2013 (Απρίλιος): ομιλία σε εσπερίδα στο 2ο Γενικό Λύκειο Ηρακλείου 

αφιερωμένη στην Ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα, Διοργάνωση: Σχολική 

Σύμβουλος Φιλολόγων Λιάνα Καλοκύρη, Ένωση Φιλολόγων Νομού 

Ηρακλείου. 

68. 2013 (Μάρτιος): εισήγηση σε επιστημονική ημερίδα που διοργάνωσε η 

Ιστορική και Λαογραφική Εταιρεία Ρεθύμνης για το Κρητικό ζήτημα στην 

Ιστοριογραφία με τίτλο «Η Ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα μέσα από 

πανηγυρικούς λόγους του επισκόπου Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου Διονυσίου 

Καστρινογιαννάκη». 
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69.  2012 (Δεκέμβριος): ομιλία ως κεντρικός ομιλητής της Περιφέρειας Κρήτης 

στις εκδηλώσεις για την Εθνική Αντίσταση (Ηράκλειο, Μητροπολιτικός Ναός 

Αγ. Μηνά) 

70. 2012 (Μάρτιος): εισήγηση στο 3rd Specialized Conference on Water and 

Wastewater Technologies in Ancient Civilizations (2012) που πραγματοποιήθηκε 

στην Κωνσταντινούπολη με θέμα “The Water Supply to Heraklion Crete, 

Greece from the Ottoman Period (1669) to the Present; the modern aqueduct 

and the ancient springs”, (International Water Association 3rd Specialized 

Conference on Water and Wastewater Technologies in Ancient Civilizations, 

Istanbul - Turkey, 22-24 March 2012). 

71. 2012 (Μάρτιος): εισήγηση στο 3rd Specialized Conference on Water and 

Wastewater Technologies in Ancient Civilizations (2012) που πραγματοποιήθηκε 

στην Κωνσταντινούπολη με θέμα “Earth and Water in Ancient Civilizations” 

(International Water Association 3rd Specialized Conference on Water and 

Wastewater Technologies in Ancient Civilizations, Istanbul - Turkey, 22-24 March 

2012). 

72. 2012: εισήγηση σε ημερίδα φιλολογικών μαθημάτων, κατόπιν πρόσκλησης της 

σχολικής συμβούλου φιλολόγων Λιάνας Καλοκύρη με θέμα «Οι μαθητές 

προτείνουν… ο καθηγητής ανταποκρίνεται και επισημαίνει: Διδακτικές 

προτάσεις για το μάθημα της  Ιστορίας…». 

73. 2012: εισήγηση με τίτλο «Ο επίσκοπος Αρκαδίας Βασίλειος και η εκλογή 

του Μητροπολίτη Κρήτης το 1933», 1ο διεθνές διεπιστημονικό συνέδριο 

Γόρτυνας για την ιστορία, την πνευματικότητα, την τέχνη και τον πολιτισμό του 

Κρητικού Νότου, Μεσαρά (Μοίρες) 20-23 Σεπτεμβρίου 2012.  

74. 2011: ομιλία στην κεντρική πλατεία των Ανωγείων για τη Κρητική 

Επανάσταση του 1866 με τίτλο «Ο ρόλος των Ανωγείων κατά τη Μεγάλη 

Κρητική Επανάσταση», ως κεντρικός ομιλητής του Δήμου των Ανωγείων 

για την εν λόγω επέτειο. 

75. 2011 (Οκτώβριος): εισήγηση στο 11ο Διεθνές Κρητολογικό Συνέδριο που 

πραγματοποιήθηκε στο Ρέθυμνο με θέμα  «Η μέριμνα της Κρητικής 

Πολιτείας για τις αρχαιότητες της νήσου, 1898-1913», Ρέθυμνο, 21-27 

Οκτωβρίου 2011. 

76. 2011 (Οκτώβριος): εισήγηση στο 11ο Διεθνές Κρητολογικό Συνέδριο που 

πραγματοποιήθηκε στο Ρέθυμνο με θέμα  «Νέα στοιχεία για το λόγιο μητροπολίτη 
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Κρήτης και πρόεδρο Λακεδαιμονίας Νικηφόρο Μοσχόπουλο (13ος -14ος αι.)», 

[συνδημοσίευση με Μαρία Γαλανάκη], Ρέθυμνο, 21-27 Οκτωβρίου 2011. 

77. 2011: ομιλία – συντονισμός της επιστημονικής ημερίδας  που διοργάνωσε στο 

Ρέθυμνο το Τμήμα Δοκίμων Αστυφυλάκων Ρεθύμνου, με θέμα «Η εκπαίδευση 

των Αστυνομικών στην Ελλάδα σήμερα. Προσεγγίσεις - Προβλήματα - 

Προοπτικές», στις 18 Ιουνίου 2011 [με τη συμμετοχή αξιωματικών της 

Αστυνομίας και των πανεπιστημιακών Σοφίας Βιδάλη, Νικόλαου Παπαδάκη και 

Μαρίας Ιβρίντελη]. 

78.  2011: διάλεξη (Seminar), με τίτλο “The political status of the Cretan State, 

1898-1913: Autonomy under dispute” στο Κέντρο Ευρωπαϊκών Σπουδών 

του Παν/μίου της Οξφόρδης/ Κέντρο Σπουδών Νοτιοανατολικής Ευρώπης 

στην Οξφόρδη, ως ανώτερος (μεταδιδακτορικός) συνεργάτης του Κολλεγίου St 

Antony’s της Οξφόρδης.  24 Φεβρουαρίου 2011. 

79. 2010 (Δεκέμβριος): εισήγηση σε Επιστημονικό Συμπόσιο που διοργάνωσε στο 

Ηράκλειο η Εταιρία Κρητικών Ιστορικών Μελετών, το Ιστορικό Μουσείο 

Κρήτης και το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. 

Βενιζέλος» με τίτλο «Ιωάννης Σφακιανάκης, 1848-1924: ο πολιτικός, ο 

γιατρός, ο λόγιος».  

80. 2010 (Νοέμβριος): εισήγηση με θέμα «Πρίγκιπας Γεώργιος – Ιωάννης 

Σφακιανάκης: πολιτικές σχέσεις και ιδεολογικές διαφοροποιήσεις», στο 

επιστημονικό συμπόσιο που διοργάνωσε στο Ηράκλειο η Εταιρία Κρητικών 

Ιστορικών Μελετών, το Ιστορικό Μουσείο Κρήτης και το Εθνικό Ίδρυμα 

Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» με θέμα «Ιωάννης 

Σφακιανάκης, 1848-1924: ο πολιτικός, ο γιατρός, ο λόγιος». 2010: διάλεξη 

στη Νεάπολη Λασιθίου με αφορμή έκθεση που διοργάνωσαν τα Γ.Α.Κ. - Αρχεία 

Νομού Λασιθίου για την περίοδο της Κρητικής  Πολιτείας  

81. 2010: εισήγηση  με τίτλο «Η Επανάσταση του Δασκαλογιάννη και οι 

Κρητικές Επαναστάσεις του 19ου αιώνα», στο συνέδριο που συνδιοργάνωσαν 

η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου και ο Δήμος Σφακίων με θέμα 

«Δασκαλογιάννης: η επανάσταση του 1770 - μύθοι και πραγματικότητες», 

που πραγματοποιήθηκε σε Ηράκλειο και Ανώπολη Σφακίων.  

82. 2010: εισήγηση με τίτλο «Κρητική Πολιτεία, 1898-1913: μία πρώτη εικόνα 

της πολιτικής, της εκκλησιαστικής ζωής και της κοινωνίας της περιόδου»,  

στο πλαίσιο έκθεσης αρχειακών τεκμηρίων Ν. Λασιθίου με θέμα «Κρητική 
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Πολιτεία και Νομός Λασιθίου», Γ.Α.Κ. – Αρχεία Ν. Λασιθίου, Δήμος 

Νεάπολης, Παλαιό Γυμνάσιο Νεάπολης, 6 Αυγούστου 2010.  

83. 2010: ομιλία ως κεντρικός ομιλητής στην εκδήλωση που διοργάνωσε ο Δήμος 

Ηρακλείου και ο Δήμος Γαζίου για τους «62 μάρτυρες», θύματα του Β΄ 

Παγκοσμίου Πολέμου. 

84. 2009: εισήγηση με τίτλο “The history of the Fontana spring aqueduct and its 

significance for the water supply of Heraklion city (Crete) through the ages”, 

στο 2nd IWA International Symposium on Water and Wastewater Technologies in 

Ancient Civilizations. Bari, Italy, May 28-30, 2009, Μπάρι (Ιταλία) 2009, (με 

Άννα Στραταριδάκη, αν. καθηγήτρια Ιστορίας Παν. Κρήτης. 

85. 2009: εισήγηση με τίτλο «Ο Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος και η γεωστρατηγική 

θέση της Κρήτης» στις εκδηλώσεις για τη Μάχη της Κρήτης που οργάνωσε 

στη Μυτιλήνη ο Φοιτητικός Σύλλογος Κρητών Μυτιλήνης υπό την αιγίδα του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου.  

86. 2009: ομιλία - παρουσίαση βιβλίου του Μανώλη Παπαμαστοράκη με τίτλο 

Γεώργιος Ι. Παπαμαστοράκης, ο πρωθυπουργός και αρχιτέκτονας της 

ένωσης της Κρήτης με την Ελλάδα, Λύκειο Ελληνίδων Ηρακλείου Κρήτης, 

Αίθουσα Ανδρώγεω Δήμου Ηρακλείου, 5 Δεκεμβρίου 2009. 

87. 2009: εισήγηση με τίτλο «Ο Επίσκοπος Πέτρας Τίτος και η Επανάσταση του 

Θερίσου (1905)» στην επιστημονική ημερίδα με θέμα  

«Ο από Πέτρας Μητροπολίτης Κρήτης Τίτος Β΄ ο Ζωγραφίδης και η εποχή 

του», Δήμος Επισκοπής Πεδιάδος (Ηράκλειο) 2009. 

88. 2009 (Μάιος): διάλεξη με θέμα «Η Μάχη της Κρήτης (1941)», στην 

Αστυνομική Ακαδημία (Τ.Δ.Α. Ρεθύμνου). 

89. 2009 (Μάρτιος): διάλεξη με θέμα «Η Ελληνική Επανάσταση του 1821», στην 

Αστυνομική Ακαδημία (Τ.Δ.Α. Ρεθύμνου). 

90. 2008: εισήγηση με τίτλο «Ο Δημήτριος Βικέλας και οι Κρητικές 

Επαναστάσεις του 1866 και 1898», στο Επιστημονικό Συνέδριο που 

πραγματοποιήθηκε στο Ηράκλειο (Βασιλική του Αγίου Μάρκου) με αφορμή τη 

συμπλήρωση 100 χρόνων από το θάνατο του Δημητρίου Βικέλα (Βικελαία 

Δημοτική Βιβλιοθήκη). 

91. 2008 (Νοέμβριος): διάλεξη με θέμα την «Επέτειο του Πολυτεχνείου», στην 

Αστυνομική Ακαδημία (Τ.Δ.Α. Ρεθύμνου). 
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92.  2008 (Οκτώβριος): διάλεξη με θέμα «Το χρονικό της 28ης Οκτωβρίου του 

1940», στην Αστυνομική Ακαδημία (Τ.Δ.Α. Ρεθύμνου). 

93. 2008 (Μάιος): διάλεξη με θέμα «Η Μάχη της Κρήτης (1941)», στην 

Αστυνομική Ακαδημία (Τ.Δ.Α. Ρεθύμνου). 

94. 2008 (Μάρτιος): διάλεξη με θέμα «Η Ελληνική Επανάσταση του 1821», στην 

Αστυνομική Ακαδημία (Τ.Δ.Α. Ρεθύμνου). 

95. 2008: εισήγηση με τίτλο «Η Μάχη της Κρήτης στο Ρέθυμνο: η συμβολή της 

επαρχίας Αγίου Βασιλείου και της Μονής Πρέβελη στην ασφαλή 

αποχώρηση των βρετανικών στρατευμάτων», στο Διεθνές Επιστημονικό 

Συνέδριο Η πρώην επαρχία Αγίου Βασιλείου Ρεθύμνου από την αρχαιότητα έως 

σήμερα Περιβάλλον - Αρχαιολογία - Ιστορία – Κοινωνία, Ρέθυμνο (Άγιος 

Βασίλειος) 2008. 

96. 2007: εισήγηση με τίτλο «Η ρωσική παρουσία στο Ρέθυμνο και ο ρόλος της 

στην τήρηση της δημόσιας τάξης (1898-1909)» στο συνέδριο με θέμα «Η 

Ρωσική Παρουσία στο Ρέθυμνο, 1897-1909», Ιστορική και Λαογραφική 

Εταιρεία Ρεθύμνου, Ιερά Μητρόπολη Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου, υπό την 

αιγίδα του Υπουργείου Πολιτισμού, Ρέθυμνο, 19-21 Οκτωβρίου 2007. 

97. 2007: εισήγηση με τίτλο «Λογοτεχνία και Ιστορία: όψεις της Νεότερης 

Ιστορίας της Κρήτης μέσα από λογοτεχνικά έργα του Νίκου Καζαντζάκη», 

στο Επιστημονικό Συνέδριο που πραγματοποιήθηκε στο Ηράκλειο υπό την αιγίδα 

του Προέδρου της Δημοκρατίας με αφορμή τα 50 χρόνια από το θάνατο του Ν. 

Καζαντζάκη  με θέμα «Ο Νίκος Καζαντζάκης και ο κρητικός πολιτισμός», 

Ηράκλειο -  Μυρτιά, 28-30 Σεπτεμβρίου 2007.  

98. 2007: εισήγηση με τίτλο  «Πολιτική και Εκκλησία στην Αυτόνομη Κρήτη: 

κοινές επιδιώξεις και διαφορετικές στρατηγικές στο πλαίσιο του Κρητικού 

Ζητήμστος», στο επιστημονικό συμπόσιο που οργάνωσε η Εταιρεία Κρητικών 

Ιστορικών Μελετών στο πλαίσιο έκθεσης στο Ιστορικό Μουσείο Κρήτης με τίτλο 

«Κρήτη: Η ζωή εν άστει (1898-1940) - Ψηφίδες πολιτισμικής ιστορίας». 

99. 2006: εισήγηση (με Άννα Στραταριδάκη) με τίτλο “Water in Ancient 

Civilizations: The Case of Ancient Arkadia in Crete” στο 1st International 

Symposium on Water and Wastewater Technologies in Ancient Civilizations 

October 28-30,  Ηράκλειο 2006.   

100. 2006: εισήγηση με τίτλο «Κρήτη - Σύρος: ο ρόλος της Ερμούπολης κατά 

τη διάρκεια των Κρητικών Επαναστάσεων του 19ου αιώνα» στο Ι΄ Διεθνές 
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Κρητολογικό Συνέδριο, οργάνωση: Φιλολογικός Σύλλογος «ο Χρυσόστομος», 

Χανιά. 1-8 Οκτωβρίου 2006. 

101. 2006: διάλεξη στην Αστυνομική Ακαδημία (Τ.Δ.Α. Ρεθύμνου) με θέμα «Το 

χρονικό της 28ης Οκτωβρίου του 1940». 

102. 2006: εισήγηση με τίτλο «Διονύσιος Σολωμός: η ζωή του έργο και η εποχή 

του», σε επιστημονική ημερίδα που διοργάνωσε η Ένωση Φιλολόγων Νομού 

Ηρακλείου σε συνεργασία με την Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης 

Κρήτης με θέμα «Ο Διονύσιος Σολωμός στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση». 

Ηράκλειο, 16 Νοεμβρίου 2006. 

103. 2005 (Νοέμβριος): διάλεξη με θέμα την «Επέτειο του Πολυτεχνείου», στην 

Αστυνομική Ακαδημία (Τ.Δ.Α. Ρεθύμνου). 

104. 2005: εισήγηση με τίτλο «Δημοτικό Διαμέρισμα Αφρατίου Πεδιάδος, 

Αρχαία Αρκαδία: Ιστορική, Κοινωνική και Ονοματολογική Προσέγγιση», 

1ο Παμβιαννίτικο Συνέδριο, Άνω Βιάννος, 27-28 Αυγούστου 2005. 

105. 2005: ομιλία, στο πλαίσιο της παρουσίασης του βιβλίου μου Το Τεχνικό 

Επιμελητήριο της Ελλάδας στο Μεσοπόλεμο. Σύσταση, λειτουργία εξέλιξη -  ο 

ρόλος του Νίκου Κιτσίκη, στο Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος (Τ.Ε.Ε./Τ.Α.Κ.), 

Ηράκλειο 18 Ιουλίου 2005.  

106. 2005 (Μάρτιος): εισήγηση με τίτλο «Η Επανάσταση του Θερίσου ως 

εσωτερικό ζήτημα: η προσωπική διάσταση πρίγκιπα Γεωργίου- Ελευθερίου 

Βενιζέλου» στο Επιστημονικό Συνέδριο που διοργανώθηκε στα Χανιά από το 

Εθνικό Ίδρυμα «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» υπό την αιγίδα της Βουλής των 

Ελλήνων με θέμα «100 χρόνια από την Επανάσταση του Θερίσου». 

107. 2003: εισήγηση με τίτλο «Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών 

Μυλοποτάμου: ίδρυση, λειτουργία, εξέλιξη. Μία πρώτη προσέγγιση», στο 

Διεθνές Συνέδριο με τίτλο Ο Μυλοπόταμος από την Αρχαιότητα ως σήμερα, 

Ρέθυμνο (Πάνορμο) 24-30 Οκτωβρίου 2003.  

108. 2003: εισήγηση με τίτλο «Η πολιτική του Ελευθερίου Βενιζέλου στο ζήτημα 

της Ένωσης της Κρήτης με την Ελλάδα: 1910-1913», στο επιστημονικό συμπόσιο με 

θέμα 90 χρόνια από την Ένωση της Κρήτης με την ελεύθερη Ελλάδα,  Ιστορική και 

Λαογραφική Εταιρεία Ρεθύμνου, Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. 

Βενιζέλος», υπό την αιγίδα της Βουλής των Ελλήνων, Ρέθυμνο, 5-7 Δεκεμβρίου 2003. 

109. 2003: ομιλία  με τίτλο «Προβληματισμοί πάνω στη διδασκαλία της 

Ιστορίας», στην ημερίδα που διοργάνωσε ο Σϋνδεμσος Φιλολόγων Νομού 
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Χανίων με θέμα «Η Ιστορία στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Διδασκαλία – 

Προβλήματα – Προβληματισμοί», Χανιά, Πνευματικό Κέντρο Νέας Χώρας 

(Κωνσταντινουπολειάδα), 10 Δεκεμβρίου 2003. 

110. 2002 (Γενάρης): εισήγηση στην Επιστημονική Ημερίδα που οργάνωσε το 

Τ.Ε.Ε. (Αθήνα -Στοά του Βιβλίου) με θέμα «Παρουσίαση του περιοδικού 

Ανταίος (1945-1951) από την επανέκδοση του Ελληνικού Λογοτεχνικού και 

Ιστορικού  Αρχείου (Ε.Λ.Ι.Α.) - ο ρόλος του Νίκου Κιτσίκη» [βλ. περιοδικό 

Ο Πολίτης 107-112 (2003), σ. 31]. 

111. 2000 (Δεκέμβριος): εισήγηση στο Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο 

Λαογραφίας (Λαϊκή Ιατρική) που διοργανώθηκε στο Ρέθυμνο υπό την αιγίδα 

της Ιστορικής και λαογραφικής Εταιρείας Ρεθύμνου. 

112. 1999 (Δεκέμβριος): εισήγηση (ως προπτυχιακός φοιτητής) με τίτλο «Τα 

δημόσια έργα της Κρητικής Πολιτείας: Ηράκλειο» σε Επιστημονικό 

Συνέδριο με θέμα «Η Κρητική Πολιτεία, 1898-1913: ζητήματα ιστορίας», 

που πραγματοποιήθηκε στα Χανιά υπό την αιγίδα της Ιστορικής Λαογραφικής 

και Αρχαιολογικής Εταιρείας Κρήτης, του Δήμου Χανίων και του 

Πανεπιστημίου Κρήτης. 

 

 

 

 

1.  2001-2008: τακτικός καθηγητής Ιστορίας και Ελληνικής 

Φιλολογίας στην Αστυνομική Ακαδημία (Τμήμα Δοκίμων 

Αστυφυλάκων Ρεθύμνου) 

2. 2002-2007 (με διαλείμματα): Ιστορικός – Αρχειοθέτης στο 

Ιστορικό Αρχείο της Αρχιεπισκοπής Κρήτης 

3. 2003-2017: Καθηγητής φιλόλογος (ΠΕ02)  στη Δευτεροβάθμια 

Εκπαίδευση (ωρομίσθιος αρχικά και κατόπιν μόνιμος, ύστερα από 

επιτυχία σε γραπτό διαγωνισμό του Α.Σ.Ε.Π. για την πρόσληψη 

φιλολόγων) 

18.  ΑΛΛΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
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4. 2007-2009: καθηγητής φιλόλογος στο «Εκπαιδευτήριο το 

Παγκρήτιον» 

5. 2008 και 2011: καθηγητής Ιστορίας και Διδακτικής της Ιστορίας 

στον Εκπαιδευτικό Οργανισμό DP Studies για τον Διαγωνισμό 

Εκπαιδευτικών του Α.Σ.Ε.Π.  

6. 2009: καθηγητής στη Σχολή Ξεναγών Κρήτης για το μάθημα της 

Νεότερης Ελληνικής  Ιστορίας. 

  

1. Ακαδημαϊκός Συντονιστής (Coordinator) Ερευνητικού 

Προγράμματος του Κέντρου Ελληνικών Σπουδών του 

Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ για τον Φιλελληνισμό και την 

απελευθέρωση του Ναυπλίου. 

2. Ακαδημαϊκός Συντονιστής (Coordinator) Ερευνητικού 

Προγράμματος του Κέντρου Ελληνικών Σπουδών του 

Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ για την Επανάσταση του 1821. 

3. Επιστημονικός Υπεύθυνος  του νεοσύστατου Οπτικοακουστικού 

Αρχείου Ελληνικής Προφορικής & Τοπικής Ιστορίας,, Πανεπιστήμιο 

Κρήτης, Π.Τ.Δ.Ε., Εργαστήριο για τη Μελέτη της Γλώσσας και της 

*Λογοτεχνίας στην Εκπαίδευση (2020-). 

4. Τακτικό Μέλος της Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας  (ΜΟ.ΔΙ.Π.) 

του Πανεπιστημίου Κρήτης και μέλος σχετικών επιτροπών (2019-

2021). 

5. Εκπρόσωπος του Πανεπιστημίου Κρήτης στο Πανελλήνιο Συνέδριο 

της Π.Ο.Σ.Ε.Ε.ΔΙ.Π.,  στον Βόλο (2019). 

6. Διευθυντής της Σειράς «Πηγές και Μελέτες της Ελληνικής 

Ιστορίας» των εκδόσεων «Ηρόδοτος» (2017-) 

7. Μέλος της Συνέλευσης του Τομέα Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών 

Σπουδών του Π.Τ.Δ.Ε. του Πανεπιστημίου Κρήτης (2017-). 

8. Μέλος τριμελών Επιτροπών Αξιολόγησης υποψηφίων για θέσεις 

Ε.ΔΙ.Π. (2018-2019). 

19. ΘΕΣΕΙΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 
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9. Μέλος του Εποπτικού Συμβουλίου της Ένωσης Φιλολόγων Νομού 

Ηρακλείου (2008-2010). 

10. Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης Φιλολόγων Νομού 

Ηρακλείου (2006-2008). 

11. Πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής και Εντεταλμένος – 

Υπεύθυνος του Ιστορικού Αρχείου της Αρχιεπισκοπής Κρήτης 

(2005-2007).  

12.  Ξεναγός και μεταφραστής των παρατηρητών των  μη ορθόδοξων 

εκκλησιών και συγκεκριμένα της  Κοπτικής, της Αρμενικής, της 

Ρωμαιοκαθολικής, της  Παλαιοκαθολικής, της Συριακής, της  

Λουθηρανικής Εκκλησίας και του Παγκοσμίου Συμβουλίου των 

Εκκλησιών και του Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών Εκκλησιών. κατά 

τη διάρκεια της Αγίας και Μεγάλης Συνόδου των Ορθοδόξων 

Εκκλησιών, στο Κολυμπάρι. Στο πλαίσιο των καθηκόντων μου ξενάγησα 

ως ιστορικός τους παρατηρητές σε ιστορικά μνημεία του Ηρακλείου και 

υπήρξα ο μεταφραστής τους στη συνάντηση που είχαν με τον 

περιφερειάρχη Κρήτης κ. Αρναουτάκη και στη συνέντευξη τύπου που 

ακολούθησε. Βλ. ενδεικτικά. 

https://www.ekklisiaonline.gr/patriarxeia/oi-paratirites-ton-mi-

orthodokson-ekklision-sta-xristianika-mnimeia-tou-irakleiou-foto/ 

(ημερομηνία πρόσβασης: 3.1.2021). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.ekklisiaonline.gr/patriarxeia/oi-paratirites-ton-mi-orthodokson-ekklision-sta-xristianika-mnimeia-tou-irakleiou-foto/
https://www.ekklisiaonline.gr/patriarxeia/oi-paratirites-ton-mi-orthodokson-ekklision-sta-xristianika-mnimeia-tou-irakleiou-foto/
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Συστάσεις  διαθέσιμες, εφόσον ζητηθούν, από τους ακόλουθους 

ακαδημαϊκούς και ερευνητές: 

1. Άρτεμη Ξανοθοπούλου – Κυριακού, ομότιμη καθηγήτρια 

Νεοελληνικής Ιστορίας του Α.Π.Θ. 

2. Χρήστο Γιαννόπουλο, εκτελεστικό διευθυντή Κέντρου Ελληνικών 

Σπουδών Ελλάδος, Πανεπιστήμιο Χάρβαρντ (CHS-GR). 

3. Όθωνα Αναστασάκη, διευθυντή Προγράμματος Σπουδών 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης (SEESOX) και πρώην διευθυντή του 

Κέντρου Ευρωπαϊκών Σπουδών του Κολλεγίου Σεντ Άντονι του 

Πανεπιστημίου της Οξφόρδης 

4. Χαράλαμπο Δενδρινό, διευθυντή Ελληνικού Ινστιτούτου του 

Πανεπιστημίου του Λονδίνου (Royal Holloway, University of  London). 

5. Dr Christoph Schneider, ακαδημαϊκό διευθυντή (academic director) 

Ινστιτούτο   Ορθόδοξων Χριστιανικών Σπουδών, Κέιμπριτζ. 

6. Νικόλαο Παπαδάκη, γενικό διευθυντή Εθνικού Ιδρύματος 

«Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος». 

7. Κ. Παπαστάθη, αν. καθηγητή του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών 

του Α.Π.Θ., ειδικού σε θέματα Πολιτικής και Θρησκείας. 

8. Κ. Μουστάκα, επ. καθηγητή Βυζαντινής Ιστορίας, Πανεπιστήμιο 

Κρήτης. 

9. Αλεξάνδρα Ζερβού, καθηγήτρια Λογοτεχνίας, Πανεπιστήμιο Κρήτης. 

10. Ιωάννη Πετρόπουλο, καθηγητή Κλασικής Φιλολογίας  Δ.Π.Θ. και 

ομότιμο διευθυντή Κ.Ε.Σ. Χάρβαρντ. 

11. Αθανάσιο Μαλάμο, καθηγητή Ελληνικού Μεσογειακού 

Πανεπιστημίου.  

12. Και άλλες συστάσεις διαθέσιμες εφόσον ζητηθούν. 

 

Επίσης διαθέτω τις παρακάτω συστατικές επιστολές: 

1. Συστατική Επιστολή του Σεβ. Αρχιεπισκόπου πρ. Κρήτης κ. 

Ειρηναίου 

20.  ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ 
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2. Συστατική Επιστολή του κ. Αθανάσιου Μαρκόπουλου, ομότιμου 

καθηγητή Βυζαντινής Φιλολογίας Ε.Κ.Π.Α. 

3. Συστατική Επιστολή της αείμνηστης ομότιμης καθηγήτριας 

Βυζαντινής Ιστορίας του Πανεπιστημίου Κρήτης Άννας Αβραμέα. 

4. Συστατική Επιστολή Ευάγγελου Τσιλιγκίρη, αν. Καθηγητή 

Nottingham Trent University. 

5. Συστατική Επιστολή Άννας Στραταριδάκη, αν. καθηγήτριας 

Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο Κρήτης. 

6. Συστατική Επιστολή του Χρήστου Λούκου, ομότιμου καθηγητή 

Νεότερης Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο Κρήτης. 
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